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	Г. М. Нога


ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Сучасне українське літературознавство характеризується реінтерпретацією та переосмисленням класики, а також використанням нових методологій у процесі перепрочитання творчої спадщини українських письменників. Постать Івана Франка та його творчість у такому контексті є особливо цікавими й актуальними, що, зрештою, виявляється у наукових публікаціях українських і зарубіжних учених. Теоретичні тексти, публіцистика, художні твори, епістолярій письменника, перебуваючи в полі постійної уваги сучасного літературознавства, творчо переосмислюються, зокрема й у сфері міжнаціональних відносин. 

У творчому доробку І. Франка аспектом малодослідженим і таким, що донині викликає великі дискусії, залишається тематика, пов’язана із зображенням євреїв, та єврейська проблематика, репрезентована у всіх видах літературної творчості письменника. 

У часи І. Франка стосунки українців із євреями у Східній Галичині були різноплановими і неоднозначними. У цьому регіоні єврейська спільнота становила значну частину населення, а в окремих містах і містечках – більшість мешканців, тому українсько-єврейські контакти тут були постійними й охоплювали всі сфери життя. І. Франко не міг оминути увагою цей соціально складний суспільний процес. Своє ставлення до єврейства і своє бачення українсько-єврейських взаємин І. Франко висловлював у віршах, художній прозі та публіцистиці. У такому широкому спектрі постаті євреїв у художній прозі письменника видаються особливо цікавими, з огляду на величезний інтерпретаційний потенціал (жанровий, стильовий, ідеологічний) цих текстів.

Широко представлена в художніх, публіцистичних та епістолярних творах І. Франка єврейська тема, хоч і була помічена вже першими дослідниками творчості митця, зокрема П. Кудрявцевим (1928 р.), тривалий час вона лишалася малодослідженою через ідеологічні стереотипи радянського періоду.

Літературознавчі дослідження останніх десятиліть щораз частіше торкаються питань єврейської проблематики (Г. Грабович, З. Гузар, Т. Гундорова, І. Набитович, М. Шкандрій, Р. Мних та інші). Незважаючи на наявні дослідження і неоднозначне потрактування єврейської теми в цілому у творчості І. Франка, єврейська тематика в художній прозі письменника належить до практично нерозроблених питань. Розуміння специфіки художнього втілення єврейської тематики дасть змогу повніше визначити роль і місце І. Франка в українському літературному і суспільному процесах кінця ХІХ – початку ХХ століть у контексті європейського культурного розвитку.

Отже, актуальність теми дослідження зумовлена відсутністю цілісного наукового аналізу єврейської тематики в художній прозі І. Франка та потребою осмислення єврейської проблематики в історичному й художньому аспектах в українській літературі. Необхідність висвітлення основних положень Франкової концепції єврейства зумовлена також особливостями зображення євреїв у прозових творах І. Франка, актуальністю поставлених у художній прозі соціально-історичних проблем у світлі авторської національної концепції та потребою з’ясування функціональності засобів і прийомів зображення євреїв у світовій літературі.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана на кафедрі української літератури та теорії літератури Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка, пов’язана з основною темою її роботи – “Українська література ХІХ – ХХІ століть у літературознавчих дискурсах: теоретичному, історичному, критичному, методичному” (реєстраційний № 0114U005328).
 Тему дисертації затверджено на засіданні Вченої ради Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка (протокол № 1 від 26 січня 2011 р.) та на засіданні Бюро наукової ради НАН України з проблеми “Класична спадщина та сучасна художня література” (протокол № 2 від 11 червня 2013 р.).
Мета й завдання дослідження. Мета дисертації – розкрити специфіку художнього втілення єврейської проблематики в художній прозі І. Франка з урахуванням соціально-історичного контексту Галичини кінця ХІХ – початку ХХ століть. 

Відповідно до мети в роботі передбачено виконати такі завдання:

· проаналізувати  сучасний стан дослідження єврейської теми у творчості І. Франка;

· обґрунтувати теоретичні засади дослідження в контексті понять “єврейське питання”, “міжкультурна комунікація”;

· проаналізувати художню прозу І. Франка в аспекті художнього висвітлення єврейської проблематики та образів євреїв;

· визначити роль і вплив єврейського питання в суспільстві Східної Галичини на створення І. Франком характерів персонажів і окреслити соціально-історичний “портрет” євреїв, зображених у художній прозі;

· простежити зв'язок особистих контактів письменника з євреями з його творами на єврейську тематику;
· проінтерпретувати художнє втілення єврейської національної сфери у художній прозі письменника та прийоми зображення особливостей поведінкової моделі персонажів-євреїв;

· виявити ставлення І. Франка до єврейської проблематики і шляхів поліпшення українсько-єврейських стосунків у суспільстві Східної Галичини на зламі ХІХ – ХХ століть, що екстраполюється на концепцію національної ідеї письменника.

Об’єкт дослідження – художня проза І. Франка, у якій наявна єврейська тематика, зокрема повісті “Петрії і Довбущуки”, “Boa constrictor”, романи “Борислав сміється”, “Перехресні стежки”, оповідання “Пироги з черницями”, “Гава”, “Гава і Вовкун”, “Гершко Гольдмахер”, “До світла!”, “Як Юра Шикманюк брів Черемош”, оповідання бориславського циклу (“На роботі”, “Навернений грішник”, “Яць Зелепуга”, “Слимак”, “Сам собі винен”, “Полуйка”).

Предметом дослідження є художнє втілення єврейської проблематики в художній прозі І. Франка.

Методи дослідження. Теоретико-методологічну основу дисертації становлять літературознавчі праці вітчизняних і зарубіжних учених, присвячені дослідженню єврейської теми у творчості І. Франка.

Для досягнення мети й розв’язання поставлених завдань застосовано такі методи: культурно-історичний, герменевтичний методи для аналізу текстів художньої прози та публіцистики І. Франка, порівняльно-типологічний метод під час зіставлення текстів з історичними джерелами, частково – психологічний, семіотичний (в аналізі художніх образів) та біографічний методи. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що в дисертації вперше: 

1. Здійснено комплексний аналіз єврейської тематики в художній прозі І. Франка в контексті соціально-історичної ситуації Галичини кінця ХІХ – початку ХХ століть, теоретичних поглядів письменника, його концепції національного питання, опертих на особистісно-біографічні матеріали як підґрунтя роботи.
2. Виявлено, що в єврейській тематиці в художній прозі І. Франка можна виділити три тематичні напрями:

· зображення українсько-єврейської міжкультурної комунікації і проблем співіснування двох націй;

· художнє втілення ідеї реформування єврейства як способу розв’язання складної суспільної ситуації та збереження самобутності єврейської нації;

· зображення повсякденного життя євреїв у контексті загальнолюдських проблем та створення на цій основі об’єднаного соціального простору буття українського та єврейського народів.

3. Виявлено, що за допомогою художніх образів євреїв-мільйонерів І. Франко не лише викриває нещадну експлуатацію однієї частини суспільства іншою, а й підкреслює недосконалість та вади суспільного устрою Галичини, який допускає існування такої експлуатації та потурає соціальній несправедливості.

4. З’ясовано, що в художній прозі Іван Франко, висловлюючи думки щодо можливих шляхів реформування єврейства, водночас підкреслює утопічність власних ідей і неготовність до них єврейської нації, що він зображує за допомогою утворення обставин і перешкод, які припиняють реформаторську діяльність героїв творів. Зокрема, у повісті “Петрії і Довбущуки” образ єврея Ісака Бляйберга, який відстоював погляди про необхідність пошуку нового шляху розвитку єврейської нації, письменник ставить в умови протистояння і нерозуміння з боку єврейської громади, на довершення нівелюючи його діяльність фактом недоречної біографії: за походженням Бляйберг виявляється не євреєм, а українцем. У фіналі роману “Перехресні стежки” носія ідей реформування єврейства і помічника знедолених селян-українців Вагмана вбивають злодії.
5. Визначено, що І. Франко виступає проти цілковитої асиміляції євреїв і за збереження самобутності єврейського народу. Письменник підкреслює, що цілковита асиміляція не розв’яже проблеми співіснування націй, а тільки викличе конфлікти на релігійному ґрунті. І. Франко допускає можливість асиміляції євреїв тільки як урівноправнення та створення однакових умов існування з українською нацією. Зокрема, у романі “Перехресні стежки” письменник показує своє негативне ставлення до цілковитої асиміляції на прикладі образу єврея Рессельберга, що перетворився на польського патріота і відрікся не тільки від усталеного зовнішнього вигляду євреїв, а й утратив будь-які зв’язки з традиціями своєї нації. 

6. Виявлено, що за допомогою зображення повсякдення і загальнолюдських проблем єврейського життя (зокрема, проблеми “батьки і діти”, проблеми протистояння нещастю, проблеми праці як засобу існування) І. Франко створює ідейну основу для показу рівності всіх особистостей, утворюючи об’єднаний простір буття, заснований на ідеях гуманізму.

Практичне значення одержаних результатів. Результати дослідження можуть бути використані при подальшому науковому дослідженні творчості І. Франка, при вивченні єврейської теми в українській літературі, особливостей висвітлення національного питання в художній прозі української та світової літератури, у викладанні дисципліни „Історія української літератури кінця ХІХ – початку ХХ століть”, у розробці спеціальних курсів і наукових семінарів, пов’язаних із вивченням особливостей розвитку української художньої прози кінця ХІХ – початку ХХ століть, на уроках відповідної тематики, для факультативних і гурткових занять у загальноосвітній школі. 
Особистий внесок здобувача. Робота виконана здобувачем самостійно, без співавторів.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки дисертації були апробовані автором на таких конференціях: Міжнародна наукова конференція „Wspόłczesna komparatystyka w wymiarze hermeneutycznym” (Siedlce, Польща, 15-16 вересня 2011 р.); Міжнародна наукова конференція „Крихти буття: література і практика повсякдення” (Бердянськ, 22-23 вересня 2011 р.); 23-ті Міжнародні людинознавчі філософські читання „Гуманізм. Людина. Час” (Дрогобич, 21-22 жовтня 2011 р.); ХIХ щорічна міжнародна конференція з іудаїки (Москва, Росія, 29-31 січня 2012 р.); VII Міжнародна науково-практична конференція „Міжкультурна комунікація: Мова – Культура – Особистість” (Острог, 18-19 квітня 2013 р.); ХХІІ Міжнародна наукова конференція ім. проф. Сергія Бураго „Мова і культура” (Київ, 24-27 червня 2013 р.); Міжнародний науковий конгрес „Іван Франко: Я єсть пролог…” (Львів, 22-24 вересня 2016 р.).
Робота доповідалась і обговорювалася на засіданні відділу класичної літератури Інституту літератури ім. Т. Г. Шевченка НАН України (28 січня 2016 р.), на засіданні кафедри української літератури та теорії літератури Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка (протокол № 4 від 12 квітня 2016 р.).

Публікації.  Результати дослідження викладено в 11 наукових працях, із яких 5 опубліковано у фахових виданнях України, 2 – у зарубіжних фахових виданнях.

Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків і списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 200 сторінок, з них 183 сторінки основного тексту та 17 – списку використаної літератури (158 позицій).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У ВСТУПІ обґрунтовано актуальність теми дослідження, її зв’язок із науковими програмами й планами, визначено об’єкт і предмет, сформульовано мету та завдання дослідження, окреслено теоретико-методологічну основу роботи, розкрито наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, а також подано інформацію про їх апробацію.

У першому розділі “ЄВРЕЙСЬКА ТЕМА У ТВОРЧОСТІ ІВАНА ФРАНКА: СТАН ДОСЛІДЖЕННЯ” зроблено огляд наукової літератури за темою дисертації, з’ясовано стан дослідження єврейської теми у творчості І. Франка, розглянуто філософські поняття “єврейське питання” і “міжкультурна комунікація”, сформульовано мету та завдання нашої роботи.
Підрозділ 1.1. “Огляд літературних джерел з єврейської теми у творчості Івана Франка” розкриває розвиток літературознавчої критики з цього питання: від українських досліджень у радянський період, праць науковців із зарубіжної української діаспори до сучасного періоду франкознавства.
З’ясовано, що дослідження художньої прози І. Франка здійснювали такі науковці, як О. Білецький, І. Басс, Г. Вервес, Р. Гром’як, Т. Гундорова, І. Денисюк, М. Ільницький, М. Рудницький та інші. Але єврейська тема у творчості І. Франка і, зокрема, в його художній прозі досі залишається однією  з найменш досліджених у сучасному франкознавстві. Незважаючи на великий масив відповідного матеріалу у творчості І. Франка, наукові розробки єврейської теми у радянський період представлені невеликою кількістю праць, вочевидь, через ідеологічні стереотипи. Водночас найбільш повно і в різних аспектах єврейська тема в цілому у творчості І. Франка досліджена П. Кудрявцевим у 1928 р., який визначив джерела наукового інтересу письменника до єврейської проблематики, а також частково проаналізував художні твори різних жанрів. Наукові дослідження з цієї теми активізувалися в останні два десятиліття і включають певну кількість розвідок (Г. Грабович, З. Гузар, Т. Гундорова, Я. Грицак, І. Набитович, Р. Мних, М. Феллер, М. Шкандрій та інші), у яких подано інтерпретацію окремих творів у суспільно-історичному контексті, ретроспективу названої теми в українській літературі, висвітлено погляди І. Франка щодо широкого кола питань національної проблематики, окреслено  провідні напрями сучасних досліджень. Визначено, що сфера художнього зображення єврейської проблематики у творчості І. Франка потребує комплексного наукового аналізу. 
У підрозділі 1.2. “Єврейське питання і міжкультурна комунікація: теоретичні аспекти” приділено увагу філософському та історико-соціологічному підґрунтю дослідження. Проаналізовано праці українських і зарубіжних авторів, що висвітлюють поняття “єврейське питання” і “міжкультурна комунікація”. З’ясовано, що “єврейське питання” є складною філософською категорією, яке не має однозначної відповіді. У різні історичні епохи філософи висловлювалися стосовно “єврейського питання” в протилежних площинах: із урахуванням релігійного контексту та відповідним ставленням до євреїв як представників іншої релігії (П. Гольбах, О. Вейнінгер та інші) та осмисленням єврейської “іншості”, що виникла внаслідок складних історичних обставин (М. Бердяєв, М. Бубер, В. Соловйов та інші). Виявлено, що у філософській думці ХІХ ст., в епоху І. Франка, провідною щодо розв’язання “єврейського питання” була думка про асиміляцію євреїв.

У другому розділі “ІСТОРИЧНІ РЕАЛІЇ УКРАЇНСЬКО-ЄВРЕЙСЬКОЇ МІЖКУЛЬТУРНОЇ КОМУНІКАЦІЇ В ХУДОЖНІЙ ПРОЗІ ІВАНА ФРАНКА” проаналізовано висвітлення єврейської теми в українській літературі кінця ХІХ – початку ХХ століть, розглянуто соціально-історичні обставини Галичини другої половини ХІХ ст. та їх відображення в художній прозі І. Франка. Досліджено зображення українсько-єврейських стосунків і постатей євреїв в оповіданнях і повістях І. Франка.
У підрозділі 2.1. “Єврейська тема в історії української літератури” простежено розвиток єврейської теми і способи зображення євреїв в українській літературі. З’ясовано, що єврейська тема привертала увагу таких видатних письменників, як Т. Шевченко, І. Нечуй-Левицький, Панас Мирний, І. Карпенко-Карий, Леся Українка, М. Коцюбинський, І. Франко, В. Винниченко. Розглянуто типологізацію зображення євреїв у творах цього періоду, яку вперше в українському літературознавстві запропонував професор Гарвардського університету Г. Грабович у 1983 р., визначивши еволюцію єврейської теми від поширеного зображення євреїв як об’єктів карикатуризації у творах ХІХ століття до змалювання євреїв з великою моральною чутливістю у творах, що з'явилися після революції 1905 року і хвилі антиєврейських погромів, що її супроводжувала.
У підрозділі 2.2. “Єврейська тема у творчості письменників кінця ХІХ – початку ХХ століть” досліджено висвітлення єврейської проблематики в художній прозі письменників Західної (С. Воробкевич, Н. Кобринська, Т. Бордуляк, О. Маковей, С. Ковалів) та Східної України (М. Коцюбинський, М. Старицький, М. Левицький, В. Винниченко), творчість яких хронологічно збігається з періодом творчості І. Франка. З’ясовано, що в українській художній прозі кінця ХІХ – початку ХХ століть відтворено особливості співіснування українців і євреїв, висвітлено в цілому ставлення тогочасного українського суспільства до євреїв. Визначено, що постаті євреїв зображуються по-різному – як другорядні, стереотипні об’єкти, або як такі, що стають головними персонажами, до яких виявляється увага і співчуття оповідача та інших персонажів. 
У підрозділі 2.3. “Єврейське питання в Галичині кінця ХІХ – початку ХХ століть та його інтерпретація в художній прозі І. Франка” проаналізовано соціально-історичні обставини, у яких жив і творив І. Франко, та їхній вплив на художнє втілення письменником єврейської проблематики. 
З’ясовано, що в суспільстві Східної Галичини євреї складали значну частину населення і займали певну соціальну нішу, впливаючи на економічну і соціально-культурну сфери життя. Більшість євреїв Галичини займалися торгівлею чи ремеслом і належали до малозабезпеченого населення через низьку купівельну спроможність та сильну внутрішню конкуренцію. Водночас існував і прошарок підприємців, що займалися лихварством, шинкарством, завдаючи збитків українському населенню, а це створювало конфліктні ситуації у процесі міжетнічної комунікації.
У кінці ХІХ – на початку ХХ століть у суспільстві Східної Галичини посилилась економічна і соціальна нерівність, спричинена розвитком нафтової промисловості, центром якої був Борислав. Капіталістами-мільйонерами, які швидко розбагатіли на видобутку нафти, переважно були євреї, які використовували будь-які засоби для досягнення мети – збагачення. Тим самим вони викликали до себе негативне ставлення з боку робітників-українців, яке поширювалося на всіх євреїв, що були постійно присутні в повсякденному житті галицького населення як шинкарі і торговці. Ця ситуація містила небезпеку загострення єврейського питання. У зв'язку з цим єврейська проблематика набула у творчості І. Франка особливого значення. Адже, як громадський діяч, він не міг залишатись осторонь тих подій, які відбувались у його Батьківщині, і прагнув знайти вирішення складних ситуацій, які виникали в повсякденному житті галицького населення. 
Простежено висвітлення єврейської теми в інших літературах (польській, німецькій, французькій, російській) у другій половині ХІХ ст. Визначено, що змалювання євреїв відображало суспільні погляди на єврейське питання, які змінювалися від негативних, антисемітських настроїв до доброзичливого ставлення, і знову поверталися до ворожості. І. Франко був добре обізнаний з літературними тенденціями свого часу, що передбачає вплив на репрезентацію єврейської теми у його творчості. 

У підрозділі 2.4. “Єврейська тематика в оповіданнях І. Франка” проаналізовано зображення життя і характерів євреїв в оповіданнях письменника. Запропоновано поділити оповідання на два види: по-перше – це твори, в яких зображено життя пересічних євреїв у галицьких селах серед українських селян; по-друге – твори, де євреї постають в образах жорстоких підприємців-експлуататорів, які обманюють довірливих селян і знущаються з них. Визначено, що письменник створив галерею постатей євреїв, які представлені переважно стереотипно і стають уособленням руйнівного і деморалізуючого чинника. В оповіданнях змальовано соціально-історичний “портрет” підприємця-“гешефтсмана”, що виявляється найхарактернішим образом єврея в оповіданнях І. Франка. 
2.4.1. “Постаті євреїв та спосіб їхнього життя в українському середовищі”. Проаналізовано художні особливості зображення євреїв в оповіданнях “Пироги з черницями”, “Гава. Образок з життя підкарпатського народу”, “Гава і Вовкун”, “Гершко Гольдмахер”, “До світла! (Оповідання арештанта)”, “На дні”, “Як Юра Шикманюк брів Черемош”. У центрі уваги письменника – спосіб життя євреїв в українських селах та їхня комунікація з українським населенням, при цьому основну увагу зосереджено на персоналіях самих євреїв, особливостях їхніх характерів, поведінці в окремих ситуаціях та життєвих обставинах, на родинних стосунках.

З’ясовано, що у творах “Пироги з черницями”, “Гава”, “Гава і Вовкун”, “До світла!” письменник відтворив вплив зовнішніх обставин на формування особистості та процес руйнації позитивних якостей і рис характеру людини – таких, як обдарованість, жага до знання, здібність до праці – під негативним впливом виховання, у якому перевага надавалася матеріальним здобуткам. Визначено, що персонажі цих оповідань об’єднані спільною рисою – відсутністю “дитинства” і вимушеністю пристосування до суспільного ладу, в якому гроші заступали дитячі забави, а доросле життя починалося з відвідування школи. Найяскравіше це висвітлено в оповіданні “Пироги з черницями”, де зображено виховання дитини в єврейській родині, в якому першочергове значення надавалося грошовим відносинам: малий Лейбуньо виховувався в атмосфері поваги до грошей, переваги матеріального над духовним і привчався до отримання вигоди з будь-якої ситуації. 

Негативний вплив споживацького способу життя євреїв на становлення і подальше життя особистості І. Франко висвітлив в оповіданнях “Гава” і “До світла!”. Кмітливий юнак Гава з однойменного оповідання під впливом своєї опікунки та середовища євреїв-торговців перетворився на жорстокого підприємця, який у прагненні збагачення використав складні обставини життя родини Староміського на свою користь, зробивши цих людей повністю залежними від своїх інтересів. А герой оповідання “До світла!” Йосько Штерн, який був позбавлений навчання в дитинстві через байдуже ставлення його родичів, у яких він виховувався, гине в тюрмі при спробі наблизитися до світла з вікна, щоб читати книгу. 
В оповіданнях “Гершко Гольдмахер” і “Як Юра Шикманюк брів Черемош” зосереджено увагу на житті та вчинках уже дорослих особистостей – підприємців-ділків Гершка та Мошка – жорстоких “хижаків”, які вдаються до злочинів для отримання прибутку. Головними рисами цих постатей виявляються підступність, хитрість, байдужість у ставленні до інших, особливо до українських селян, які потрапили у складні обставини життя – тобто найгірші людські якості, що викликають зневагу. 

Визначено, що до стереотипного зображення євреїв І. Франко вдався з метою викриття вад капіталістичного суспільства, яке породжувало підприємців-хижаків. Соціалістичні погляди І. Франка змушували його боротися за краще суспільство, він намагався привернути увагу громадськості до існуючих проблем і необхідності їхнього подолання, до того, що потрібно змінити. Одним із цих чинників був спосіб життя євреїв, що призводив до руйнування господарств галицьких селян.
2.4.2. “«Гешефтсманство» як головний вияв єврейської ідентичності в оповіданнях бориславського циклу”. Проаналізовано оповідання “На роботі”, “Навернений грішник”, “Сам собі винен”, “Слимак”, “Яць Зелепуга”. З'ясовано, що головною темою цих творів є соціальні проблеми місцевого українського населення, спричинені діяльністю євреїв-підприємців, на тлі яких висвітлюються конфліктні ситуації між капіталістами-євреями і робітниками-українцями. У зазначених оповіданнях І. Франко зобразив процес деморалізації суспільства в гонитві за грошима та наявні на той час соціальні проблеми, найбільші з яких були лихварство і як його наслідок – ліцитація (продаж господарств селян за борги).

Визначено, що в переважній більшості художніх творів І. Франка євреї зображені в образах “гешефтсманів” – ділків, що вели активну підприємницьку діяльність, часто вдаючись до нечесних способів, визиску та обману. “Гешефтсманство” і його наслідки стають центральним об’єктом зображення в оповіданнях бориславського циклу, де викривається експлуатація підприємцями-євреями, що мали безсумнівну перевагу у веденні справ із видобутку нафти, безправних робітників-українців. “Гешефтсманство” виявилося тією рисою, що сприяла одним євреям тільки вижити, а іншим – розбагатіти.
Виявлено, що оповідання “Полуйка” – єдине із оповідань бориславського циклу, де образи євреїв представлені в загально позитивному плані і є одними із головних об’єктів зображення.
У підрозділі 2.5. “Характеристика євреїв Гольдкремера і Гаммершляга у повісті «Boa constrictor» і романі «Борислав сміється»” проаналізовано образи персонажів-євреїв у названих творах І. Франка. З’ясовано, що письменник змальовує образи підприємців-мільйонерів Германа Гольдкремера і Леона Гаммершляга за допомогою їхньої комунікації з робітниками, переважно конфліктної, у процесі розвитку нафтової промисловості в Бориславі. Образи Гольдкремера і Гаммершляга є узагальненим зображенням діяльності підприємців-євреїв у Бориславі і їхнього ставлення до робітників-українців, у якому переважала нещадна експлуатація і прагматичне використання тяжких обставин людського життя на свою користь. За допомогою цих образів І. Франко не лише викриває страшну експлуатацію однієї частини суспільства іншою, що, вочевидь, набуло масового характеру, створюючи напругу в міжкультурних взаєминах, а й підкреслює недосконалість та вади суспільного устрою Галичини, що давав можливість існуванню такої експлуатації та потурав соціальній несправедливості.

Простежено, що в повісті “Boa constrictor” і романі “Борислав сміється” І. Франко показав світ очима галицького єврея, для якого він (світ) поділяється на два табори – на людей своєї віри і на тих, хто до неї не належить. Письменник зобразив відповідний тип поведінки євреїв – характерну двозначність у ставленні до людського оточення, яку вони виробили, займаючись торгівлею та іншими справами. 
З’ясовано, що ситуація в суспільстві, яка несла небезпеку загострення єврейського питання, спонукала І. Франка до пошуку можливих варіантів поліпшення стосунків і попередження міжетнічного протистояння. 

У третьому розділі “ІДЕЙНО-ХУДОЖНЯ КОНЦЕПЦІЯ ВИРІШЕННЯ ЄВРЕЙСЬКОГО ПИТАННЯ В ХУДОЖНІЙ ПРОЗІ І. ФРАНКА” проаналізовано єврейську тематику в повісті “Петрії і Довбущуки” та романі “Перехресні стежки”. Визначено, що в цих творах сформовані портрети носіїв національних ідей, прихильників реформації єврейського життя, за допомогою яких висловлені міркування І. Франка про необхідність повноцінного, рівного співіснування українського і єврейського народів, про способи поліпшення міжетнічних взаємин у Галичині. Простежено контроверсійність І. Франка у ставленні до можливості втілення власних ідей, зокрема виявлено його думку про утопічність ідеї реформування єврейства, про необхідність відмови від цілковитої асиміляції євреїв і збереження самобутності єврейської нації.
У підрозділі 3.1. “Романтико-ідеалістичні пошуки нового «шляху для євреїв» у повісті «Петрії і Довбущуки»” здійснено аналіз поглядів І. Франка щодо реформування єврейства, висловлених у цьому творі. Головним засобом висловлення ідей письменника стає образ єврея Ісака Бляйберга, який вирішив присвятити своє життя реформуванню способу життя галицьких євреїв та пошуку нового шляху розвитку єврейської нації. Він багато мандрував і зробив висновок, що в Галичині, на відміну від інших країн, кількість євреїв найбільша, але стосунки з християнами – найгірші та ґрунтуються на економічному визиску. Бляйберг засуджує спосіб життя тих євреїв у Галичині, які нищать добробут українських селян і доводять їх до злиднів лихвою, поширенням пияцтва і нечесними справами. Ісак пов’язує перспективи поліпшення взаємин між націями зі зміною способу життя євреїв і їхнім перетворенням із визискувачів на громадян, які приносять користь державі. З цією метою він вважає необхідним поширення знань про історичний розвиток єврейської культури та виховання нової єврейської інтелігенції, яка, не відмовляючись від єврейської релігії і традицій, співпрацювала б з інтелігенцією українською та польською.

Простежено висловлену І. Франком складність реалізації цих ідей, представлену спротивом традиційного іудаїзму: Бляйберг не сумнівається в підтримці своїх ідей всією єврейською спільнотою, але його намагання змінити євреїв наштовхуються на нерозуміння громади, яку очолює рабин. Як представник єврейської нації, уповноважений на збереження її релігії і традицій, рабин заперечує новаторство Бляйберга, вважаючи його ідеї руйнівними. Він нагадує Бляйбергу про історію євреїв і їхню відокремленість як основний чинник, що зберіг націю від знищення, піддаючи Ісака привселюдній обструкції за його новаторство. 

Відзначено зміну поглядів І. Франка стосовно можливості реформування галицького єврейства: якщо в першій редакції повісті Ісак Бляйберг приймає “відкликання” рабина, тобто визнає те, що він сам обрав хибний шлях і порушив закони предків, то у другій – він залишається непохитним у своїх поглядах і відмовляється від “відкликання”, що свідчить про впевненість самого І. Франка в правильності вказаного ним шляху для євреїв.

Виявлено, що сам І. Франко усвідомлює утопічність ідеї реформування галицького єврейства, про що ми можемо зробити висновок з фіналу повісті “Петрії і Довбущуки” – в обох редакціях твору спільним залишається те, що письменник припиняє діяльність свого героя як реформатора єврейства. Романтичні мрії Бляйберга про нове суспільство з рівними можливостями для всіх, без поділу на “обраних” та “інших”, наштовхуються на нерушний опір традиційного іудаїзму, що не допускає відхилень від свого світогляду.

Підрозділ 3.2. “Художнє переосмислення способу життя галицьких євреїв у романі «Перехресні стежки»” присвячено  аналізу сформульованих І. Франком у названому романі поглядів про повноцінне, рівне співіснування української і єврейської націй, про міжетнічне порозуміння і примирення, що висловлені за допомогою образу єврея Вагмана. 

Визначено, що на прикладі Вагмана І. Франко показує можливість змін у способі життя євреїв. Вагман проходить складну еволюцію під впливом особистої трагедії – смерті єдиної дитини, внаслідок чого починає розуміти терпіння інших, по-новому осмислювати життя євреїв Галичини і перетворюється на помічника селян, яким раніше сам завдавав великих збитків як лихвар.
Позитивні зміни Вагмана увиразнюються на тлі порівняння його поглядів з поглядами Рессельберга. У діалозі цих двох персонажів-євреїв, що протиставлені один одному, висвітлюються головні проблеми співіснування українського і єврейського народів. Вагман попереджає про загрозу, що утворилася перед євреями Галичини через спосіб їхнього життя, що доводить українських селян до злиднів, викликаючи ненависть до євреїв. Це, на думку Вагмана, може обернутися “пожежею“ на зразок антиєврейських погромів, що відбувалися у Східній Україні, внаслідок яких постраждали пересічні євреї – дрібні торговці та ремісники – лише за те, що вони євреї, тоді як найбагатші, заможні капіталісти, які найбільше спричинилися до цих подій постійним визиском, залишилися безкарними, бо мешкали у європейських столицях. Саме така ситуація спонукала Вагмана попередити загострення конфлікту, почати робити хоч щось, аби налагодити стосунки з українцями. Вагман почав реалізацію задуму про зміну єврейства з себе самого, прийшовши на допомогу знедоленим селянам-українцям, які були основними жертвами євреїв-лихварів.
Простежено, що міркування І. Франка про єврейське питання, висловлені в  романі “Перехресні стежки”, відповідають концептуальним поглядам письменника, сформульованим у статті “Семітизм і антисемітизм у Галичині”. В   обох працях сформовано перспективу українсько-єврейських відносин, поліпшення яких письменник вбачає у зміні способу життя євреїв, зокрема – у веденні чесної торгівлі, припиненні шахрайства і завдавання збитків українському селянству, що дасть змогу уникнути конфліктів на соціальному ґрунті та забезпечить мирне співіснування українського і єврейського народів. 

3.2.1. “Висвітлення проблеми асиміляції та збереження самобутності єврейського народу”. Проаналізовано висловлене в художніх творах і публіцистиці ставлення І. Франка до асиміляції євреїв та її наслідків для єврейської культури. 
Простежено, що в романі «Перехресні стежки» письменник моделює ситуацію цілковитої асиміляції євреїв за допомогою образу Рессельберга – єврея, що перетворився на польського патріота. Письменник висловлює своє негативне ставлення до цілковитої асиміляції і застерігає від її можливих наслідків для єврейської культури у діалозі двох персонажів-євреїв: реформатор Вагман дорікає асимілянтам в особі Рессельберга у відсутності сенсу такої асиміляції, у тому, що вони відреклися не тільки від притаманного євреям зовнішнього вигляду, а й перестали любити свою націю і вірити в її майбутнє.
З’ясовано, що І. Франко не підтримував цілковитої асиміляції євреїв, наголошуючи, що така асиміляція не розв’яже проблем у співіснуванні націй, і допускав можливість асиміляції євреїв тільки як громадянське  зрівняння на основі рівних прав і рівних обов’язків кожної нації, про що він пише у статті «Семітизм і антисемітизм у Галичині». Досягнення міжетнічного порозуміння і примирення письменник убачав перш за все у зміні способу життя євреїв серед християн зі збереженням єврейської національної самобутності.
Визначено, що у фіналі роману “Перехресні стежки” так само, як і в повісті “Петрії і Довбущуки”, І. Франко підкреслює утопічність ідеї реформування галицького єврейства, виразним засобом чого стає фізичне знищення Вагмана – єдиного носія і генератора ідеї реформування: Вагмана вбивають злодії з метою грабунку, а разом із ним гинуть і всі намагання реформування єврейства.

Виявлено, що образи Ісака Бляйберга і Вагмана є типологічно близькими – обидва герої шукають шляхи поступу нації, прагнуть консолідації українського і єврейського народів, ведуть боротьбу за реформування єврейства і зазнають нищівної поразки на своєму шляху. 

Четвертий розділ “КОЛІЗІЇ ЄВРЕЙСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО БУТТЯ В ХУДОЖНІЙ ПРОЗІ І. ФРАНКА” присвячено аналізу відтворення І. Франком єврейського буття в Галичині, особливості якого розкриваються за допомогою картин повсякдення євреїв. Визначено, що І. Франко зображує єврейське буття в контексті загальнолюдських проблем, що дало змогу утворити об’єднаний простір буття української та єврейської націй і перспективу міжетнічного порозуміння і примирення. 
Підрозділ 4.1. “Зображення повсякденного життя євреїв”. З’ясовано, що важливим елементом творення єврейської тематики в художній прозі І. Франка є зображення повсякденного життя євреїв. У кожному творі через повсякдення увиразнюються історичні реалії часу і середовища, у якому існують персонажі твору. Опис повсякдення розкриває людське буття – індивідуальне і колективне, де центром є людина зі своєю ментальністю, індивідуальними рисами, стосунками з оточенням, тому письменник приділяє увагу характеру, поведінковим особливостям, родинним звичаям і релігійним традиціям євреїв, а також побутовим деталям, які доповнюють вчинки персонажів.
З’ясовано, що картини повсякдення євреїв мають важливе значення у висвітленні становища єврейського населення Галичини і утворюють соціальну канву, на тлі якої художньо представлені проблеми єврейського буття, серед яких – соціальна нерівність: про злидарство загальної маси євреїв свідчать побутові деталі в описі помешкання бідноти в Дрогобичі та в селах, що контрастують з описами будинків євреїв-мільйонерів. Простежено, що І. Франко наводить приклади стосунків і традицій євреїв, які він спостерігав, створює художні образи, з прототипами яких був знайомий особисто, за допомогою чого передається ставлення письменника як до образів, так і до кожної деталі творів, що стає виявом авторської рецепції єврейства. 

У підрозділі 4.2. “Висвітлення єврейського буття в контексті загальнолюдських проблем” з’ясовано, що відтворені в картинах повсякдення характерні риси і традиції галицького єврейства (родинні звичаї, ставлення до виховання і навчання, особисті взаємини) письменник осмислює в площині загальнолюдських проблем, фіксуючи як позитивні, так і негативні моменти: відданість сім’ї та, водночас, байдужість до бідніших за себе, перевага матеріальних інтересів над духовними. Серед художніх моделей зображення загальнолюдських проблем єврейського буття можна виділити три найсуттєвіші: проблема “батьки і діти”, проблема протистояння нещастю та проблема важкої праці.
4.2.1. “Батьки і діти”. Визначено, що центральним об’єктом зображення при розкритті проблеми “батьки і діти” у художній прозі І. Франка стають національні особливості в єврейських родинних стосунках. Зокрема, в оповіданнях є приклади негативного впливу цього чинника на виховання дітей, що робить природні здібності засобом здобуття матеріальних цінностей (оповідання “Пироги з черницями”), призводить до моральної деградації та перетворення людини на жорстокого підприємця-хижака (оповідання “Гава”) або до загибелі через прагнення до навчання, яке було недосяжне в дитинстві (оповідання “До світла!”). Найвиразнішим у висвітленні проблеми “батьки і діти” стає образ Германа Гольдкремера (повість “Boa constrictor” і роман “Борислав сміється”), протягом життя якого виникають декілька конфліктів, зокрема у стосунках з матір’ю, згодом – із власним сином, із яких останній – зі спробою вбивства батька – стає вирішальним. 

4.2.2. “Мотив переродження і проблема протистояння нещастю”, пройшовши яке, особистість зазнає докорінних змін і знаходить нові цінності в житті. Письменник ставить своїх персонажів в умови випробування позбавленням загальнолюдських цінностей, проходження очищення “в горнилі нещасть” і змальовує перспективу їх духовного переродження. Герман Гольдкремер (повість «Boa constrictor») на схилі віку, спустошений і самотній, замислюється над причиною такого становища і, доходячи висновку, що тою причиною був він сам, намагається змінити себе. Особистість Вагмана (роман «Перехресні стежки») зазнає морального переродження внаслідок трагедії – смерті єдиного сина. Біль і самотність привели колишнього лихваря і визискувача до низки екзистенційних роздумів і запитань. Він знаходить загубленого себе – людину, що повернулася до свого національного коріння і прагне добра не тільки для себе, а й для цілої нації.

4.2.3. “Проблема праці”. З’ясовано, що завдяки такому критерію, як важка праця, образи євреїв у художній прозі І. Франка набувають позитивного чи негативного забарвлення. Проблема важкої праці стає тим вирішальним чинником, який створює загальне враження про персонаж і впливає на ставлення до нього.

Простежено, що в художній прозі І. Франко зображує таку соціальну особливість життя євреїв Галичини, як уникнення важкої фізичної праці (образи Гершка Гольдмахера, Гави), з якої жили пересічні українські селяни, навіть за умов надзвичайної бідності і відсутності постійних засобів існування. Тому образи євреїв, які важко працюють, стають винятком у прозі І. Франка і поряд із постійною працею набувають найкращих людських якостей (образ Юдки Либака з оповідання “Яць Зелепуга”). З симпатією і співчуттям І. Франко зображує чесних і знедолених євреїв, таких, як Іцик Шуберт (повість “Boa constrictor”) і Фавель (оповідання “Гава”), які все життя чесно працювали і все майно яких складали хата, кінь і візок. Визначено, що ці образи стають засобом контрасту і протиставляються нестримному прагненню євреїв-підприємців до накопичення матеріальних цінностей будь-яким способом. 

Встановлено, що І. Франко зосередив увагу на відмінностях у ставленні до важкої праці не тільки різних особистостей (образи Гави і Вовкуна), а й загалом двох народів – українського і єврейського (оповідання “Слимак”), що доводить загальнолюдський вимір проблеми важкої праці.

За допомогою зображення повсякденного життя і загальнолюдських проблем єврейського буття І. Франко прагне утворити ідейну основу об’єднаного простору співіснування українського та єврейського народів, перспективу міжетнічного порозуміння і примирення.
Порівняльний аналіз художніх прозових творів і публіцистики І. Франка з історичними джерелами показав, що зображення картин повсякдення є  результатом авторських спостережень і всебічного пізнання життя євреїв Галичини, художнім втіленням власного життєвого досвіду. 

ВИСНОВКИ
У дисертації вперше системно проаналізовано особливості творення І. Франком єврейської тематики в художній прозі, конкретизовано значення соціально-історичної ситуації Галичини кінця ХІХ – початку ХХ століть у розкритті єврейської проблематики, досліджено особливості художнього втілення міжкультурної українсько-єврейської комунікації.

1. Простежено розвиток літературознавчої думки щодо єврейської теми у творчості І. Франка: від українських досліджень у радянський і пострадянський періоди до робіт науковців із зарубіжної української діаспори. Зокрема, проаналізовано праці З. Гузара, Г. Грабовича, Т. Гундорової, П. Кудрявцева, Р. Мниха, І. Набитовича, Т. Пастуха, М. Шкандрія та інших. З’ясовано, що, незважаючи на великий масив матеріалу з єврейської проблематики у творчості І. Франка, сфера її художнього втілення у творчості письменника тривалий час залишалась малодослідженою.
2. Виконано аналіз художньої прози І. Франка – повістей “Петрії і Довбущуки”, “Boa constrictor”, романів “Борислав сміється”, “Перехресні стежки”, оповідань “Пироги з черницями”, “Гава”, “Гава і Вовкун”, “Гершко Гольдмахер”, “До світла!”, “Як Юра Шикманюк брів Черемош”, оповідань бориславського циклу (“На роботі”, “Навернений грішник”, “Яць Зелепуга”, “Сам собі винен”, “Слимак”, “Полуйка”) у світлі особливостей змалювання художніх образів євреїв і культурно-історичного аспекту єврейської проблематики.

3. У результаті дослідження виявлено, що в єврейській тематиці в художній прозі І. Франка можна виділити три тематичні напрями:

· зображення українсько-єврейської міжкультурної комунікації і проблем співіснування двох націй;

· художнє втілення ідеї реформування єврейства як способу розв’язання складної суспільної ситуації та збереження самобутності єврейської нації;

· зображення повсякдення і єврейського буття в контексті загальнолюдських проблем та створення на цій основі об’єднаного соціального простору буття українського та єврейського народів.

4. Виявлено, що велике значення у творенні І. Франком єврейської тематики мали соціально-історичні обставини Східної Галичини. Так, у кінці ХІХ – на початку ХХ століть у суспільстві Східної Галичини виникла економічна і соціальна нерівність, зумовлена розвитком нафтової промисловості. Ця ситуація містила небезпеку загострення єврейського питання через те, що капіталістами-мільйонерами, які швидко розбагатіли на видобутку нафти, в переважній більшості були євреї, які використовували будь-які засоби для досягнення мети – збагачення, і тим самим викликали до себе негативне ставлення з боку робітників-українців, яке, своєю чергою, поширювалося на всіх євреїв, що були постійно присутні у повсякденному житті галицького населення як шинкарі і торговці, та на єврейську культуру в цілому. У зв’язку з цим, єврейська проблема​тика набула у творчості І. Франка особливого значення. Об’єктом зображення у художній прозі письменника стали різноманітні стосунки українців із євреями на тлі окремих подій та характерні для періоду “нафтової лихоманки” проблемні ситуації, найбільші з яких – поширення лихви і ліцитації (продажу господарств за борги). Визначено, що в переважній більшості художніх творів євреї зображені в образах “гешефтсманів”. “Гешефтсманство” і його наслідки представлені в оповіданнях “Пироги з черницями”, “Гава”, “Гершко Гольдмахер”, оповіданнях бориславського циклу.
Простежено, що в повісті “Boa constrictor” і романі “Борислав сміється” за допомогою зображення конфліктних ситуацій, що виникали в процесі видобутку нафти, письменник створив узагальнену картину ставлення роботодавців-євреїв до робітників-українців. Виявлено, що за допомогою художніх образів євреїв-мільйонерів Германа Гольдкремера і Леона Гаммершляга, І. Франко не лише викриває нещадну експлуатацію однієї частини суспільства іншою, а й підкреслює недосконалість та вади суспільного устрою Галичини, що дає можливість існуванню такої експлуатації та потурає соціальній несправедливості.

5. Ситуація в суспільстві, що несла небезпеку подальшого загострення єврейського питання, спонукала І. Франка до пошуку можливих шляхів попередження міжетнічного протистояння і поліпшення стосунків, які письменник запропонував у художніх творах. 
Зокрема, у повісті “Петрії і Довбущуки” та романі “Перехресні стежки” висловлено міркування І. Франка про необхідність повноцінного, рівного співіснування української і єврейської націй. У повісті “Петрії і Довбущуки” (особливо в другій редакції) ідеї реформування єврейства, висловлені за допомогою образу Ісака Бляйберга, який вирішив присвятити своє життя пошуку нового шляху розвитку єврейської нації, пов’язуються із зародженням нової єврейської інтелігенції через загальну освіту єврейських дітей, що забезпечить поступову консолідацію українського і єврейського народів. У романі “Перехресні стежки” за допомогою образу Вагмана увиразнюються міркування І. Франка про стан єврейського питання і причини негативного ставлення до євреїв у Галичині, сформовано перспективу українсько-єврейських взаємин, поліпшення яких письменник вбачав у зміні способу життя євреїв серед християн, зокрема – у веденні чесної торгівлі і справ із їхнього боку, у припиненні шахрайства і завдання збитків українському селянству, що дасть можливість уникнути конфліктів на соціальному ґрунті та забезпечить мирне співіснування української і єврейської націй.

Простежено роздвоєння І. Франка у ставленні до можливості втілення ідеї реформування. Виявлено, що у проаналізованих творах І. Франко, висловлюючи думки щодо можливих шляхів реформування єврейства, водночас підкреслює утопічність цієї ідеї і неготовність до неї єврейської нації. Виразним засобом зображення утопічності ідеї реформування є те, що І. Франко створює перешкоди для своїх персонажів-євреїв і припиняє їхню діяльність. Зокрема, у повісті “Петрії і Довбущуки” ідеї про необхідність пошуку нового шляху для євреїв і зміни єврейського буття в Галичині, носієм яких був єврей Ісак Бляйберг, наштовхуються на протистояння і нерозуміння з боку єврейської громади. На довершення письменник робить усю діяльність цього персонажа марною в результаті тієї обставини, що за походженням Бляйберг виявляється не євреєм, а українцем. У романі “Перехресні стежки” носія ідей реформування єврейства Вагмана, який не тільки дотримувався поглядів про зміну способу життя євреїв серед християн, а й почав реалізацію цього задуму з себе самого, прийшовши на допомогу знедоленим селянам-українцям, вбивають злодії.

6. У результаті порівняльного аналізу художньої прози та публіцистики І. Франка визначено ставлення письменника до асиміляції євреїв. З’ясовано, що І. Франко не підтримував цілковитої асиміляції євреїв, наголошуючи, що така асиміляція не розв’яже проблеми співіснування націй, а тільки викличе конфлікти на релігійному ґрунті. Досягнення міжетнічного порозуміння і примирення письменник вбачав перш за все у зміні способу життя євреїв серед християн зі  збереженням єврейської національної самобутності. І. Франко допускав можливість асиміляції євреїв тільки як громадянське зрівняння на основі рівних прав і обов’язків кожної нації. У романі “Перехресні стежки” письменник висловлює своє негативне ставлення до цілковитої асиміляції в діалозі двох персонажів-євреїв: реформатор Вагман дорікає асимілянтам в особі єврея Рессельберга, який перетворився на польського патріота, у тому, що вони не тільки змінили усталений зовнішній вигляд єврея, а й перестали любити свою націю, утратили будь-які зв’язки з її традиціями і проблемами.
7. Виявлено, що невід’ємним елементом єврейської тематики в художній прозі І. Франка є картини повсякдення євреїв, що розкривають людське буття – індивідуальне і колективне, де центром є людина зі своєю ментальністю, індивідуальними рисами, стосунками з оточенням. Зображуючи  повсякденне життя євреїв, письменник звертається до висвітлення загальнолюдських проблем, серед яких можна виділити три найсуттєвіші:

- проблема “батьки і діти”, її національні особливості у єврейських родинних стосунках та їхній вплив на формування особистості (оповідання “Пироги з черницями”, повість “Boa constrictor”, роман “Борислав сміється”);
- проблема протистояння нещастю, здолавши яке особистість зазнає докорінних змін і знаходить нові цінності в житті, що найпереконливіше окреслено в образі Вагмана з роману “Перехресні стежки”;
- проблема важкої праці, що увиразнює позитивні риси чесних і знедолених євреїв (Іцик Шуберт з повісті “Boa constrictor”, Фавель з оповідання “Гава”), які все життя важко працювали, що протиставляється нестримному прагненню євреїв-підприємців до накопичення матеріальних цінностей будь-якими засобами. 

За допомогою зображення повсякдення і загальнолюдських проблем єврейського буття І. Франко створює ідейну основу для показу рівності всіх особистостей, змальовує об’єднаний простір буття української  і єврейської націй, заснований на ідеях гуманізму, окреслюючи перспективи міжетнічного порозуміння і примирення.
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АНОТАЦІЯ

Колесник А. В. Єврейська тематика в художній прозі Івана Франка. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата філологічних наук за спеціальністю 10.01.01 – українська література. – Інститут літератури ім. Т. Г. Шевченка НАН України. – Київ, 2016.

Дисертацію присвячено аналізу особливостей художнього втілення єврейської проблематики в прозових творах Івана Франка. 

У роботі вперше здійснено комплексне літературознавче дослідження художньої прози І. Франка в аспекті осмислення єврейського питання. Об’єктом дослідження стала художня проза І. Франка, зокрема повісті “Петрії і Довбущуки”, “Boa constrictor”, романи “Борислав сміється”, “Перехресні стежки”, оповідання “Пироги з черницями”, “Гава”, “Гава і Вовкун”, “Гершко Гольдмахер”, “До світла!”, “Як Юра Шикманюк брів Черемош”, “На роботі”, “Навернений грішник”, “Яць Зелепуга”, “Слимак”, “Сам собі винен”, “Полуйка”.

Простежено відтворення українсько-єврейської міжкультурної комунікації та співвідношення історичних реалій Галичини з їх художнім зображенням в оповіданнях, повістях і романах І. Франка. Охарактеризовано постаті євреїв, які змальовані в художніх творах.

Висвітлено ідейно-художню концепцію вирішення єврейського питання, запропоновану І. Франком у художній прозі за допомогою постатей євреїв-носіїв національної ідеї, які дотримувалися поглядів про реформування єврейства і зміну способу життя галицьких євреїв з метою поліпшення міжетнічних взаємин.
Розглянуто зображення повсякденного життя євреїв у творах І. Франка та розкрито загальнолюдський контекст єврейського національного буття (проблема “батьки і діти”, проблеми протистояння нещастю та важкої праці) як ідейної основи для утворення об’єднаного простору співіснування націй.

Ключові слова: художня проза, Іван Франко, єврейське питання, міжкультурна комунікація, єврейське національне буття. 
АННОТАЦИЯ

Колесник А. В. Еврейская тематика в художественной прозе Ивана Франко. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.01 – украинская литература. – Институт литературы им. Т. Г. Шевченко НАН Украины. – Киев, 2016.
Диссертация посвящена системному рассмотрению художественной прозы Ивана Франко в ракурсе осмысления еврейской проблематики. Актуальность темы исследования продиктована необходимостью осмысления еврейской проблематики как в историческом, так и в художественном аспектах, освещения основных положений концепции восприятия еврейства Иваном Франко, особенностей художественных образов евреев в прозе писателя. 

Объектом исследования стала художественная проза И. Франко, в частности повести  “Петрии и Довбущуки”, “Boa constrictor”, романы “Борислав смеётся”,  “Перекрестные дорожки”, рассказы “Пироги з черниками”, “Гава”, “Гава и Волкун”, “Гершко Гольдмахер”, “К свету!”, “Как Юра Шикманюк брёл Черемошем”, “На работе”, “Обращённый грешник”, “Яць Зелепуга”, “Слизняк”, “Сам себе виноват”, “Полуйка”. С целью более широкого обоснования авторской концепции понимания еврейской проблематики привлечены также публицистические работы, опубликованные с обретением независимости Украины и не вошедшие в 50-томное издание произведений И. Франко. 

В диссертации впервые системно проанализированы особенности еврейской тематики в художественной прозе И. Франко, конкретизировано значение социально-исторической ситуации Галиции конца ХІХ – начала ХХ вв. в раскрытии еврейской проблематики, исследовано художественное воплощение сферы межкультурной украинско-еврейской коммуникации. 

В процессе исследования в еврейской тематике в художественной прозе И. Франко выделяются три тематические направления, которые и являются структурными элементами работы: украинско-еврейская межкультурная коммуникация и проблемы сосуществования двух наций; художественное воплощение писателем идеи реформирования еврейства на пути разрешения сложной общественной ситуации и сохранения самобытности еврейской нации; изображение повседневного бытия и общечеловеческих проблем еврейского существования и создание на этой основе объединенного социального пространства для украинского и еврейского народов.

Определено, что большое значение в создании И. Франко еврейской тематики имели социально-исторические обстоятельства Восточной Галиции, где в конце ХІХ века возникло экономическое и социальное неравенство, обусловленное развитием нефтяной промышленности. Объектом изображения в художественной прозе И. Франко стали разнообразные отношения украинцев и евреев и характерные для периода “нефтяной лихорадки” проблемные ситуации, такие, как ростовщичество и продажа имущества за долги, что подрывало экономическую основу и без того бедного украинского населения. Установлено, что в большинстве произведений внимание акцентируется на “гешефтсманстве” евреев и его последствиях.
Рассмотренная историческая ситуация в обществе Галиции, заключавшая в себе опасность дальнейшего обострения еврейского вопроса, дала возможность прийти к заключению о том, что И. Франко искал пути возможных вариантов предотвращения межэтнического противостояния и улучшения отношений в обществе.  Это позволило осуществить попытку интерпретировать повесть “Петрии и Довбущуки” и роман “Перекрестные дорожки” с точки зрения идейно-художественной концепции решения еврейского вопроса. В упомянутых произведениях нами выделены взгляды И. Франко о необходимости полноценного, равного сосуществования украинской и еврейской наций. 
В результате сравнительного анализа художественной прозы и публицистики И. Франко определено его отношение к проблеме ассимиляции евреев. Выяснено, что И. Франко был против полной ассимиляции, а допускал её только в качестве гражданского уравнения прав и обязанностей представителей каждой нации.

Как неотъемлемый элемент еврейской тематики в художественной прозе И. Франко выступают картины повседневной жизни евреев, при изображении которой писатель обращается к освещению общечеловеческих проблем, среди которых мы выделили наиболее объемные: проблема "отцы и дети", проблема противостояния несчастью, проблема труда, с помощью чего И. Франко создаёт основу для равенства всех людей и объединённое пространство для украинской и еврейской наций с целью показа перспективы межэтнического примирения. 

Ключевые слова: художественная проза, Иван Франко, еврейский вопрос, межкультурная коммуникация, еврейское национальное бытие. 
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Kolesnyk A. V. Jewish themes in Ivan Franko’s artistic prose. – Manuscript. 
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Dissertation is devoted to the analysis of features of artistic embodiment of the Jewish problem in prose works by Ivan Franko.

In this work for the first time the complex investigation of I. Franko’s artistic prose was accomplished in terms understanding of the Jewish issue. The object of investigations was artistic prose of I. Franko, in particular such works as the novels “Petriys and Dovbushchuks”, “Boa constrictor”, “Boryslav Laughs”, “Crossed Paths”, the stories “Pies with bilberries”, “Hava”, “Hava and Vovkun”, “Gershko Goldmaher”, “To the light!”, “How Jura Shikmaniuk passed Cheremosh”, “At work”, “Remorsed sinner”, “Yats Zelepuha”, “The Slug”, “His own fault”, “Polujka”.

The representation of the Ukrainian-Jewish intercultural communication and the relation between historical realities of Galicia and their artistic depiction in the Ivan Franko’s stories and novels were traced. Jewish figures presented in the artistic works were characterized. 
The ideological and artistic concept for the solution of the Jewish issue suggested by Ivan Franko in artistic prose using figures of Jewish carriers of the national idea, who followed the views of reformation of Galician Jews and change of their lifestyle in order to improve intercultural relations, was elucidated. The depiction of everyday life of Jews was discussed and the common mankind context of Jewish national existence was revealed (the problems of "fathers and sons", of standing against misfortune and of hard work), which is defined as a basis for the writer’s formation of the joint space for coexistence of nations.

Key words: artistic prose, Ivan Franko, Jewish issue, intercultural communication, Jewish national existence.
