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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність дослідження. Актуальність роботи полягає в тому, що вперше у дисертації представлено маловідомі польські та українські драми кінця ХІХ - початку ХХ століття у порівняльному аспекті. Порівняльний аналіз показових для цього періоду п’ єс дав можливість виявити певні жанрові типи у близьких в культурі драматургіях, які попередньо не було систематизовано та вивчено у вітчизняних чи зарубіжних літературознавчих працях. Об’єднуючим чинником для вибору та аналізу українських та польських драматичних текстів постала спільна тема влади землі над свідомістю селянина, по-різному актуалізується у схожих жанрових типах. Це доводить взаємний вплив національної літературної української та польської традиції. Це дозволило простежити особливості динаміки двох близьких, але не однакових явищ драматургії, враховуючи тогочасні культурно-естетичні та соціально-історичні контексти.
У польському, як і в українському літературознавстві, існують дослідження, присвячені окремим проблемам польсько-українських культурних взаємовпливів у перехідний період, а також аналізу творчості окремих драматургів, проте окремі аспекти залишилися недослідженими. Вперше досліджувалася жанрова природа двадцяти п’єс як відомих, так і маловідомих авторів (В. Анчица, А. Володського, Ф. Домніка, Є. Карпенка, Я. Каспровича, В. Оркана, Л. Стаффа, С. Черкасенка тощо).
Системне вивчення жанрової динаміки модерної української та польської драми дозволило простежити закономірності зміни традиційних драматичних жанрів у нові жанрові форми, різновиди, синкретичні жанрові утворення. Сучасні теоретико-методологічні підходи до літературного жанру як відкритої художньо- естетичної та філософської категорії дають змогу грунтовніше проаналізувати деякі закономірності трансформації літературного жанру завдяки наповненню поетики текстів іншими родо-жанровими ознаками, оприявненню різних видів модальності, впливу філософсько-культурологічних позицій доби й оновлення рецептивних очікувань. Зіставлення типологічних закономірностей жанрових змін в українській та польській модерній драмі поглибить наукове уявлення про специфіку динаміки жанрових форм кожної національної драматургії.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема роботи пов’язана з проблематикою наукового напряму кафедри української літератури Одеського національного університету імені І. І. Мечникова, що входить до планів розробки наукової держбюджетної теми №117 «Жанрові процеси в українській літературі ХІХ-ХХІ століть: між каноном і некласичними формами» (номер державної реєстрації 0114и002783). Тему дисертації затверджено вченою радою університету (протокол № 2 від 8 жовтня 2012 р.) та закоординовано при Інституті літератури НАН України (протокол № 1 від 26 лютого 2013 р.).
Мета дослідження - типологічне зіставлення поетики драм та жанрових моделей польської та української драматургії на тему влади землі доби модернізму, побудова певної парадигми національних драматургічних жанрових форм та різновидів, у яких реалізовано означену тему відповідно до характеру віднесення до літературного канону, художньо-естетичних чинників, поетики, авторських комунікативних стратегій, які проявились у зумовленій родо-жанровими особливостями картині світу проаналізованих п’єс, а також горизонту очікування реципієнта.
Мета дослідження передбачала вирішення таких завдань:
· проаналізувати теоретико-методологічні підходи сучасної компаративістики, актуальні для вивчення поетики української та польської драми кінця ХІХ - початку ХХ століття;
· виробити методологічно-теоретичну базу дослідження на підставі праць польських, українських, російських та інших зарубіжних літературознавців, присвячених теоретичним та історико-літературним проблемам драми як роду і жанру;
· зіставити й осмислити форми і характер тематичного, художньо-естетичного наповнення у польських «хлопських» трагедіях та українських родинно-побутових драмах;
· дослідити синкретичну родо-жанрову природу українських та польських драматичних сцен (картин, малюнків), зумовлену різними шляхами розвитку кожної національної драми, зокрема, визріванням у ній ознак трагікомедії;
· проаналізувати своєрідність художньо-естетичних та жанрово-стильових засад трансформації ознак комічного та комедійного у польських та українських п’ єсах;
· виявити закономірності жанрово-стильових змін у поетиці текстів драм унаслідок проявленої у висловлюванні трагедійної, пародійної, іронічної, мелодраматичної модальності, а також у зв’язку з процесами розширення горизонтів жанрового очікування реципієнта.
Об’єктом дослідження є обрані нами для порівняльного аналізу показові щодо жанрових змін в українській та польській літературах порубіжжя драматичні тексти. Проаналізовано понад двадцять драматичних текстів, серед яких польські «хлопські» трагедії та людові драми В. Оркана, Я. Каспровича, містерійна балада Е. Зегадловича, родинно-побутова драма Л. Стаффа та українські драми родинно- побутового характеру Є. Карпенка, С. Черкасенка, Л. Яновської; польські драматичні сцени (образки) В. Анчица, К. Шанявського, І. Мачейовського, Ф. Домніка та українські драматичні сцени (картини) М. Кропивницького, І. Карпенка-Карого; польські п’єси комедійного характеру Щ. Остоя, В. Оркана, В. Анчица й українські комедійні драми А. Володського, М. Кропивницького, Г. Левченка.
Предмет наукового дослідження - порівняльний аналіз жанрово-стильової динаміки, типологічних явищ, процесів у поетиці польської та української модерної драми на обрану тематику, які проявилися на структурному, ідейно-тематичному, філософсько-естетичному художніх рівнях.
Методи дослідження. У дисертаційній роботі застосовувалися комплексні підходи як порівняльного, так і історико-літературного методів. Продуктивними для зіставлення поетики драматичних текстів виявилися методологічні прийоми формального та структурно-семіотичного аналізу, спрямовані на вивчення композиційних, структурно-змістових (у тому числі жанрових) властивостей драматичних текстів перехідної доби. Інструментарій феноменологічного, культурологічного, герменевтичного, тематологічного методів та засади рецептивної естетики використано з метою аналізу функціонування у польських та українських п’єсах художніх образів, культурологічних феноменів, архетипів та співвіднесення їх із рецепцією читачів / глядачів. У межах компаративної тематології окремо розглядалися аспекти імагології, а саме: функціонування понять Свій - Чужий - Інший у польсько-українському літературному, культурологічному та ментальному дискурсах, феномен кресів та порубіжжя. Залучено методи і прийоми дослідження порівняльно-типологічного спрямування, а також деякі інтердисциплінарні практики сучасної компаративістики, що дозволило зіставляти та протиставляти жанрово-естетичні тенденції в польській та українській модерній драмі, оперуючи фактами літературних типологічних сходжень та взаємозв’ язків. Методи літературної генології дозволили представити динаміку досліджуваних у роботі жанрових форм у порівняльному аспекті. Проаналізовано вплив жанрових канонів та тенденцій жанрової динаміки на розвиток української та польської драматургії у фокусі різних методологічних стратегій і практик. Це дало змогу різнопланово охарактеризувати характер і форми жанрових трансформацій двох національних драматургій.
Теоретична та методологічна основа дисертації - праці провідних вітчизняних та зарубіжних учених з історії та теорії літератури, присвячені, зокрема, аспектам генології, питанням драматургії загального характеру та її окремих жанрів: трагедії, комедії, трагікомедії, мелодрами, драматичних сцен (картин) (М. Бахтіна, О. Білецького, Т Бовсунівської, А. Верещинської, Х. Вольної, С. Гончарової-Грабовської, М. Ґловінського, О. Журчевої, Т Журчевої, Н. Іщук- Фадєєвої, Н. Малютіної, М. Ольшевської, Д. Ратайчакової, Т Свербілової, О. Сєдової, А. Степанова, О. Фрейденберг, С. Хороба, Т Шахматової, В. Ярхо та інших). У процесі структурного та сюжетно-тематичного зіставлення текстів п’єс залучено праці представників формалістичного та структуралістичного спрямування (Р. Барта, Б. Ейхенбаума, З. Лемпіцького, П. Мєдвєдєва, Ц. Тодорова, Б. Томашевського, В. Шкловського, Р. Якобсона); інтертекстуальні аспекти, їхня полісемантичність поряд із проблемами жанрової рецепції досліджувалися на основі теоретичних праць феноменологічного та рецептивно-естетичного характеру (Ю. Борєва, Г. Гадамера, В. Дільтея, Р. Інґардена, Р. Нича, Х. Ортеґи- і-Ґассета, П. Рікера, Ф. Шлейєрмахера, Х.Яусса). Проблеми жанрових ознак, тенденцій, процесів віднесення до канону, зумовленості теми і жанрових очікувань глядача / читача були проаналізовані на основі теоретичних праць (М. Бахтіна, O. Білецького, Т Бовсунівської, М. Ґловінського, В. Жирмунського, Р. Нича, С. Савіцького, Р. Цудака); інструментарій компаративістичного аналізу укладено на основі праць В. Будного, М. Ільницького, Г Веселовської, Р. Гром’яка, Т. Денисової, В. Жирмунського, Е. Касперського, М. Медицької, В. Моренця, Д. Наливайка, P. Нича, О. Плащевської, Р. Радишевського, Т. Свербілової, О. Сухомлинова, Х. Халачинської-Вертеляк, А. Хеймея, С. Хороба.
Наукова новизна результатів дослідження полягає в тому, що:
· проаналізовано характер трансформації жанрових характеристик і рух жанрових форм в українській та польській драмі кінця ХІХ - початку ХХ століття на тему влади землі;
· досліджено перехід жанрових ознак трагедії та комедії в естетично- онтологічні категорії (трагедійне і комедійне) в поетиці як польських, так і українських драм;
· виявлено особливості динаміки жанрових форм в українській та польській драмі відповідно до національної традиції (у трагедійних «людових» драмах, у драматичних сценах (картинах), у трагікомедіях, мелодрамах, водевілях, комедіях, драматичних жартах);
· простежено жанрові трансформації в українських та польських драмах внаслідок зміни тематичного наповнення та характеру модальності (іронічної, пародійної, трагікомедійної, екзистенційної);
· розкрито зміни статусу драматичного героя у різних жанрових формах під впливом тематичних чинників;
· проаналізовано механізми взаємозв’язку сюжетно-тематичних та жанрово- стильових ознак тексту драми;
· поглиблено, а в окремих випадках і розроблено теоретичні аспекти аналізу родо-жанрової динаміки у драматургії близьких літератур, зумовлені зміною літературознавчих підходів до феномену жанру взагалі і жанрів драми зокрема.
Практичне та теоретичне значення отриманих результатів.
Результати дослідження можна буде використати у наукових працях, присвячених порівняльному аналізу української та польської літературної модерної доби (передусім, драматургії), у лекційних основних та спеціальних курсах таких дисциплін, як компаративістика, історія української літератури, історія світової (зарубіжної) літератури.
Апробація результатів дисертації. Основні положення роботи оприлюднено на 7 науково-практичних конференціях, зокрема міжнародних: «Przemiany formuły emancypacji kobiet od XVIII wieku do dwudziestolecia międzywojennego» (Білосток, Польща, 2013), «Современная русская и украинская драма в интермедиальном пространстве ХХІ в.», (Жешув, Польща, травень 2014, Одеса, червень, 2014), «Młodzi pozytywiści warszawscy: obraz świata, Europy i Polski - rewizje» (Білосток, Польща, грудень 2014, вересень 2015 р.); всеукраїнських: «Література на пограниччі: амбівалентність, гібридність, долання кордонів» (Львів, листопад, 2012), «Література в колі медій: інтермедійне поле художніх практик, рецептивні стратегії, синтез мистецтв» (Київ, травень, 2013), «Фащенківські читання VII» (Одеса, грудень, 2015).
Публікації. За темою дисертації опубліковано 11 статей, з них 6 - у фахових виданнях, 3 - у закордонних виданнях, 2 - додаткові.
Структура дисертації. Робота складається зі вступу, чотирьох розділів, які включають дев’ять підрозділів, висновків до розділів, загальних висновків до роботи і списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи без списку використаної літератури складає 179 с. Повний обсяг дослідження - 201 с.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У Вступі обгрунтовано актуальність обраної теми, визначено об’єкт і предмет, мету й завдання дослідження, стисло викладено наукову новизну одержаних результатів, окреслено теоретико-методологічну основу і практичне значення роботи.
У першому розділі «ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ РОБОТИ» розглянуто групу методів порівняльного аналізу, які застосовуються у сучасному українському, польському та російському літературознавстві. Доведено доцільність використання структурно-формалістичних, генологічних, феноменологічно-естетичних, культурологічних методологічних підходів, засад рецептивної естетики та тематології, у межах яких вивчаються сюжетний, структурно-композиційний, жанрологічний, імагологічний рівні поетики п’єс.
У підрозділі 1.1. «Засади сучасної компаративістики в аспекті тематології» з’ясовано, що тематичні паралелі у польських та українських текстах аналізуватимуться з урахуванням певних методологічних контекстів, зокрема таких компаративних методів аналізу, які використовувалися як у вітчизняному, так і в польському літературознавстві: методи формального аналізу, структурно- семіотичний, феноменологічний, герменевтичний, метод рецептивної естетики, культурологічний та генологічний методи, за допомогою яких досліджується характер взаємовпливу теми твору та його жанрово-поетикальних особливостей у драмах.
Проаналізовано досвід поєднання кількох методів у дослідженні драматургії в працях С. Гончарової-Грабовської, Й. Зайонц, Н. Іщук-Фадєєвої, Н. Малютіної, Е. Партиги, С. Хороба (формально-типологічний, структурно-семіотичний, генологічний, герменевтичний методи, метод рецептивної естетики). Поряд із цими методами розглянуто деякі засади постструктуралізму, антропологічні, міфологічні, імагологічні, інтертекстуальні, інтердисциплінарні підходи, теорію кресів та постколоніальних студій, важливі для здійснення дослідження.
На підставі спостережень В. Будного, М. Ільницького, Е. Касперського, Д. Наливайка, О. Плащевської, Х. Халачинської-Вертеляк осмислено принципи новітніх компаративних та теоретико-методологічних студій, спрямованих на вивчення тематології, зокрема окреслено певні аспекти порівняльної поетики, а саме: культурологічні ідеї, поняття-коди, знаки, символи, асоціації, концепції, архетипи, які спрямовують тематологічний рівень у царину антропології, культурології та імагології. Доведено, що в просторі українського та російського літературознавства тематологія переважно представлена у структурно-формальному (С. Гончарова-Грабовська, Н. Іщук-Фадєєва, Н. Малютіна, М. Медицька, Д Наливайко, Н. Овчаренко, Р Радишевський, Т Свербілова, С. Хороб) чи архетипно- міфологічному (О. Бондарєва, О. Когут), рідше у - психоаналітичному плані (Т. Гундорова, Н. Зборовська, С. Павличко), а в сучасних польських працях більше акцентується увага на інтердисциплінарності (Е. Касперський, М. Ольшевська, О. Плащевська, І. Суєцька, Х. Халачинська-Вертеляк, А. Хеймей), антропологічно- культурологічних, коґнітивних компаративних методах та рівнях дослідження, у зв’язку з чим тематологія відноситься до міжгалузевої, та, навіть більше, до мультикультурної сфери.
У результаті проведеного аналізу осмислено доцільність використання у роботі деяких напрямів сучасної сфери компаративістики: імагологію, на засадах якої проводяться аналогії між літературними образами, мотивами, сюжетами, традиційними жанровими формами польської та української драми кінця ХІХ - початку ХХ століття. За допомогою методологічних підходів імагології з’ясовано функціонування у відмінних культурах однакових архетипів (землі, родини, роду, Бога), специфіку маркування етнічних образів (селянина, міщанина, солдата, єврея, американця), особливості процесу утвердження / збереження «Свого» при взаємодії з «Іншим». Характер сприйняття та адаптації окремими національними літературами схожих топосів, локусів, образів чи фабул дає цікавий матеріал для дослідження теми землі, власне, образу землі та його впливу на жанрову основу драми залежно від літературної традиції.
У підрозділі 1.2. «Проблеми жанрової динаміки драми в працях українських та польських дослідників драматургії» розглянуто основні підходи українських та польських дослідників драматургії до різних аспектів жанрової динаміки драми з метою встановлення їхньої продуктивності для дисертаційного дослідження. Задіяно деякі аспекти тих робіт, у яких аналізується театральний дискурс другої половини ХІХ - початку ХХ століття, що розкриває не лише літературно-сценічні особливості рецепції п’єс, а й віддзеркалює картину світу у письменницькому / режисерському тексті.
Передусім використовуються праці українських, польських, а також зарубіжних драмознавців, у яких вироблено певні теоретичні підходи до роду і жанру драми в цілому і в таких ракурсах зокрема:
- історико-літературний аспект існування роду драми і власне жанру драми у синхронічному та діахронічному плані (Аристотель, А. Анікст, Е. Бентлі, Г. Гегель, М. Гловінський, У Еко, В. Жирмунський, Х. Ортеґа-і-Гассет, О. Фрейденберг, П. Шонді, В. Ярхо);
· співіснування жанрових форм, жанрових різновидів, жанрових утворень та принципи їхньої взаємодії чи контамінації (Х. Вольна, С. Гончарова-Грабовська, Н. Малютіна, М. Ольшевська, М. Русек, Т Свербілова);
· відношення драматичних жанрових форм та жанрових утворень до жанрових прототипів (першовзірців): О. Білецький, Т Бовсунівська, М. Бахтін, О. Фрейденберг, В. Ярхо, Х. Ортеґа-і-Гассет, У Еко, М. Гловинський, Д Ратайчакова, С. Савіцький, Р. Цудак;
· проблема жанрової, зокрема трагедійної, комедійної, іронічної, пародійної, мелодраматичної модальності драм на одну і ту ж тему, але різної жанрової природи (О. Журчева, Т Журчева, А. Краєвська, М. Медицька, Я. Попель, С. Хороб, Т Шахматова);
· історико-літературні та, зокрема, жанрові особливості аналізу драм перехідного періоду, які унаочнюють хаотичність принципів розвитку жанрових форм, в яких доведено закономірність перенесення жанрових ознак у площину естетично-філософських категорій (С. Гончарова-Грабовська, Н. Іщук-Фадєєва, А. Краєвська, Г. Матушек, М. Ольшевська, Т. Свербілова, С. Хороб);
· аспект сприйняття драматичного жанру як певного авторського комунікаційного посилу в літературному та у театральному вимірах (І. Вакар, Г. Веселовська, М. Гринишина, Л. Еустахевич, Н. Євреїнов, О. Клековкін, О. Кисіль, А. Коломієць, А. Краєвська, П. Паві, Р. Пилипчук, Д. Ратайчакова, І. Славінська, Е. Штейгер, С. Яковенко);
· проаналізовано літературознавчі праці, в яких по-різному досліджуються аспекти функціонування жанру в українському та польському драмознавстві. Так, у польському літературознавстві закріпилась традиція аналізу драми в ракурсі філософсько-естетичної проблематики, на відміну від українського літературознавства, в якому існує традиція дослідження або змістовно-ідеологічних, або структурно-формальних засад поетики тексту. Цей науковий досвід використано для аналізу жанрової природи польських та українських драм для відстеження відмінностей та подібностей у функціонуванні теми (образу землі у свідомості польського й українського селянина), у функціонуванні ментальних стереотипів як головних чинників зав’язки конфлікту.
Виявлено спільні (в українському, зарубіжному, зокрема польському літературознавстві) підходи до жанрології драми, які полягають, передусім, у віднесенні до літературної драматичної традиції, за допомогою чого науковцями виявлено жанрові ознаки, які не відповідали авторській назві, проте оцінювались як продуктивні для подальшого жанрового розвитку. Вивчалось питання зв’язку теми драми із заявленою жанровою назвою, появи нових жанрових форм та різновидів у ситуації наслідування або долання літературного канону.
Крім генологічних, історико-літературних, структурно-семіотичних підходів до текстів драми, осмислені у роботі праці дослідників дали змогу усвідомити зв’язок між жанровою динамікою української та польської драми порубіжжя та змінами філософсько-естетичних оцінок, орієнтирів доби, що посутньо впливало і на вираження авторських комунікативних стратегій у тексті.
У другому розділі «ФЕНОМЕН ТРАГІЧНОГО ПІЗНАННЯ В УКРАЇНСЬКІЙ ТА ПОЛЬСЬКІЙ МОДЕРНІЙ ДРАМІ НА ТЕМУ ВЛАДИ ЗЕМЛІ» проаналізовано як літературознавчі, так і філософсько-естетичні позиції українських, польських, зарубіжних учених щодо розуміння жанру трагедії та естетики трагічного як певного світовідчуття. На підставі аналізу рецепції трагічного розглядається поетика польської та української драми трагедійного характеру кінця ХІХ - початку ХХ століття, при цьому з’ясовуються відмінності зображення теми влади землі над свідомістю селянина у національних драмах відповідно до жанрового визначення.
У підрозділі 2.1. «Зміна рецепції трагедії (трагедійного) у польській та українській критиці і літературознавстві кінця ХІХ - ХХ століття» залучено низку досліджень польських, українських, зарубіжних учених, присвячених феномену трагедійного в модерній драмі, з метою з’ясування, як у період модернізму змінювалася рецепція трагедійного в обох літературах. Українські та польські літературознавці та критики пояснювали цей процес поширенням поняття сакруму (метафізичної основи трагедії) на побутову сферу життя селянина. Проблему трансформації трагедійного модусу розглянуто в контексті досліджень поетики жанру трагедії (у діахронічному плані) від античності до сьогодення критиками: В. Гутовським, В. Домбровським, М. Євшаном, Х. Жичинським, М. Роздольським, І. Франком; та науковцями: М. Гаспаровим, В. Івановим, Р. Інгарденом, З. Кажьмєрчиком, В. Колачковським, П. Мірошниченком, М. Обрушнік-Партикою, М.-І. Ольшевською, О. Ортвіном, Я. Поліщуком, Т Свербіловою, В. Татаркєвичем, Т. Татаркєвичовою, О. Фрейденберг, Д Х’юмом, М. Шелером, М. Шляхетниченком, В. Ярхо. У працях названих дослідників трагедія і феномен трагічного проаналізовані у декількох аспектах: трансцендентно-онтологічному та поетикальному. Узагальнивши позиції дослідників, розглядаємо жанр трагедії як авторську форму уявлення про сакральне. Виходячи з цього з’ясовано, що у польських «хлопських» трагедіях конфлікт розвивається в онтологічно-екзистенційній площині, а в українських драмах трагедійного характеру зберігається родинно-побутовий конфлікт, у якому частково прочитується антропологічна, екзистенційна та аксіологічна проблематики.
У процесі аналізу текстів п’єс поглиблюються спостереження дослідників щодо засадничого для епохи раннього модернізму дистанціювання естетики трагізму від жанрових засад трагедії, внаслідок чого трагедійний пафос може актуалізуватися в інших драматичних формах.
У підрозділі 2.2. «Форми наповнення родинно-побутової фабули польських драм на тему землі (другої половини ХІХ - початку ХХ століття) елементами пізнання трагедійного sacrum» проаналізовано поетику польських драм з ознаками трагедизації конфлікту: «людові» трагедії В. Оркана «Wina i kara», «Skapany świat», Я. Каспровича «Świat się kończy», містерійні балади Е. Зегадловича «Lampa ołówna», галиційська трагедія С. Виспянського «Klątwa), родинно-побутові драми Л. Стаффа «Południca), А. Нємоєвського «Familia), Т Мічінського «Marcin Łuba>, Б. Раймунда «O ziemie». Поетика родинно-побутової, «людової» драми, відповідно до польської літературної традиції романтичної драми, містерії, насичувалася трагедійними мотивами. У поетиці драм розглянуто трагедійні конфлікти, в основі яких простежується екзистенційна проблематика першовитоків Зла у людині, питання вини та покарання у всесвітньому масштабі, жертовної смерті, а також - міфологізація сюжету.
Потужна традиція містерійної драми, драми мораліте, міраклів у польській драматургії позначилася на модерністичних драмах порубіжжя у формі світоглядної платформи (картина світу у певному драматичному тексті). Далися взнаки процеси метафоризації, символізації, введення до сюжету композиційно-сюжетної моделі двосвіття, що спричинило виразну містерійну настроєвість, ефект сугестії, вербальну ескпресивність (паузація, епітети, вигуки, парафрази, оксюморони). Категорія трагедійного розпізнається в поетиці польської символістської драми на тему влади землі як спосіб художнього бачення і відображення тогочасних світоглядних тенденцій, що сприяло універсалізації змісту п’єси.
У підрозділі 2.3. «Культурно-антропологічні ознаки жанрового мислення в українських п’єсах про землю початку ХХ століття» доведено, що тема влади землі є питомою для українського літературного процесу в цілому. Українські драматурги, передусім представники театру корифеїв, орієнтувалися на засади вертепної драми, мелодрами (комічної опери), водевілю, комедії. Тема залежності свідомості селянства від землі ставала об’єктом поглибленого аналізу, екзистенційного філософствування, іронії, сатири, висміювання, а міфічні архетипи та патріархальні звичаї пародіювалися з метою осторонення від стереотипів. Оскільки естетичні засади трагічного були несумісними з побутовою тематикою драматичних колізій більшості п’єс «театру корифеїв», у них змінювались засади драматизації дії та трагедійного пафосу. Віднесення до трагедійного sacrum з різною модальністю (містерійною, іронічною, драматичною, мелодраматичною) виявлено в драмах С. Черкасенка «Земля», Є. Карпенка «Земля», Л. Яновської «Олена».
У процесі аналізу поетики цих п’єс простежено дві тенденції розвитку драматургії порубіжжя, які втілювали більшою мірою філософсько-естетичні, аксіологічні ознаки, ніж жанрові. У поетиці драм виразно проявлялися трагедійно- мелодраматичне світобачення і трагедійні сюжетні мотиви (трагедійне пізнання як прийом прозріння, мотив саможертовності, мотив провини й покари, мотив смерті), які призводять до катастрофічного фіналу. Їхня кореляція у поетиці соціально-побутових та родинно-побутових драм призводила до жанрової модифікації та універсалізації змісту п’єс. Другою тенденцією стала актуалізація у поетиці українських п’єс мелодраматичності, водевільності, театральності як засад масової літератури. Помітними також стали риси неонатуралістського стилю, які проявлялися у мотивах нав’язливих ідей: дітовбивства, насильства, еротизму, руйнування психіки, впливу фобій, фанатичних настроїв, психо​фізичної деградації.
Поєднання в українських родинно-побутових драмах мелодраматичної та трагедійної світоглядних позицій поряд із історико-культурними тенденціями доби (впливом філософсько-естетичних ідей) у межах одного тексту доводить тезу про їхній рух у напрямку до модерної психологічної драми.
У третьому розділі «ЖАНРОВИЙ ХАРАКТЕР УКРАЇНСЬКИХ ТА ПОЛЬСЬКИХ ДРАМАТИЧНИХ СЦЕН (КАРТИН, МАЛЮНКІВ) НА ТЕМУ ВЛАДИ ЗЕМЛІ КІНЦЯ ХІХ - ПОЧАТКУ ХХ СТОЛІТТЯ» розглянуто у зіставленні поетикальні особливості жанрового різновиду драматичних сцен (картин, малюнків, образків) в українській та польській драматургії. Доведено перехідний та синкретичний характер цього жанрового утворення відповідно до етапів та шляхів розвитку мелодрами, відмінних в обох літературах.
У підрозділі 3.1. «Форми вираження авторської свідомості в українських драматичних сценах (картинах, малюнках) кінця ХІХ - початку ХХ ст.» проаналізовано п’єси «Скрутна доба» М. Кропивницького, «Понад Дніпром» та «Суєта» І. Карпенка-Карого. Жанровий різновид драматичних сцен (картин, малюнків) став поширеним в українській драматургії на рубежі ХІХ-ХХ ст. і, до певної міри, реалізовував авторські прийоми гри з читачем, стратегію долання жанрових очікувань. Виявлено, що головною жанровою засадою драматичних сцен (картин, малюнків) є дискурс іронії, пародії на порожні гасла, стереотипи, кліше доби як засада формування світосприйняття. Авторська іронія над ідейними гаслами доби вплинула на жанрові ознаки сприйняття п’єси. Внаслідок повторення цих гасел у риторичних висловлюваннях героїв руйнувався драматизм дії, і увага концентрувалася навколо авторської гри зі словом. Це загалом змінило принцип розвитку колізії і характер висловлювання, що виявило тенденції літературизації драми. Руйнівні для людського мислення стереотипи-образи перетворювалися на суб’єктів дії, натомість драматичні герої, перебуваючи під владою стереотипів, сприймалися як об’єкт драматичної дії.
Виявлено, що зміна суб’єктно-об’єктних відносин у цьому типі драми пов’язана із трансформацією жанру мелодрами, в якому зберігалися типові для неї колізії, типи героїв, характер розв’язки, що доповнюється ознаками фарсу, водевілю, трагікомедії. Фокус переноситься із зовнішньої дії на опис звичаїв середовища (фобія землі, вплив патріархальної системи цінностей та стереотипів доби), що вносить елементи епізації у поетику драми. У драматичних сценах (картинах, малюнках) фобія влади землі трансформується на психологічний чинник регулювання поведінки селянина. Конфлікт пересувається у сферу свідомості - між двома різними типами світобачення, - а це вже виходить за межі вимог мелодрами, внаслідок чого морально-дидактичний присуд героя-резонера мелодрами, представлений у риторичних висловлюваннях персонажів, стає іронічним запереченням соціально-традиційних і культурних засад середовища. Можна спостерігати рух від мелодрами до іронічної драми чи трагікомедії з формальними ознаками сцен (картин).
У підрозділі 3.2. «Жанрові тенденції динаміки сюжетів і героїв у польських драматичних малюнках (образках) ХІХ - початку ХХ століття» ми обрали для аналізу поетики п’єси, у яких виразно простежується тема влади землі: «Селяни- аристократи»: драматичний шкіц на 1 дію зі співами (1851), «Еміграція селян»: драматична народна картина в 5 актах (1877) В. Анчица, «Сільський меценат»: народна п’єса у 5 картинах з піснями та танцями (1880) Ю. Клеменса, «Для святої землі»: людова драма в 4 актах (1888) І. Мачейовського та «Вотчина»: народна драма у 3 картинах (1908) Ф. Домніка.
Ми залучили до аналізу дві драми В. Анчица «Селяни-аристократи» та «Еміграція селян», які за часом написання дещо виходять за межі досліджуваного нами періоду, але за проблематикою, колізією, ідейно-тематичною, сюжетною, жанровою специфікою є схожими із польськими драмами порубіжжя, і, як можна припустити, становлять один тип драми.
У польських драматичних сценах (картинах) виявляється виразний жанровий синкретизм, пов'язаний з фрагментарністю композиції, синтезом наративного та драматичного способів розвитку дії у п’єсі, визначенням часо-просторових меж, риторикою висловлювання, зміною статусу героя. Всі ці ознаки польських драматичних сцен (картин) містять образ тогочасних уявлень про картину світу. Зважаючи на потужну традицію трагедії, містерії та трагікомедії у польській літературі, у драматичних сценах (картинах) простежуються певні коди «жанрової» пам’яті, що проявилося у поєднанні ознак трагікомедії зі звичними для реципієнта ознаками «людової» трагедії в тому розумінні, яке надала цьому поняттю М.-І. Ольшевська.
Патріархальні норми існування, серед яких увиразнюється ідея невідривності селянина від землі, закріплені у його підсвідомості, обмежують поведінку селян та спосіб їхнього мислення, внаслідок чого герої стають об’єктами драматичної дії, а її суб’єктом виступає сама дійсність. Помітний вплив устоїв середовища як мотивації' розвитку дії позначився і на розвитку драматичної дії, і на поетиці висловлювання. Репліки героїв у польських драматичних картинах характеризуються надмірною риторикою, яка дозволяє простежити психологічну закомплексованість, відсталість сільських обивателів, при цьому руйнуються уявлення про вітальність ментальності селян.
Вплив обставин середовища унаочнює процеси деградації селянина та деморалізації польського села загалом, що відповідає як натуралістичній описовій манері, так і одній із ознак мелодрами - зображенню звичаїв побуту селян. Фрагментарність композиції, представлення звичаїв середовища разом із панорамою зображення різних соціальних типів, у якій відсутній головний герой, створюють враження багатоплановості зображення та безперервності протікання дії.
Застосування авторами трагікомедійного принципу розвитку сюжету, комедійних, фарсових, опереткових елементів у сюжетно-композиційному плані виявляє авторську морально-дидактичну позицію, пов’язану з переоцінкою стереотипів мислення, руйнацією ілюзій, представленням людської екзистенції. Драматичні сцени (картини) у польській драматургії можна розглядати як підготовчий етап у створенні модерністської драми. Впродовж ХІХ століття, особливо в період порубіжжя, помітною стала тенденція до карикатуризацн, очуднення традиційних для польської драматургії штампів та сюжетних схем. З одного боку, це сприяло збереженню літературного канону, з іншого, - увиразнило власне авторський та суспільно-культурологічний контекст його реалізації.
У четвертому розділі «РУХ ЖАНРОВИХ ФОРМ В УКРАЇНСЬКИХ ТА ПОЛЬСЬКИХ КОМЕДІЙНИХ П’ЄСАХ НА ТЕМУ ВЛАДИ ЗЕМЛІ» доведено варіативність сюжетів та мотивів польських та українських драм комедійного характеру, з урахуванням специфіки жанрової динаміки комедійних п’єс (включно з водевілями і жартами), виявлено особливості цих форм у кожній із національних літератур з огляду на літературно-театральну традицію. Підкреслено розгалуження жанрів комічного характеру (комічна опера, оперета, водевіль, фарс, шарж, трагікомедія, інтермедія, вертеп, жарт, фрашка), які поєднувались із іншими родо-жанровими різновидами мистецтва (опера, комедія, балет, феєрія, трагедія, мелодрама, фольклорна драма тощо), утворюючи гібридні драматичні форми, що сприймалися як свого роду літературні експерименти
У підрозділі 4.1. «Жанрові тенденції авторської іронії в українських комедійних п’єсах на тему влади землі» розглянуто тенденції існування українського театру відповідно до розмежування драматургічних жанрів на так звані, «високі» і «низькі» комедійні жанри: комічна опера - водевіль - трагікомедія. Показово, що у значній кількості п’єс виявлено ознаку поетики мелодрами (як еволюційної форми трагедії), яка задовольняла потребу реципієнта у вигаданих інтригах, спрощених конфліктах, надмірних пристрастях, перебільшених емоціях. Продуктивність мелодраматичних кодів узгоджувалась з усвідомленням театралізованості буття кінця ХІХ - початку ХХ століття.
Виявлено, що у поетиці українських комедійних п’єс (синкретичної комедійної п’єси М. Кропивницького «Розгардіяш» (1906), названої ним творою на 4 дії, жарту на 3 дії «На бідного Макара» (1910) А. Володського, жарту в 1-й дії «На межі» (1912) Г Левченка) усе виразніше формується і розпізнається жанр трагікомедії. Як в українській, так і в європейській літературі трагікомедія була відносно новим драматичним жанром, у якому акумулювалася авторська іронія як один із основних структурних, стилістичних, формально-змістових принципів організації тексту.
Поетику драматичних жартів на тему влади землі над свідомістю людини розглянуто в контексті змін моделей світобачення та світопізнання селянина. Аналіз поетики комедійних п’єс М. Кропивницького, А. Володського, Г Левченка дозволив виявити синкретичну, почасти інтермедіальну природу, що цілком відповідало тенденції злиття родо-жанрових ознак в українській літературі порубіжжя. Простежено своєрідну кореляцію формально-структурних та сюжетних елементів у багатьох драматичних формах відповідно до актуальних культурологічних естетик - комедійної, трагікомедійної, трагедійної, мелодраматичної, іронічної. Доведено, що ці драматичні тексти за своєю поетикою не відповідали жанровим підзаголовкам (жарт, комедія, водевіль, твора). Факт жанрової невідповідності пов’язуємо із руйнуванням сталих жанрових кліше, стереотипних формально-сюжетних мотивів, амплуа персонажів в українських драмах. Виразно прочитується іронічна позиція авторів комедійних п’єс, яка проявляється у численних пародійно-іронічних сценах, іронічних висловлюваннях самих персонажів драм, трагедійних (чи трагікомедійних ознаках) у розвитку драматичної дії, у сюжетних варіаціях теми творів. Проблема залежності селянина від землі виявляє іронічну авторську позицію, що виходить за межі традиції функціонування теми землі в українській літературі (драматургії) як архетипного чи онтологічного поняття.
У підрозділі 4.2. «Руйнування сакруму як рух польських комедійних форм до трагікомедії» для аналізу польських драм комедійного характеру про землю обрано драматичний людовий малюнок «Що посієш, те й пожнеш» (1899) Щ. Остоя, комедію на 4 дії «Построжні» В. Оркана, комедійну одноактівку В. Анчица «Горілка» (1908).
Як вдалося довести, польська драматургія і театр цього періоду були представлені не лише п'єсами, в яких наслідувалися традиції «високого романтизму» (трагедизація конфлікту, історично-легендарні, фанастичні мотиви, пафосність висловлювань романтичного героя), але в них помітні жанрові ознаки європейської комедії. Поширюється тенденція до трагедизації, драматизації' комедійних жанрів. У комедії за традиційними сюжетами, масками героїв часто розпізнавався трагедійний конфлікт, що руйнувало очікування глядача. Комедійний модус поєднувався з пафосом трагізму, зумовленим приреченістю, фатальністю людського існування, що виявляло в основі комедійних п’єс ознаки трагедії.
Зважаючи на те, що поняття землі у ментальності польського й українського селянина вважалось сакральним, комедійне жанрове визначення, низка комедійних прийомів, сюжетно-композиційні комедійні кліше в поетиці польських п’єс на тему влади землі не корелювали з традиційним пафосом, і тому п’єси мали драматичну чи трагедійну розв’язку.
У польських комедійних жанрах порубіжжя екзистенційна проблематика провини й покарання, смерті, усвідомлення селянином себе частиною патріархального ладу, невідривність від землі одивнюється завдяки комедійним способам зображення. Серед них можемо назвати введення до поетики польських драматичних жартів порубіжжя музичних партій, прийомів обдурення, розіграшу, перевдягань, героїв-трикстерів. Реалістично-натуралістичні мотиви пияцтва, банкрутства селян свідчать про вплив натуралістичної польської драми із родинно- побутовим конфліктом. Помітним стає рух польських комедійних малих жанрів на тему сільського побуту до психологічної драми, оскільки робиться спроба виявити мотивацію та наслідки деградації селянина. Відбувається ускладнення сміхового ефекту в драматичних жартах, який виявляє властивості як грубого, викривального гумору, так і дидактично-моралізаторського пафосу. Основними жанрово-стильовими тенденціями у польських комедійних формах є наявність у поетиці текстів жанрових ознак класичної комедії, водевілю, комічної оперети, трагікомедії, анекдоту, психологічної новели та художніх елементів карнавально - балаганної культури, реалістично-натуралістичного стилю, пародійно-сатиричної модальності.
У Висновках зазначено, що типологічні збіги у тематичному наповненні текстів української та польської драми проявляються у схожих сюжетних мотивах («голоду землі», руйнації патріархально-архетипних устоїв, боротьби за власне, егоїстичне існування, протистояння особистості суспільству); у подібній проблематиці і драматичній колізії (вина й покарання, самопожертва, переживання катарсису, протистояння фатуму, залежність особистості від суспільних норм / стереотипів, втрата драматичним героєм активного (дієвого) статусу, невирішеність драматичного конфлікту). Також спільні тенденції помітні й у жанрово-стильових характеристиках польської та української драми, зокрема в актуалізації таких наджанрових модальностей чи художніх прийомів, як категорія трагедійного пізнання (anagnorisis), параболічно-притчові аналогії, прийом фарсового зниження, прийом одивнення, гротеску, насичення драматичної дії мелодраматично-водевільною модальністю, прийом іронізування над стереотипами людського мислення та пародіювання жанрових кліше масової драматургії.
Парадигма трансформацій українських та польських драматичних жанрових форм кінця ХІХ - початку ХХ ст. зумовлена розширенням тематичного наповнення п’єс і зміною функціонально-комунікативних установок висловлювання. У результаті використаних новітніх компаративних методологічних підходів виявлено ті поетикальні рівні (площини) в українських та польських п’єсах, які виразно засвідчили жанрову динаміку й нові тенденції у сприйнятті художньо-естетичних чинників, суголосно яким змінювалась концепція жанру в обох близьких, але не однакових літературах.
Посутня відмінність у жанровій природі п’єс та у сприйнятті реципієнта польської та української драматургії порубіжжя пов’язана із низкою чинників: літературна традиція та певні коди, які закріплювали аспекти жанрової пам’яті, впливали на формування жанрових форм кожної із національних літератур. Доведено процеси відокремлення трагічного пафосу від жанру трагедії та його самостійного функціонування як трагічного модусу. Так, українська родинно- побутова драма трагедійного спрямування насичувалася неонатуралістичними стильовими елементами, а на польських «хлопських» трагедіях позначався вплив містерій та романтичної драми. У зв’язку зі змінами художньо-естетичних засад у драмах трагедійного характеру по-іншому сприймалося й тематичне наповнення. Тематика влади землі над свідомістю селянина актуалізувалася у польських «людових» п’єсах у контексті філософського, міфологічного, містерійного, символістського мислення. Художньо-естетична основа жанру класичної трагедії у поетиці польських драм трансформується передусім у формальному відношенні: руйнуються вимоги триєдності дії, місця, часу, проте незмінними залишаються при цьому змістові складові драматичної колізії (почуття провини, неминуче покарання, жертовна смерть, руйнація етосу). У польських «людових» трагедіях на відміну від українських трагедійних п’єс розпізнавалися піднесений трагедійний пафос, виразна категорія сакруму.
У поетиці українських родинно-побутових драм ця ж тема набувала іронічного, сатиричного, мелодраматичного, драматичного, психологічного характеру, що відповідало змінам естетики трагедійного внаслідок десакралізації трагічного sacrum. Це свідчить не лише про наслідування літературної традиції, а й про спробу відходу від неї задля створення нових жанрових форм, в яких би реалізувалася питома для обох літератур тема влади землі над свідомістю селянина.
Специфічний жанровий різновид драматичних сцен (картин, малюнків) як в українській, так і в польській драматургії порубіжжя слід вважати перехідним жанровим утворенням. У процесі аналізу українських та польських драматичних сцен у поетиці п’ єс виявлено ознаки епічних жанрів (новели, оповідання, повісті), серед яких найпоказовішими є панорамність зображення, довготривалий час перебігу подій, велика кількість героїв, впровадження масових сцен, відсутність конфлікту між антагоністом і протагоністом, зміна активного статусу героя на пасивний (об’єкт дії). Внаслідок редукції виразної та послідовної колізії між героями дія втрачає драматичність та рух перипетії, а фінал п’єси залишається відкритим.
Тема влади землі над свідомістю селянина в обох національних літературах проявляється у зображенні залежності особистості від устоїв суспільства, зокрема у нездатності героїв-селян зректися стереотипу «життя біля землі». В українських драматичних сценах (картинах) пасивність, бездієвість селян позначена авторською іронією, внаслідок чого конфлікт залишається невирішеним.
У підтексті польських драматичних різновидів тема влади землі набуває трагічного звучання, проектуючи драматичну колізію в екзистенційну площину, на що вказують певні поетикальні чинники: екзистенційна проблематика, узагальнення конфлікту, відкритість фіналу, ефект прозріння героїв, які моделюють категорію трагедійного sacrum.
Поетикальні особливості українських та польських драматичних сцен (картин) зумовлені жанровими ознаками і характером розвитку цих драматичних утворень: українські драматичні сцени (картини) змінювалися, передусім, у бік трагікомедії та іронічної драми, а польські драматичні сцени (малюнки) наближалися до іронічної та психологічної драми.
Дослідивши низку комедійно-водевільних жанрових форм кінця ХІХ - початку ХХ століття на тему влади землі над свідомістю селянина, констатуємо тяжіння українських драматичних жартів до жанру трагікомедії, почасти перформансу, при цьому у поетиці п’єс зберігалися ознаки мелодрами та водевілю, що проявляється в реалізації мотивів обману, перевдягання, розіграшу, ілюзорності, надмірної емоційності, у гротескному представленні подієвого ряду, виразній інтризі.
В українській драматургії також популярності набув драматичний жарт, який, на противагу польському водевілю, містив структурно-формальні ознаки анекдоту. Українському драматичному жарту та іншим комедійним формам була більшою мірою властива карикатурно-іронічна, пародійна функція висловлювання, завдяки чому вони сприймалися як протоформи кітчу, іронічної драми, перформансу.
Польські комедійні форми під впливом варіювання теми «влади землі» виявляють ознаки екзистенційного трагізму, що, як правило, з’ являються у фіналі п’єс. Водевільно-мелодраматичний розвиток драматичної дії неочікувано для реципієнта набуває трагічної розв’язки, завдяки чому увиразнюється і впливає на пафос висловлювання ідея марності людського існування. Це дало підстави обґрунтувати характер руху польських комедій до драми абсурду та іронічної драми, хоча помітною залишається актуалізація елементів поетики мелодрами та трагікомедії.
Простежені відмінності у жанрових трансформаціях п’єс в обох літературах на одну і ту ж показову для ментальності людей порубіжжя тему засвідчують прояв авторської позиції у драмах у формі різних модальностей: іронічної, сатиричної, пародійно-театральної, фарсово-натуралістичної, трагедійно-мелодраматичної, що, у свою чергу, виявляє поетикально оформлену і зорієнтовану на жанрове сприйняття реципієнта картину світу.
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У дисертації зроблено спробу шляхом порівняльного аналізу системно представити жанрову типологію українських та польських драм ІІ половини ХІХ - початку ХХ століття, об’єднаних спільною темою влади землі над свідомістю селянина. Простежено трансформацію драматичних жанрових форм відповідно до зміни тематично-змістового наповнення сюжетів п’єс. Проаналізовано такі жанрові типи в українській та польській драматургії, як-от: драми трагедійного характеру, драматичні сцени (картини, малюнки), драми комедійного спрямування, в тому числі драматичні жарти. Зіставлення схожих жанрових типів у близьких драматургіях було спрямоване передусім на виявлення відмінних елементів поетики, несхожості розвитку драматичної дії, вирішення драматичної колізії, розкриття тематики творів.
З’ясовано взаємозалежність зміни художньо-естетичних підходів до драми і традиційних жанрових форм, різновидів, їхньої динаміки до іронічної драми, драми абсурду, трагікомедії.
Характер віднесення до літературної традиції, відмінної в українській та польській драмі, визначив рух жанрових форм у проаналізованих п’єсах і тенденції трансформації класичних жанрів трагедії, драми, комедії.
Ключові слова: тема, жанрові типології, компаративний аналіз, жанрові трансформації, модальність.
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Диссертация на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.05 - сравнительное литературоведение. - Институт литературы им. Т Г. Шевченко. - Киев, 2016.
В результате сравнительного анализа драматургии в диссертации системно представлена жанровая типология украинской и польской драмы второй половины Х1Х - начала ХХ века на тему власти земли над сознанием крестьянина. Прослежена трансформация жанровых драматических форм в соответствии с изменением тематического (смыслового) наполнения сюжетов пьес. Проанализированы следующие жанровые типы в обеих литературах (драматургиях): драмы трагедийного характера, драматические сцены (картины, рисунки), комедийные пьесы, в том числе драматические шутки. Сопоставление схожих жанровых типов в близких, но все же разных литературах, позволило выявить особенности элементов поэтики, которые проявлялись в специфике развития драматического действия, развязке драматической коллизии, раскрытии тематики произведений, изменении статуса и роли героя, взаимодействии разных модусов.
Выявлен характер взаимозависимости изменений художественно-эстетических подходов к драме и традиционных жанровых форм, разновидностей в русле развития иронической драмы, драмы абсурда, трагикомедии.
Характер отнесения к литературной традиции, различной в украинской и польской драме, определил движение жанровых форм и тенденции трансформации классических жанров трагедии, драмы, комедии.
Ключевые слова: тема, жанровые типологии, компаративный анализ, жанровые трансформации, модальность.
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As a result of comparative analysis of dramatic compositions, the dissertation systematically presents genre typology of Ukrainian and Polish drama in the 2nd half of the XIX - beginning of the XX century on the subject of land power over peasant’s mind. The transformation of genre dramatic forms is tracked in accordance with the change of thematic (semantic) filling of plays’ plots. The following genre types in both literatures (drama works) are analysed: dramas of tragedy character, dramatic scenes (pictures, drawings), comedy plays, as well as, dramatic jokes. Comparison of analogous genre types in similar, but still different, literatures, let us identify poetics elements’ features that became apparent in dramatic act’s development specifics, denouement of dramatic collisions, opening of works’ themes, changes in status and role of a character, interaction of different modi.
The dissertation summarizes approaches to understanding tragedy genie by European, as well as Polish, Ukrainian and Russian literary critics and philosophers during XIX- XXI centuries. As a result of tragedy genre’s diachronic analysis, its transformation was investigated, which is mostly evident with the poetical changes in tragic texts. Consequently, understanding the genre became not a set of sustainable formal and content elements, but rather a way of an artistic world outlook. Therefore, a text of any narrative mode can become a tragedy, as long as it has tragic modality. It is the tragic modus, which appears in certain types of characters, world outlooks, conflicts and behaviour motives that determines the genre of a text.
Moreover, theoretical and methodological chapters show methods that are used in Ukrainian and Polish comparative literature. The use of Polish methodology during the analysis of Polish dramatic texts was aimed to determine the meaning of artistic techniques, literary context, as well as connection to the literary tradition, which is impossible without an appeal to Polish cultural and literary studies. Apart from comparative methods, the dissertation describes both classic and the most modern methods of drama analysis. A listing of the most effective analysis methods of drama is made due to the fact that drama has a special status of an intermedia genre, belonging both to theatre and literature. In order to make a complete material selection, we used theoretic works of Ukrainian, Polish and Russian literary and drama schools.
Interdependency nature between changes in artistically-aesthetical drama approaches and traditional genre forms, varieties, is identified in the direction of ironic drama’s, absurd drama’s and tragicomedy’s development. Genre parameters in status change of a dramatic hero, who acts traditionally and became passive in Ukrainian drama works, and transformations of tragic, melodramatic, tragicomic hero in comical Polish dramas are determined.
Combination of contrasting modalities and their functions in poetics of one dramatic text are characterised, based on what, polyphony of genre features in play’s text were identified. Presence of different genre, as well as family origins in dramas during the 2nd half of XIX - beginning of XX century blurs the text borders, what leads to determination of one or another Ukrainian and Polish drama as a miscellaneous creation.
Nature of attribution to literary tradition, which is different in Ukrainian and Polish dramas, determined the movement of genre forms (based on the example of plays that had been analysed) towards new ones, often to syncretic gender-genre creations, among which the most characteristic ones are dramatic scenes (pictures, drawings) and dramatic jokes. Analysis of demonstrative for the 2nd half of the XIX - beginning of XX century Ukrainian and Polish plays allows tracking of dynamics in their transformations.
Key words: subject, genre typologies, comparative analysis, genre transformations, modality.
