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Po6ora BukoHaHa Ha Kadempi YKpaiHCBKOTO JIiTepaTypO3HaBCTBa Ta
KoMIapaTuBiCTUKKU JKUTOMUPCHKOTO JepXaBHOro yHiBepcHUTeTy iMeHi IBana dpanka
MiHicTepcTBa OCBITH 1 HAyKH YKpaiHH.

HayxoBuii kepiBHUK: JOKTOp (piJIONIOTIYHUX HAYK, JOLIEHT
JIEBUEHKO I'anuna /IMuTpiBHA,
Kuromupchkuii [ep>kaBHUM yHIBEpCUTET
iMeHi [Bana @panka,
JOLEHT KaepH yKpaiHChKOrO JIiTepaTypO3HaBCTBA
Ta KOMIIapaTUBICTUKU.

OdiuiifHi ornoHeHTU: - JOKTOp (iJIONOTIYHEX HayK, mpodecop
OIJIOHEHKO Codgis OaeriBua,
HAyKOBO-IOCJIIIHUHM IHCTUTYT CJIOB’THO3HABCTBA Ta
KOMITapaTUBICTUKH bepasHCHKOTO Aep)KaBHOTO
NeJaroriyHoOro yHIBEpCUTETY, TUPEKTOP;

- KaHAuaaT QUIONIOTIYHUX HAyK, TOLEHT
JABPUHOBMUMU Jlinis BoraaniBua,
CxiHO€BpOMENChKU HalllOHAIbHUI YHIBEpCUTET
imeni Jleci Ykpainku, JOLUEHT Kadeapu Teopii JiTepaTypu
Ta 3apyOiXKHOI JTiTepaTypHu.
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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми дослідження. Сучасний літературний процес позначений спробами авторів створити оптимальну художню модель світу та виразити прагнення героїв знайти своє “я” в епоху загальної кризи. Ці пошуки відобразилися як на жанровому рівні (дифузія, синтез, контамінація тощо) творів, так і на рівні мотивів, структурних та стильових домінант. Процеси взаємопроникнення форм і стирання чітких стильових меж, що характеризують не лише сучасну літературу, але й інші сфери суспільного життя, постають важливими чинниками, які впливають, зокрема, і на специфіку моделювання часопростору в літературі. Простір і час – це категорії художнього мислення, покликані не тільки описати, але й пояснити особливості моделювання та функціонування людського світу в літературі. Ці поняття, зазначає В. Топоров, невіддільні один від одного, вони утворюють єдиний часопросторовий континуум. У художньому хронотопі час згущується і стає формою простору, його новим виміром. Простір же навпаки “заражається” внутрішньо-інтенсивними властивостями часу, втягується в рух часу, стає невід’ємно вкоріненим у сюжеті, що розгортається. Відбувається темпоралізація простору. Все, що трапляється або може трапитись у художньому світі, не тільки визначається хронотопом, але є хронотопним за своєю суттю.

Важливе місце в сучасних дослідженнях часопростору займає поняття “гетеротопії”, введене в науковий обіг М. Фуко. Цей аналітичний концепт відкриває нові можливості для інтерпретації простору та пов’язаної з ним проблеми формування ідентичності в постмодерному суспільстві. Як зауважив філософ, ми живемо в пору, коли час відчувається не стільки як велике життя, що розвивається, скільки як мережа, що зв’язує між собою точки й перехрещує нитки єдиного клубка. Гетеротопії – це простори, які реально існують і мають здатність репрезентувати інші простори. Їм притаманні такі характеристики як відмежованість від інших просторів та здатність поєднувати об’єкти різних хронотопів за принципами самої гетеротопії. Дослідники, які працюють із цим поняттям й аналізують крізь його призму різноманітний культурний матеріал, будують концепт гетеротопії на розриві, зламі плавного втілення повсякденності та виявлені складної системи (ризоми) особливих просторів (місць), у яких здійснюється процес життєдіяльності людини. Поняття гетеротопії – міждисциплінарне, а його функціонування на літературознавчому ґрунті невіддільне від уже розроблених теорій художнього простору, зокрема й концепції хронотопу М. Бахтіна, але в послідовному співвідношенні значущих для гетеротопій смислових аспектів.

У працях про часопросторову організацію художнього тексту в сучасному романі помітну роль відіграє теорія інтертекстуальності. За словами М. Бахтіна, будь-яке висловлювання наповнене діалогічними обертонами, не враховуючи які, неможливо до кінця збагнути його стиль. “Інтертекстуальність як стратегія хронотопу роману” (О. Левицька) реалізується на синхронному та діахронному зрізах. Аналіз художнього простору із включенням у нього міжтекстових зв’язків враховує сприйняття часопростору персонажами, оскільки психологізація переносить художній хронотоп на універсальний позачасовий рівень, надає йому сенсів психічних процесів і станів, діалогічно апелюючи водночас до літературної традиції. 
Сучасний український роман позначений глибоким психологізмом. Намагаючись розв’язати проблему орієнтації особистості в сучасному соціумі, письменники акцентують увагу на комплексах і травмах, психологічній і соціальній деструктивності, ескапізмі, релятивізмі цінностей, екзистенційній розгубленості та станах фрустрації. Особливого значення набуває концептосфера тілесної свідомості, яка часто ґрунтується на дисонансному зіставленні протилежних понять: плоть-дух, молодість-старість, смерть-вітальність. Вимальовується тенденція до побудови часопросторової моделі світу, втягнутої в екзистенційний пошук персонажів, унаслідок чого час і простір втрачають самодостатність позаособистісного буття, перетворюючись на систему топосів, пов’язаних із внутрішньо-психологічним рухом героїв.

В українському літературознавстві є низка досліджень, у яких частково висвітлюється питання особливостей моделювання хронотопу в текстах сучасних авторів. І. Біла у дисертації “Метароман Галини Пагутяк: текст і контекст” окремим підрозділом окреслює хронотопічні параметри світу в прозі Г. Пагутяк. Т. Бовсунівська в монографії “Жанрові модифікації сучасного роману” розглядає найбільш поширені жанрові модифікації роману на прикладі сучасних західних та українських авторів. Л. Свиридюк в окремому розділі дисертації “Сучасний молодіжний роман в українській, німецькій і російській літературах (на матеріалі творчості Л. Дереша, С. Ушкалова, Б. Лєберта, В. Геррндорфа, Є. Альохіна)” з’ясовує значення хронотопу в сучасному молодіжному романі. Простір міста у прозі В. Даниленка окреслено в роботах Я. Поліщука та В. Степанищенка. У книзі “Оргазм і відчай” О. Соловей подає свій варіант рецепції творчості С. Процюка.

Романи В. Шевчука, Г. Пагутяк, Ю. Винничука, В. Даниленка, С. Процюка, І. Роздобудько, С. Андрухович, Л. Дереша – помітне явище в сучасному українському літературному процесі. Часопросторові образи у них яскраво свідчать про психологізацію, використання гетеротопій, актуалізацію міжтекстових зв’язків. Необхідність літературознавчого осмислення творів цих яскравих авторів зумовила вибір об’єкта дослідження, який склали романи “Дім на горі”, “Птахи з невидимого острова”, “Сповідь”, “Мор” В. Шевчука; “Кохання в стилі бароко” В. Даниленка; “Мальва Ланда”, “Танго смерті” Ю. Винничука; “Тотем” С. Процюка; “Культ”, “Поклоніння ящірці”, “Трохи пітьми” Любка Дереша; “Писар Західних Воріт Притулку”, “Писар Східних Воріт Притулку”, “Магнат” Г. Пагутяк; “Вона: шості двері”, “Він: ранковий прибиральник”, “Дванадцять або виховання жінки в умовах, непридатних для життя”, “Все, що я хотіла сьогодні”, “Зів’ялі квіти викидають” І. Роздобудько; “Сьомга” С. Андрухович.
 Предмет дослідження становить система часопросторових образів, їх структурні, психоекзистенційні й інтертекстуальні характеристики в названих романах. 

Метою роботи є структурна, функціональна й жанротворча характеристика образів часопростору в сучасному українському романі з урахуванням жанрових трансформацій і міжтекстових зв’язків.

Досягнення поставленої мети передбачає виконання таких завдань:

· окреслити дифузні й трансформаційні процеси, що характеризують жанрове буття сучасного українського роману;

· осмислити філософські й літературознавчі концепції часопростору в літературі та людській екзистенції;

· визначити функції гетеротопії в сучасному українському романі; 
· описати й систематизувати часопросторові образи в обраних об’єктом вивчення романах, визначити їх домінантні психоекзистенційні характеристики;

· проаналізувати специфіку суб’єктно-особистісної центрованості хронотопу в аналізованих романах – від психологічних проекцій до семантики тілесного простору;
· розглянути інтертекстуальні аспекти хронотопу в сучасному українському романі.

Теоретико-методологічною основою дослідження є актуальні в сучасному літературознавстві праці, присвячені теоріям тексту, визначенням жанру роману й художнього часопростору: розвідки з теорії літератури й поетики модернізму та постмодернізму В. Агеєвої, І. Гасана, Т. Гундорової, Ж. Дериди, У. Еко, Д. Затонського, Н. Зборовської, Ж.-Ф. Ліотара, М. Моклиці, В. Моренця, С. Павличко, В. Панченка, Р. Харчук; роботи про композиційні особливості роману М. Бахтіна, М. Васьківа, Б. Гріфцова Х. Ортеги-і-Гассета; праці, в яких досліджуються процеси жанрової дифузії та диференціації в українському романі Т. Бовсунівської, В. Будного, М. Ільницького, Дж. Серікс, С. Філоненко; теоретичні дослідження Д. де Каутера, Дж. Фобіона, М. Фуко, М. Харламова, Е. Шестакової, в яких розкривається поняття гетеротопії; праці М. Бахтіна, Г. Башляра, М. Еліаде, Д. Затонського, В. Коркішко, Н. Копистянської, С. Кримського, Л. Лавринович, Ю. Лотмана, В. Романишин, М. Сулими, В. Топорова, Л. Цибенко, в яких розглядаються теоретичні й практичні аспекти інтерпретації художнього часопростору. Поняття інтертекстуальності хронотопу ґрунтується на теоретичних висновках досліджень Н. Астрахан, Р. Барта, Ж. Женета, Ю. Крістевої, М. Лановик, О. Левицької, С. Маценки, Р. Нича, М. Ямпольського. В ході інтерпретації часопросторової топіки взято до уваги філософські теорії Ж. Бодрійяра М. Гайдегера, А. Камю, С. К’єркегора, Ж.-П. Сартра, З. Фройда, Е. Фромма, дотичні до екзистенційної проблематики і спрямовані на інтерпретацію особистості через структури мовлення, а також дослідження, присвячені вивченню соціокультурного й психологічного терміну “ескапізм” (М. Греков, Д. Кутузов, О. Труфанова) та його функціонування на матеріалі сучасної української та польської літератури (Я. Шевчук).
Методи дослідження загальнологічні та загальнонаукові: аналіз, синтез, дедукція, аналогія, структурний метод, метод сходження від абстрактного до конкретного. Спеціальні літературознавчі методи: герменевтичний та феноменологічний, завдяки яким здійснена смислова інтерпретація текстів, методики вивчення міжтекстових зв’язків, інтерпретаційні стратегії психоаналізу та екзистенціалізму.

Наукова новизна: 1) уперше простежено художні версії втілення поняття “гетеротопія” в обраних об’єктом дослідження романах сучасних письменників; 2) розкрито проблему суб’єктно-особистісної центрованості хронотопу в сучасному українському романі; 3) застосовано поняття “екзистенційного часопростору”, “простір тіла” та категорію “тілесності” як стратегії моделювання хронотопу роману; 4) розглянуто участь різних форм міжтекстової взаємодії у моделюванні образів хронотопу; 5) проаналізовано тип “людини-втікача” та пов’язану з ним часопросторову топіку “місць втечі”; 6) систематизовано жанрові характеристики аналізованих романів; 7) одержали подальше практичне застосування методи часопросторового аналізу тексту.

Практичне значення дисертації полягає в тому, що матеріали дослідження можуть бути використані при підготовці лекцій, семінарів, спеціальних курсів із історії української літератури для студентів філологічних спеціальностей, учителями-філологами при розробці планів-конспектів уроків, присвячених вивченню сучасного літературного процесу, студентами при написанні курсових і дипломних робіт.

Апробація результатів дослідження. Основні положення та висновки дисертації були оприлюднені як доповіді під час Всеукраїнської наукової конференції “Онтологія літератури в сучасному комунікативному просторі” (Миколаїв, 2015 р.); Міжнародної наукової конференції “Аналіз та інтерпретація тексту у світлі сучасних методологій” (Луцьк, 2015); Міжнародної наукової конференції “Поетика дому” (Київ, 2016); Всеукраїнської наукової конференції з міжнародною участю “Українська література в загальноєвропейському контексті” (Ужгород, 2016).

Публікації. Результати дисертаційної роботи викладені у 8 публікаціях, 7 із яких затверджені ДАК МОН, 1 – у закордонному збірнику наукових статей. 

Структура та обсяг дисертації. Дослідження складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаної літератури, додатків. Повний обсяг дисертації становить 215 сторінок, із них основний текст роботи – 192 сторінки, список використаних джерел – 221 найменування.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, сформульовано мету й завдання, визначено об’єкт і предмет, окреслено теоретичну й методологічну базу, розкрито наукову новизну, вказано форми апробації роботи та можливість її практичного застосування, подані відомості про обсяг і структуру дисертації. 
У першому розділі “Рухомість романного жанру і літературознавчі концепції часопростору” окреслено концепції часу й простору в філософії та літературознавстві, прослідковано вплив жанру на особливості моделювання часопростору в сучасному українському романі.

У підрозділі 1.1. “Жанр роману і сучасність: процеси деканонізації” розглянуто основні тенденції, що характеризують жанрове буття сучасного українського роману та особливості моделювання часопростору в ньому. Зокрема, це дифузні й трансформаційні процеси: взаємопроникнення жанрів, змішування популярної (масової) та елітарної літератур; розмивання меж роману та його здатність виконувати функцію “когнітивної лабораторії” й реагувати на актуальні ідеології творення тексту. Всі ці процеси зумовлюють: 1) стильовий і жанровий синтез, як, для прикладу, поєднання реалістичної та фантастичної, готично-філософської нарації у прозі В. Шевчука і Г. Пагутяк; 2) суб’єктно-особистісну центрованість хронотопу, зосередження авторів на зображенні внутрішнього світу героїв (С. Процюк, С. Андрухович); 3) застосування текстуальних ігрових прийомів й оперування різними формами хронотопів: від історичного до гротескового та містично-фантастичного (В. Даниленко, Ю. Винничук). 
Підкреслено агонізм (Т. Бовсунівська) як важливу рису сучасного романного мислення. Романний агонізм – це змагання, хто дійде до краю у певній світоглядній позиції чи дії: в нігілізмі, метафізиці, філософії, аналітичному мисленні тощо. Роман став межовим як філософема буття, актуалізуючи не стільки проблеми пошуку форми, як проблеми безмежжя змісту сущого. Наприклад, романи В. Шевчука та Г. Пагутяк яскраво демонструють зразок філософського романного агонізму, Ю. Винничука – гротескного, С. Процюка – психоаналітичного. Ці характеристики впливають на специфіку моделювання часопростору й всю систему топосів, художніх прийомів та ідей, які формують авторську концепцію дійсності. 
Підрозділ 1.2. “Теоретичні концепції часу і простору в літературі” містить огляд філософських підходів до визначення часу й простору та їх використання в літературознавчому дискурсі. В центрі уваги тут постають поняття художнього часу, художнього простору та хронотопу. Відповідно, розглядаються різні шляхи їх дослідження: окремо, разом або у взаємозв’язку. Мінливість та індивідуальна нюансованість у підходах до моделювання хронотопів, залежно від часу, стилю, жанру, індивідуальності письменника – потребують інтерпретаційної гнучкості й урахування широкого розмаїття характеристик. Зокрема таких, як: закритість – відкритість; розрив хронологічної послідовності; роль порогу, кризової чи екстремальної ситуації; гальмування або прискорення дії; окреслення часу простором; часопростір сновидінь; часопростір міфологічний і сакральний. Важливим чинником творення часопростору в сучасному українському романі є ритм і хронотоп персонажів: зовнішній і внутрішній (несвідоме, сновидіння, психологізація хронотопу); трагедія втраченого часу; мотив повернення у зовнішньому і внутрішньому часопросторі; свій – чужий хронотоп; простір персонажа (відкритий, закритий, просторий, тісний, глухий кут, радості, тривоги, страху, самотності, нейтральний, міфічний, перехідний, втечі) тощо.

У підрозділі 1.3. “Гетеротопія – концепт і шлях інтерпретації художнього хронотопу” розглянуто експериментальний шлях інтерпретації часопростору в літературі, запропонований французьким філософом М. Фуко. На основі проаналізованих теоретичних праць М. Фуко та його послідовників (Д. Харві, Н. Тріфт, К. Бойєр, М. Дехаан, Л. де Каутер) можна виділити ряд ознак, які роблять доцільним використання поняття гетеротопії в контексті досліджень художнього хронотопу сучасного українського роману: 1) аномальне розташування (просторові конструкції чи фігури думки, вставлені в описи міст, чи дискурси, що виявляються недоречними, ненормальними або ілюзорними); 2) функція медіального простору, що здатен акумулювати час; 3) характер експериментального ландшафту (“світи прихованої зовнішності”, де зосереджують свої сили “особливі суспільства”); 4) абсолютний розрив з традиційним часом. До схожих визначень часопросторових образів, не оперуючи поняттям гетеротопії, наближалися також інші дослідники, наголошуючи, наприклад, на категорії межі або кордону. Просторові межі, на думку М. Бахтіна, означають момент вибору або кризову точку розвитку героя чи сюжету. У роботах Л. Карасьова межа – це сюжетний момент прийняття рішення, адже саме на межі фіксується мить неправильної рівноваги, смислового вагання, з якого можливий рух в протилежні сторони, і змінюється ця мить онтологічною визначеністю обраної буттєвої перспективи. М. Еліаде говорить про міфологічний “центр світу” і священні простори, у яких являє себе сакрум, наприклад, про церкву як межу двох онтологічних світів – священного і мирського. 
У підрозділі 1.4. “Інтертекстуальність хронотопу в сучасному українському романі” з’ясовано роль міжтекстових зв’язків у дослідженні художнього часопростору. Залучаючи прецедентну складову до свого тексту, письменник свідомо чи несвідомо встановлює зв’язок між минулим контекстом і сучасністю або ж зводить гру з часом і простором до абсурду, сміливо експериментуючи з різними часопросторовими вимірами. Інтертекстуальний метод оприявнює діалогічну природу роману (М. Бахтін), демонструє розширення семантичного поля тексту через введення в нього чужих слів, при зустрічі з якими свідомість читача актуалізує набуті культурні та літературні знання. Завдяки міжтекстовому діалогу межі твору розмиваються, проявляється зв’язок із іншими текстами, авторами, літературними традиціями. Наприклад, у романі В. Даниленка “Кохання в стилі бароко” простір сучасної України перетинається з більш ніж столітньою історією київських архітектурних споруд і пов’язаними з ними історіями окремих людей. Семантичний зріз роману Ю. Винничука “Танго смерті” демонструє рецепцію традицій магічного реалізму, а оскільки суть методу в тому, щоб максимально правдоподібно поєднати фантастичні образи з реальними, то це відображається також на часопросторовій організації тексту (оперування образами бібліотеки-лабіринту, потяга-привида). У творчості В. Шевчука багатий символічний простір формують часті апелювання до міфопоетичних і фольклорних образів, виявляючи авторську інтенційну інтертекстуальність.

Другий розділ “Часопросторова організація сучасного українського роману: психологізм, стереометричність, динамізм” містить аналіз особливостей моделювання хронотопу через призму психологізму, міжтекстових зв’язків та ідентифікації гетеротопій. 

У підрозділі 2.1. “Жанрові експерименти і психологізація хронотопу в романах В. Шевчука” окреслено діапазон жанрово-стильових експериментів В. Шевчука як яскравий приклад мінливості жанру сучасного роману. До питання жанрових особливостей його творів зверталося чимало дослідників (А. Бергуляк, Н. Бєляєва, М. Павлишин, М. Рябчук, Л. Тарнашинська), серед яких немає єдності у трактуваннях. У романі “Дім на горі”, який автор визначає як роман-баладу, відбиті результати процесів жанрових трансформацій. Про наближення роману до балади свідчить послідовне включення в авторський текст фольклорно-фантастичних елементів. У жанровому визначенні трилогії “Сповідь”, “Мор” та “Птахи з невидимого острова” теж читаються розбіжності навіть із самим авторським визначенням цих творів як повістей. М. Замбжицька систематично називає “Сповідь” у своїх статтях романом. Н. Ліщинська в статті “Зло як “втеча від свободи”: сучасний український і польський роман (Валерій Шевчук – Стефан Хвін)” зараховує до романного жанру “Птахи з невидимого острова”. Тяжіння всієї трилогії до роману можна обґрунтувати духовно-психологічною об’ємністю цих епічних полотен. Тема духовного шляху й образи дійових осіб у всіх трьох творах демонструють такий високий рівень художнього узагальнення, що дозволяє визначати їх як романи.  
У підрозділі 2.1.1. “Діалектика зовнішнього і внутрішнього, реального та містичного у хронотопі роману “Дім на горі” В. Шевчука” здійснено інтерпретацію художнього часопростору в новелах циклу “Голос трави”, що складають частину композиційної будови названого роману. Особливістю часопросторової організації творів В. Шевчука є складний зв’язок зовнішнього (реального) часу й простору з внутрішнім (духовним, психологічним) та фантастично-містичним. Складні маніпуляції з внутрішнім особистим хронотопом автор використовує для того, щоб максимально, з широкої філософської перспективи розкрити цікаві йому екзистенційні проблеми. До домінантних рис хронотопу в романі “Дім на горі” належать амбівалентне забарвлення речей та мотив метаморфоз, які мандрують з однієї новели до іншої, стаючи основними засобами досягнення цілісності реального та фантастичного простору, як і синтезу різних особистих вимірів персонажів. 
Важливим структурним компонентом внутрішнього часопростору героїв твору є мотив екзистенційної самотності й замкненості в чужому просторі. Йдеться насамперед про проблему несумісності чи навіть ворожості між внутрішнім хронотопом і тим, у якому людина опинилась у своєму зовнішньому житті, в який, за екзистенціалістською термінологією, вона закинута. Замкнений часопростір маєтку стає чужим для домовика в оповіданні “Дорога”. На відміну від дороги та лісу, де він почувається вільно, простір маєтку розкриває дисгармонію між реальними обов’язками та свободою йти за покликом своєї природи, що веде до втрати життєвих орієнтирів. Йдеться про екзистенціалістську свободу вибору, нерозривно пов’язану з проблемою правильності самого вибору, який детермінується низкою умовностей і необхідністю. На думку Сартра, необхідність належить до явищ, протилежних свободі, адже вона стає перепоною на шляху до неї як прояву істинних бажань, духовного й фізичного потенціалу. Для господаря маєтку пана Юрія свобода переважує необхідність і виявляється в тому, щоб відійти з життя, яке видається йому даремним і метушливим, зневаживши обов’язки власника маєтку й чоловіка. Натомість Домовик обирає підневільне життя й ніколи вже не покидає стіни маєтку – необхідність переборює його свободу. Цей вибір, обумовлений страхом втратити життя, суголосний із Сартровою “інертною практикою” і “мушу”. Символічно вибір персонажа втілюється у прив’язаності до конкретного хронотопу маєтку, як простору чужого і підневільного.
Образи природи в романі допомагають зрозуміти внутрішню організацію, переживання, емоційний стан героїв, усвідомити їх моделі сприйняття світу. Так, герої новели “Панна сотниківна” шукають урівноваження своїх почуттів і настроїв в єднанні з природою. Гармонія з зовнішнім світом позначена тут пориваннями в незвідані ірреальні, містичні простори. Письменник не вдається до широких описів природи. Його пейзажі точні та психологізовані. Наприклад, ліс виступає своєрідним трансцендентним психологічним простором; топос саду покликаний, з одного боку, відбивати зв’язок між зовнішнім і внутрішнім, а з іншого – характеризувати його як гармонію чи дисгармонію; вітер у новелі є важливим атрибутом руху та активного начала. 

Часопростір панни розщеплюється на реальний та сновидний. Реальний простір тісно пов’язаний із топосом дому. Письменник не деталізує інтер’єр, лише зазначає, що у кімнаті сотниківни задушливо, а стіни щільно обвішані килимами. Зовнішній особистий простір стає проективним дзеркалом внутрішнього світу дівчини, демонструючи атмосферу замкненості, відсутності необмеженого краєвиду, можливо, навіть певної обмеженості поглядів. Щоночі сотниківна залишає свою  кімнату й опиняється у світі чорта, який не має видимих меж, де панує свобода вчинків, думок і легкість. У сні відбувається максимальне вивільнення людського “Я”, здійснення потаємних, витіснених бажань. Сновидний простір розкриває нерозв’язані суперечності, що наповнюють душу панни. З внутрішньою боротьбою завжди пов’язана дуалістична концепція протистояння добра і зла. Письменник розмірковує про межі цих понять: де закінчується добро й починається зло, і чи можна, взагалі, говорити про межі між цими поняттями. Внутрішня боротьба персонажів В. Шевчука схожа на замкнуте коло – вічна й неперервна, як постійні поривання душі людини до світлого чи темного. Концепт кола займає вагоме місце у творах письменника та його авторській моделі світобудови. Звідси тяжіння до ідеї циклічності та безмежності часу, що просторово символічно втілюється в образах предметів круглої форми. Говорячи про символіку кола, варто підкреслити її неоднозначність: це знак повноти буття, з одного боку, а з іншого – одноманітності й повторюваності світу, який із попелу народжується й у попіл іде. Округлість світу нерозривно пов’язана також зі світловими й сонячними образами, що символізують моральну чистоту, духовну досконалість і радість. 
У підрозділі 2.1.2. “Часопросторова рамка духовно-психологічних метаморфоз у трилогії “Сповідь”, “Мор”, “Птахи з невидимого острова” акцентується, що простором для метаморфоз у творчості В. Шевчука виступає внутрішній світ людини, а зміни в психологічному просторі героя ведуть до зміни його матеріального втілення. Такі перетворення актуалізують фольклорно-міфологічні традиції, відсилають до численних трансмутацій міфічних героїв і мотиву дороги. Мандри в прозі В. Шевчука найчастіше відбуваються відразу в двох площинах – реальній та духовній, актуалізуючи архетипний мотив “вічного мандрівничого”. Два стани героїв названих романів (1) під час подорожі – екстравертно-динамічний; і 2) під час перебування в певному статичному, замкненому просторі – інтровертно-замкнений) інтерпретуються як аналог фольклорно-міфологічного символізму яйця (для прикладу, в казці “Яйце-райце”). Яйце – символ замкненого в оболонку всесвіту – доброго й світлого чи, навпаки, злого й темного. Героєві до снаги розбити оболонку й випустити у світ як добрі, так і злі сили. У романах В. Шевчука акт вчинення певної духовної недбалості персонажами теж зодягається в казково-міфологічні шати. Будучи далеко від своєї духовної батьківщини, його герої умовно розбивають кожен своє “яйце-райце”, накликаючи таким чином на себе лихо просторових поневірянь, метою яких є повернення додому. Тому Олізар приречений поневірятися на галері, Прибулець вимушений споглядати тисові ворота, з яких виходить разом із різним звіром Чорний Чоловік, Странній втратив на бойовиську “щось кругле”. В цій екзистенційній точці розпочинається їхній духовний шлях – рух у певній трансцендентній, сакральній площині, котрий набуває цілком матеріального, зримого вигляду, як подорожі паломників. 
Замкнені простори, до яких потрапляють герої – замок, церква, місто – це місця-гетеротопії, основним принципом функціонування яких є “консервування” чи зупинка часу, своєрідна позачасовість. Гетеротопія острова в романі “Птахи з невидимого острова” структурована як замкнений яйцеподібний простір й ілюструє здатність гетеротопії зіставляти в одному  місці декілька просторів чи несумісних місцезнаходжень. Змодельований у романі універсальний необароковий ландшафт має глобальну яйцеподібну структуру: навкруги море – посеред моря острів – на острові замок-яйце з чотирма охоронцями на валу – в межах стін замку – зіткані пані Павучихою сітки павутиння, підслуховувальні світляні гудзики Розенроха  – у цих сітках, між цими пекучими світляками, котрих дедалі більшає, борсається герой. Проте рух цей від початку повісті й далі змальовується як рух у замкненому просторі, де можна пересуватися відцентрово і доцентрово, долаючи сферичні оболонки, проте виходу із цього умовного просторового “яйця” немає. Ця замкненість символізує певну екзистенційну заблокованість буття. Крім руху у просторових сферах (галера – батьківський дім – острів), Олізар постійно рухається у часі, оскільки в повісті чергуються щонайменше три часові виміри: вимір минулого перебування на каторзі, візії якого постійно фіксує увага героя, витворюючи ілюзію мандрівки у часі; вимір теперішнього часу, з початкового моменту прибуття героя в замок та його непомітне ув’язнення в ньому; вимір мрії про майбутнє повернення додому. Час перебування в замку виглядає своєрідним часовим центром твору, від якого герой може відцентрово просуватися в інші виміри – до минулого чи до майбутнього. Але попри таку ілюзорну можливість руху, він, усе ж, ніби “застрягає в часі” – так реалізується принцип розриву гетеротопії з традиційним часом (за М. Фуко). За принципами гетеротопії організовано також часопростір морового міста у романі “Мор” й образ церкви в романі “Сповідь” цієї ж трилогії В. Шевчука.
У підрозділі 2.2. “Хронотоп подорожі як сюжетний прийом і метафора психологічних ініціацій” розглянуто часопростір подорожі в романах “Мальва Ланда” Ю. Винничука і “Кохання в стилі бароко” В. Даниленка. Дорога в міфопоетичному значенні є тим концептом, що, з одного боку, організовує рух у часопросторових координатах, спрямований на досягнення цілей, а з іншого – є символом духовного шляху і здобування певних психічних цінностей. Мономіф подорожі, за Дж. Кемпбелом,  складається із трьох стадій: 1) усамітнення, коли герой змінює звичні соціальні ролі й опиняється на роздоріжжі екзистенційних викликів; 2) випробування і перемоги ініціації, коли герой долає перешкоди, доходить до центру, щоб опісля померти або переродитися; 3) повернення й возз’єднання з суспільством, що необхідне для постійного відновлення духовної енергії світу. Мотив подорожі у творчості сучасних українських письменників – багатозначний. Його реалізація найчастіше відбувається в таких смислових варіантах, як дорога-пошук, втеча або повернення. 
У підрозділі 2.2.1. “Ризоморфний лабіринт як простір для екзистенційних трансформацій (“Мальва Ланда” Ю. Винничука) розглянуто часопростір львівської сміттярки як приклад гетеротопії або “іншого місця”. Хронотоп роману можна умовно розділити на зовнішній, який окреслюється світом реальності й ділиться хронологічно на те, що було “до” і “після”, між якими 6 років, та внутрішній або ірреальний. Реальний хронотоп – Львів 90-тих рр. ХХ ст. – пов’язаний із процесами становлення й державотворення України, які тривають донині. Інший часопростір, до якого на певному етапі свого життя потрапляє головний герой – це фантастичний вимір львівської сміттярки, образ якої сконструйовано як своєрідний мікрокосмос – особливий світ не тільки з власними законами існування, простором і часом, але й енциклопедично докладним описом доволі екзотичних мешканців та їхніх процесів життєдіяльності. Це складна географічна конструкція, що включає в себе містечко С., територію князівства Шруботяга, територію творення культу Мальви Ланди. Час тут згущується, сповільнюється і незважаючи на те, що головний герой постійно перебуває в русі, ніби зупиняється, символізуючи досягнення “ідеального” життєвого стану, який хочеться зберегти назавжди. Світ поза сміттяркою у сприйнятті головного героя роману позначений хворобою руйнування, вмирання та відсутністю сенсу. Натомість фантастичний життєвий світ сміттярки – доказ того, як із помирання народжується нове життя (наприклад, нові живі істоти з речей, що вийшли з ужитку) й нові сенси. Таким чином відбувається контакт між двома означеними просторами: реальним (Львів) та ірреальним (світ сміттярки). Цей контакт набуває форм своєрідного транзиту: певні речі й цінності переміщаються з одного простору в інший. Зберігаючи в межах сміттярки попередній фізичний стан, вони починають функціонувати по-новому, ніби підтверджуючи, що все в природі підпорядковується закону старіння та руйнування, і цей процес є необхідною умовою розвитку. 
Визначальними рисами гетеротопії, які ввібрав у себе образ сміттярки, є акумулювання часу та можливість зосереджувати в собі множинність просторів. Часопросторовий вимір роману конструюється за загальними законами постмодерного тексту й має форму ризоморфного лабіринту. Цей сучасний лабіринт принципово відрізняється від міфологічних. Він не є сакральною конструкцією і не має на меті сакралізувати людину, яка його подолала, бо мета випробувань таким лабіринтом не в тому, щоб подолати його, а щоб залишитись у ньому. В межах такого лабіринту-ризоми відбуваються радикальні екзистенційні трансформації героїв, пов’язані з проходженням життєвого шляху через труднощі та ілюзії цього світу, щоправда, в стилі кращих традицій іронії. 
У підрозділі 2.2.2. “Подорож як квест та ініціація (“Кохання в стилі бароко” В. Даниленка)” здійснено аналіз хронототопу подорожі в формі міського квесту, який є запорукою динамічності тексту та його основним сюжетотворчим чинником. Мандрівка Колядевича інтерпретується як осмислення життєвого шляху й трансформується в метафору життя: як казковий герой, архітектор проходить випробування, загадані йому смертю, з метою самопізнання й вивищення над буденністю. Хронотоп подорожі в романі втілено в низці архітектурних локусів, які виступають сполучними ланками між минулим і теперішнім, потойбічним і живим, реальним та містичним. Опису кожної міської будівлі В. Даниленко приділяє окрему увагу, чим не тільки демонструє культурно-історичну обізнаність і міфотворчі інтенції, а й наповнює архітектурний простір київських будинків людськими історіями. Взаємодія між реальним і химерно-історичним просторами в романі змодельована досить гармонійно. Абсолютно буденним видається зустріти на вулицях міста преподобного Іларіона, що обходить місто й закриває воду льодами чи загадкового Хазяїна, який вічно живе на території Зеленого театру й здатен керувати волею людини. Часова та просторова багатовимірність стає площиною для екзистенційних одкровень героя. У хронотопі міського квесту В. Даниленка важливу роль відіграє мотив зустрічі та оніричний текст, функція якого полягає у створенні панорами містичного простору.

У підрозділі 2.3. “Інтертекстуальність хронотопу як прийом розширення семантичного поля романного тексту (“Танго смерті” Ю. Винничука)” проаналізовано роль власне інтертекстуальності (цитати й алюзії) та архітекстуальності (жанровий зв’язок текстів) у моделюванні часопросторових образів. Роман “Танго смерті” пов’язаний із широким літературним контекстом: від грецьких міфів до сучасної авторові реальності, а органічно інтегровані в текст прислів’я, приказки та легенди формують самобутній культурно-історичний простір. Відгомони священних текстів Біблії, Корану, Книги мертвих – сприяють деталізації, посиленню семантичної багатомірності романного тексту, який нагадує пазл із натяків та алюзій. Алюзія, посилаючись на конкретний літературний твір, налаштовує читача не тільки на розпізнавання та декодування тексту, а й значно розширює його смислове поле. Наприклад, описуючи львівське гетто, автор зазначає, що воно “мало таку ж властивість, як і шагренева шкіра”. Відсилання до роману О. де Бальзака не просто нагадує про символіку образу шагреневої шкіри – забирати життя, але й змушує переосмислити його в контексті згаданих історичних подій. “На західному фронті нічого не відбувається”, – так описує воєнну ситуацію у Львові Ясь, один з центральних персонажів твору. Звертання в цій фразі до однойменного твору Е. Ремарка актуалізує проблему усвідомлення того, що війна розділяє життя людини на “до” і “після”, що життя ніколи вже не повернеться в звичне русло. У розповіді Мілі про потяг-привид відчувається алюзія на роман К. Сафона “Тінь вітру” з його бібліотекою-кладовищем забутих книг. На перший погляд, може здатися, що Винничукова бібліотека – пародія, спрощений варіант цього ж образу в Борхеса. Вона оснащена всім необхідним для життя (насамперед, добрим вином і смаколиками), а древня бібліотекарка пані Конопелька, в голові якої зберігається, крім генерального каталогу, ще й купа любовних інтрижок, різних кодів і дешифрувань, майстерно втягує читача услід за героєм у запропоновану автором гру пошуку завуальованого сенсу. З огляду на глибинний символізм Борхесового оповідання – спробу роздивитися в хаосі найсокровенніші таємниці буття, – то всі ті таємничі, непрочитані або й незрозумілі книги стають втіленням нерозгаданих таємниць природи, втрачених надбань духовного й матеріального світу. Текстовий фрейм “у тіні маків” Ю. Винничука, навколо якого обертається сюжет роману, алюзійно відсилає до повісті М. Еліаде “У тіні лілій”. Це відсилання теж значно розширює смисловий простір тексту й, загалом, демонструє вплив релігійно-філософських поглядів румунського письменника на модель світу, представлену в романі “Танго смерті”. Ю. Винничук художньо інтерпретує, зокрема, концепцію “ієрофанії”, введену М. Еліаде для означення акту прояву священного, як абсолюту, повноти буття та першопричини сущого в чуттєво доступній формі.
Інтертекстуальний дискурс семантично активізує текстовий простір роману, викликаючи все нові інтерпретації. Інтертекстуальність хронотопу проявляється також як діахронна взаємодія сучасної авторові дійсності та іншої історичної доби. Цитати, алюзії та ремінісценції демонструють не лише рецепцію магічного реалізму, спонукаючи пригадати оповідання Борхеса й порівняти його з тим світом дивовиж, який полюбляє демонструвати Ю. Винничук. За текстом роману постає цілий список інших книг, із якими він перебуває в діалозі. Вони ж постають прийомом осягнення безмежності Всесвіту й багатомірності людського життя: час важко осягнути, теперішнє набуває рис минулого і, загалом, важко піддається визначенню (колапс часу); минуле взаємодіє з теперішнім, повсякденне з фантастичним.
У третьому розділі “Суб’єктно-особистісна центрованість хронотопу в сучасному українському романі” здійснено аналіз часопростору з урахуванням психоекзистенційної складової (ескапізм, екзистенційний хронотоп, простір тіла).

У підрозділі 3.1. “Homo excapans” як модель характеру і стратегія організації хронотопу” зосереджено увагу на таких особливостях втілення образу “людини-втікача” (аутсайдер, непристосуванець, самітник, вразливий дивак) в досліджуваних творах, як: несприйняття соціуму, внутрішня та зовнішня ізоляція, пошук і створення шляхів глибокого пізнання світу й себе. Втеча може бути фізичною (зміна місця проживання, подорожі), психологічною (створення уявних світів, паралельних реальностей), психофізіологічною (вживання наркотиків, алкоголю, самогубство). На ґрунті ескапізму актуалізуються також гетеротопії притулку (Г. Пагутяк), острова (І. Роздобудько), божевільні (С. Андрухович). 
 У підрозділі 3.1.1. “Втеча “фрагментованим простором” у романах І. Роздобудько і Л. Дереша” розкривається художнє втілення концепту втечі. Ескапізм не можна трактувати як незворотну реакцію, що веде до деградації особистості. Він не блокує пошуки власного “Я”, адже в просторі людської уяви не припиняється процес пошуку істини й справжності. Персонажі долають часопростір фрагментами, що виражається шляхом монтажу різнорідних просторових шматків – реального (фізичні переміщення, подорожі), підсвідомого та сакрального з метою багатомірного осмислення дійсності. Подорож-втеча фрагментованим простором відповідає сучасному стану хаосу в душі героя й зазвичай трансформується у втечу-біг, який пов’язаний не так із пошуками кращої долі, як із пошуками сенсу життя. Саме цим зумовлене активне оперування географічними просторами у взаємозалежності та взаємодії з просторами психологічними. Тип людини-втікача, представлений у романах І. Роздобудько “Вона: шості двері”, “Він: ранковий прибиральник”, “Все, що я хотіла сьогодні”, “Дванадцять, або виховання жінки в умовах, непридатних до життя”, має ескапістську свідомість і здатність до глибокого та множинного пізнання світу. Крайніми формами вираження екзистенційної самотності та відчуження є відчуття в світі й у самому собі завмирання життя, умовної смерті. Руйнівні зовнішні події в названих романах нерозривно пов’язані з відкриттям мертвотних зон у внутрішньому світі персонажів. 
На відміну від більш пристосованого до навколишнього світу типу homo excapans І. Роздобудько, модель цього ж характеру в творах Л. Дереша можна трактувати як агресивну. Герої романів “Культ”, “Трохи пітьми”, “Поклоніння ящірці” часто вирішують екзистенційні проблеми радикально деструктивними методами: від уживання психотропних речовин до самогубства та вбивства. У романі “Культ” автор трансформує сновидіння свого героя у розвиток сюжету роману. Сни Юрка Банзая постають як альтернативний простір, вони не тільки віртуалізують реальність, але й активізують глибини підсвідомого. За посередництва усвідомлених сновидінь молодий вчитель майже щоночі потрапляє у так звану Вавилонську Бібліотеку, де йому поступово відкриваються таємні знання про найдревніші культи. Сон набуває рис одкровення про потойбічні загадки й перетворює героя на обранця містичних сил. У романі “Поклоніння ящірці” Л. Дереш актуалізує механізми самомаргіналізації та руйнівний механізм втечі від свободи (за Е. Фроммом).
У підрозділі 3.1.2. “Внутрішньо-психологічні і філософські “притулки” для втікачів від світу у романах Г. Пагутяк” розглянуто гетеротопну природу простору притулку в романах “Писар Східних Воріт Притулку”, “Писар Західних Воріт Притулку” і “Магнат”. Притулковим простором для шляхтича Северина Никловського, головного героя роману “Магнат”, виявляється замок Яна Щасного Гербута. Локуси, зображені Г. Пагутяк (замок, дім магната, монастир) – реальні місця, хоча вони й не збереглися до нашого часу, проте є чимало історичних свідчень про їх існування. Гетеротопія замку виявляється в романі, насамперед, через функцію акумулювання часу: готуючись до поховального обряду, волинський шляхтич віднаходить у матеріальних речах сліди магната, намагається скласти уявлення про його особистість, розкодувати знаки минулого (книги, подаровані Яном Щасним, бібліотека й особистий кабінет, друкарня, монастир, в якому відкривається історія про таємну спробу створити голема) й проходить водночас складний шлях пізнання себе. 
У романах “Писар Східних Воріт Притулку” та “Писар Західних Воріт Притулку” змодельовано особливий внутрішньо-психологічний простір людини, яка прагне втечі від світу. Невидимий простір притулку, описаного авторкою, не знайти на жодній мапі. Від реального світу його відділяє пустеля – символічне місце наближення до Бога й землі обітованої. З одного боку, це гетеротопія як перехідний простір між світом і раєм, з іншого – гетеротопія як локус-сховок у просторі внутрішньо-психологічного світу людини, обтяженої соціальною втомою. Медіальна функціональність гетеротопії притулку полягає в організації своєрідного призупинення життєвого плину. Це особливе місце, вхід до якого обмежений: ворота притулку відкриваються лише для тих, хто страждає. Письменниця вдається до негації тілесності в цих романах. Її герої максимально позбавлені ознак плоті, їх не цікавлять інтимні стосунки між статями, їх існування не тривожать бажання й так звана мирська суєта. Змальовуючи внутрішній простір притулку, авторка наголошує на ілюзорності реального світу, стверджуючи, що вартісним є тільки духовно-сакральний пошук, який звільняє людину від почуття самотності. Таким чином, притулок – це не хронотоп добра чи зла, а своєрідний перехідний етап, що не має однозначного ціннісного забарвлення і є полісистемною структурою, механізм якої функціонує на базі щонаймеше двох світоглядів. Перший – буддистська модель світобудови (життя людини – суцільне страждання, причину якого треба шукати в бажаннях), а другий – філософія екзистенціалізму з її концентрацією на самотності як основі людської екзистенції. Притулок – це модель тимчасового дому душі, в якому можна знайти рівновагу. Будинки, в яких живуть прибульці – прості сільські хатинки з нехитрим інтер’єром, проте кожен із них прибраний, доглянутий і теплий. Чим простіший дім, зауважив свого часу Г. Башляр, тим сильніше він хвилює уяву. Та на тлі цієї видимої простоти – надскладні й надболючі переживання-пошуки чи то самої авторки, чи людини універсальної, яка все своє життя намагається зрозуміти власну природу. Думка про те, що притулок не є окремим неіснуючим простором (чи утопією), а частиною реального світу, вкладена в уста Яна-кравця, якому здається, що притулок – це лише острів посеред цього світу. Час у такому “острівному” просторі розтягується як вічність, але це вічність обмежена, бо спокій – не кінцева мета людського існування, а лише один із можливих станів душі. 
У підрозділі 3.2. “Дисгармонія й невротична безвихідь внутрішніх і зовнішніх хронотопів у романі С. Процюка “Тотем” обґрунтовується необхідність розглядати в контексті хронотопу роману таку його складову, як “екзистенційний хронотоп”, що виявляється через об’єктивізацію довколишнього світу в особистісному сприйнятті. Йдеться про індивідуальне переживання кризового світовідчуття, невротизм, відчуження особистості від соціуму, самотність, проблеми вибору, абсурдності й відчуття безсенсовості життя, метафізичний бунт, свободу і страх. Екзистенційний хронотоп обрамлює замкнений у собі кризовий простір внутрішнього світу персонажа й супроводжується його численними саморефлексіями. У романі С. Процюка “Тотем” змодельовано наскрізь невротизований образ світобудови. Художні узагальнення письменника конструюють на сторінках роману простір онтологічної кризи сучасності, що переживається як тотальна втрата сенсів. В контексті розгляду проблеми екзистенційного хронотопу домінує саме внутрішній простір персонажа, оскільки він є визначальним у процесі становлення системи життєвих і світоглядних координат. Герої роману майстерно генерують хворі й дисгармонійні простори: Віктор страждає маніакально-депресивними розладами, його батько – плекає комплекс казанови, в образі Марії втілюється комплекс мазохістської жертовності й невзаємної любові. Всі ці персонажі критично вичерпані й утомлені. Вони демонструють хворобливість свого внутрішнього світу й від початку є травмованими особистостями, в житті яких абсурд постає системотворчим центром і правилом. Унаслідок екзистенційно-психологічної невлаштованості кожного окремого індивіда формується хворобливий соціальний простір, невротизоване суспільство, переобтяжене цілим комплексом незадоволених потреб – від базових фізіологічних до інтелектуальних і творчих.
У підрозділі 3.3. “Простір жіночого тіла і тілесності як об’єкт освоєння та руйнування у романі “Сьомга” С. Андрухович” з’ясовано, що особливого значення в контексті суб’єктно-особистісної центрованості хронотопу набуває простір тіла. Тема тілесності у романі “Сьомга” Софії Андрухович реалізується пріоритетно двома шляхами: 1) через ототожнення тіла з маргінальними приміщеннями та 2) через зображення процесу становлення сексуальності персонажів. Перший шлях пов’язаний зі “своїми” інтер’єрами, які набувають здатності ставати продовженням фізичних тіл героїв. Для прикладу, образ квартири, в якій живуть персонажі розділу “Володар світла, повелитель води”, є втіленням маргінесу. Про це свідчить не тільки її розмір (десять квадратних метрів), але й розміщення на неіснуючій вулиці Трудовій, 7, назва якої ніби вказує на приналежність цього місця до іншого, ще радянського часу, частиною ідеології якого був культ праці – труда і трударів. Софія й Міша намагаються зберегти свою приватну сферу від стороннього вторгнення, активізуючи різні захисні механізми. Так, дівчина ховається від підглядань вуаєриста у двометровій туалетній кімнаті, потім зачиняє кватирку та змінює старі штори на щільні жалюзі. Згодом герої обмірковують можливість переїзду, а відтак і можливість втечі. Захист власного особистого простору втілюється в мрії про дім-притулок у віддаленому, захищеному від непроханого спостерігача місці. 

Гетеротопним простором у романі постає образ божевільні, змальований у розділі “Райський сад і прилеглі території”. Головна героїня роману проводить тут багато часу, граючись зі своїми друзями та спостерігаючи за психічно хворими людьми. Поняття тілесності має соціальний, статево диференційований та індивідуалізований характер, натомість лікарня для божевільних стає простором деформованої тілесності (за М. Фуко). Психічно хворі люди ізольовані від “нормального” суспільства; між чоловіками й жінками в цьому хронотопі стерто зовнішні тілесні відмінності; тіла мешканців цього закладу позбавлені “жаги життя”. Гетеротопія божевільні, будучи ізольованим простором, розташована проте не на віддаленій території, а просто посеред міста (аномальне розташування). Таке розміщення демонструє принципи відкритості/замкненості та відокремлення. Хоч це й відгороджений муром від “нормального” світу простір знедолених і відкинутих соціумом, героїня частково проникає в нього (ілюзорне проникнення, яке самим фактом входу виключає це входження) й почувається там комфортно, як і серед яблунь з покрученими стовбурами та високої трави, і навпаки – в жителях прилеглих вулиць вона вбачає явні ознаки психічних відхилень. 

Другий шлях реалізації тілесності в романі пов’язаний з підвищеною увагою до становлення сексуальності героїв, художньою спробою пояснити формування дорослої тілесності на тлі дитячих травм і сексуальних патологій. Звідси ж інтерес до різних видів психосексуальних девіацій: садистського комплексу, що переноситься героями на власне “я” й трансформується в мазохізм; деструкції жіночої тілесності; жіночої гіперсексуальності, пов’язаної з неможливістю осягнути, а відтак і обжити власне тіло; вуаєристського комплексу; деформованої тілесності у просторі божевільні.

У Висновках узагальнено результати дослідження. 

В дисертації здійснено опис структурної будови й запропоновано функціональну, жанротворчу, психоекзистенційну й інтертекстуальну характеристики образів часопростору в сучасному українському романі. Жанрове буття сучасного українського роману характеризується здатністю виконувати роль “когнітивної лабораторії” й тяжінням до агонізму. Безпосередній вплив на специфіку моделювання часопростору здійснюють жанрові трансформаційні процеси (дифузія, конвергенція, змішування популярної та елітарної літератури тощо) всередині романного жанру. Всі ці процеси зумовлюють: 1) поєднання реального та фантастичного часопросторів; 2) акцент на зображенні внутрішнього світу героїв і розмивання меж між зовнішнім та внутрішнім хронотопом; 3) застосування ігрових прийомів, що передбачає оперування різними видами хронотопів (свій/чужий, внутрішній/зовнішній часопростір, екзистенційний хронотоп, простір тіла тощо). 
Включення в аналіз художнього часопростору міжтекстових зв’язків допомагає значно розширити межі інтерпретації романних хронотопів. Різні форми інтертекстуальності (цитати, алюзії) та архітекстуальності (жанровий зв’язок текстів) збільшують семантичне поле тексту, підкреслюючи зв’язки зі світовими літературними традиціями. Численні інтертекстуальні вплетення, що зумовлюють творення нових смислів в процесі інтерпретації тексту, зокрема й на хронотопному рівні, яскраво представлені у романі Ю. Винничука “Танго смерті”. 

У дослідженні осмислено низку часопросторових концепцій у філософії та літературознавстві (М. Бахтін, Г. Башляр, Ю. Лотман, В. Топоров, Н. Копистянська, М. Еліаде та ін.) та ідентифіковано чимало форм їх художнього вираження. Поряд із традиційними методиками дослідження часопростору в художньому тексті, в дисертації застосовано також гетеротопний аналіз. Слідом за М. Фуко та його послідовниками К. Бойєр, М. Дехааном, Л. де Каутером, Н. Тріфтом, Д. Харві, було відзначено функції та характерні ознаки, які допомагають диференціювати місця-гетеротопії в текстах: 1) аномальне розташування (просторові конструкції чи фігури думки, вставлені в описи міст чи дискурси, що виявляються недоречними, ненормальними або ілюзорними); 2) функція медіального простору, що здатен акумулювати час; 3) характер експериментального ландшафту (“світи прихованої зовнішності”, де “особливі суспільства” акумулюють свої сили); 4) абсолютний розрив з традиційним часом. За принципами гетеротопії змодельовано образи львівської сміттярки й бібліотеки (“Мальва Ланда”, “Танго смерті” Ю. Винничука), притулку і замку Яна Щасного (“Писар Східних Воріт Притулку”, “Писар Західних Воріт Притулку”, “Магнат” Г. Пагутяк), божевільні (“Сьомга С. Андрухович), церкви, морового міста, замку (“Сповідь”, “Мор”, “Птахи з невидимого острова” В. Шевчука). 

Дослідження часопростору в текстах сучасних українських письменників дозволило з’ясувати специфіку часопросторової організації, зумовленої насамперед тяжінням до психологізації. Саме цим пояснюється поглиблений інтерес авторів до діалектичного поєднання зовнішнього та внутрішнього, реального і містичного хронотопів (В. Шевчук “Дім на горі”). У часопросторовій канві трилогії “Сповідь”, “Мор”, “Птахи з невидимого острова” В. Шевчука образи дому, саду, церкви, острова, замку, мотив подорожі та вічного мандрівника набувають семантики простору для екзистенційних метаморфоз, морального й духовного прозріння. У романі Ю. Винничука “Мальва Ланда” гетеротопія сміттярки в контексті постмодерного тексту актуалізує риси лабіринту-ризоми й стає образно-смисловим ядром, що поєднує між собою відмінні часопросторові площини та образи, зв’язуючи в єдину цілість зображений автором фантастичний світ та реальну дійсність. Вдало трансформує хронотоп подорожі в форму міського квесту В. Даниленко на сторінках роману “Кохання в стилі бароко”. Сюжет обертається навколо розгадки таємничого кросворду, що наділяє Колядевича рисами казкового героя, який проходить низку ініціацій, долаючи містично-історичні простори Києва. Така подорож-квест включає в себе образ дороги, мотиви мандрів і зустрічі, оніричний простір, які відображають шлях пошуку самоіндентичності героя. 

Вивчення проблеми співвідношення людини, часу і простору підводить до висновку про суб’єктно-особистісну центрованість часопростору в сучасному українському романі, що яскраво простежується в моделюванні персонажного типу homo excapans, частому використанні мотиву дороги в значенні духовного шляху та мотиву психологічних і тілесних метаморфоз. Модель характеру homo excapans трансформується в стратегію організації хронотопу роману за рахунок подорожей-втеч фрагментованим простором (шляхом монтажу реального, підсвідомого та сакрального просторів). Агресивно-деструктивний тип людини-втікача представлений у романах “Культ”, “Трохи пітьми”, “Поклоніння ящірці” Л. Дереша. Натомість І. Роздобудько у романах “Вона: шості двері”, “Він: ранковий прибиральник”, “Все, що я хотіла сьогодні”, “Дванадцять, або виховання жінки в умовах, непридатних до життя” моделює компромісну версію такої особистості, що характеризується здатністю до спонтанної активності та творення нових часопросторів з метою пошуків сенсу життя, подолання дискомфорту, страху, стресу та екзистенційної розгубленості. Звернення Г. Пагутяк до образу притулку в романах “Писар Західних Воріт Притулку” та “Писар Східних Воріт Притулку” актуалізує духовно-ментальне вираження ескапізму, зосередженого на філософському пошуку гармонії з собою та світом. 

Екзистенційний хронотоп, описаний на прикладі роману С. Процюка “Тотем”, зосереджений на творенні замкнених на собі хронотопів і репрезентує кризовий простір внутрішнього світу героїв. Основними прийомами вираження екзистенційного хронотопу в цьому творі є невротична світобудова (сукупність розладів й комплексів усіх, без винятку, персонажів), мотив імені (іронічна невідповідність іменного архетипу особистості його фізичному й метафізичному втіленню), простір самотності (який неминуче супроводжується взаємним відторгненням зовнішнього світу й трагічними розладами), географічний простір провінційності (що трактується через метафізичний простір нереалізованого потенціалу), онтологічна криза (проблема ідентичності). 
Про суб’єктно-особистісну центрованість хронотопів у сучасному українському романі свідчить також оперування концептами тіла й тілесності. Категорія тілесності, за В. Розіним, – поняття, що виникло на межі культурології й семіотики. Воно здатне надавати тілу сакрального значення й виконувати роль модусу тіла або трансформуватися в здатність свідомості бути власним тілом. Простір тіла та тілесності актуалізується шляхом розуміння тіла як біологічної конструкції (організм) й суб’єктивного переживання тілесного досвіду, зокрема й через просторові образи. У романі “Сьомга” С. Андрухович концепт тіла пов’язаний зі “своїми”, маргіналізованими інтер’єрами, які набувають здатності ставати умовним продовженням фізичних тіл героїв. 
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Коваленко Д. О. Моделювання образів часопростору в сучасному українському романі. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата філологічних наук за спеціальністю 10.01.01 – українська література. – Інститут літератури ім. Т.Г. Шевченка НАН України. – Київ, 2018.
У дисертації здійснено опис структурної будови, функціональну й жанротворчу характеристику образів часопростору на матеріалі творчості сучасних українських письменників В. Шевчука, Г. Пагутяк, Ю. Винничука, В. Даниленка, С. Процюка, І. Роздобудько, С. Андрухович, Л. Дереша шляхом окреслення жанрових особливостей сучасного українського роману (процеси дифузії та диференціації, романний агонізм). Осмислено часопросторові концепції моделювання дійсності в літературі та форми їх художнього вираження. Поряд із традиційними методиками вивчення художнього часопростору застосовано поняття інтертекстуальності як стратегії моделювання хронотопу роману та визначено функції гетеротопії в художньому тексті. З’ясовано системотворчі складові моделей часу і простору в романах сучасних українських письменників (свій/чужий, внутрішній/зовнішній часопростір, екзистенційний хронотоп). Розглянуто проблему співвідношення людини, часу і простору (образні домінанти: модель особистості homo excapans, мотив дороги, мотив метаморфоз). 
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Диссертация на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.01 – украинская литература. – Институт литературы им. Т.Г. Шевченко НАН Украины. – Киев, 2018.
В диссертации осуществлено описание структурного строения, а также функциональную и жанрообразующую характеристику образов пространства и времени на материале творчества современных украинских писателей В. Шевчука, Г. Пагутяк, Ю. Винничука, В. Даниленка, С. Процюка, И. Роздобудько, С. Андрухович, Л. Дереша путем определения жанровых особенностей современного украинского романа (процессы диффузии и дифференциации, романный агонизм). Осмыслено пространственно-временные концепции моделирования действительности в литературе и формы ее художественного выражения. Наряду с традиционными методиками изучения художественного времени и пространства применено понятие интертекстуальности как стратегия моделирования хронотопа романа и определены функции гетеротопии в художественном тексте. Выяснены системообразующие составляющие моделей времени и пространства в романах современных украинских писателей (свой / чужой, внутренний / внешний, экзистенциальный хронотоп). Рассмотрена проблема соотношения человека, времени и пространства (образные доминанты: модель личности homo excapans, мотив пути, мотив метаморфоз).
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Kovalenko D. A Modeling of space-time images in the modern Ukrainian novel. – The manuscript.

The dissertation for the scientific degree of a Candidate of Philological Sciences in the field of study 10.01.01 – Ukrainian literature. – Shevchenko Institute of Literature of the National Academy of Sciences of Ukraine, Kyiv, 2018.
The paper traces the description of the structural construction, functional and genre-forming characteristics of space and time images on the creation materials of the contemporary Ukrainian authors by determining the genre features of the modern Ukrainian novel (diffusion and differentiation processes, novelist agonism); space-time concepts of modeling reality in the literature and the forms of its artistic expression; the functions of heterotopy in the literary text; the system-forming components of time and space models in the novels of contemporary Ukrainian writers (their/outer, internal/external space-time, existential chronotope); the problem of the interaction between man, time and space (figurative dominants: the personality of homo excapans model, the motive of the road, the motive of metamorphosis).
Social processes and phenomena occurring during the time of total globalization, are surely reflected in the literature of this age. The modern literary process is marked by attempts of authors to create an optimal artistic model of the world’s perception, and to express the aspirations of heroes to find their “I” in the era of the general crisis. These searches are noticeable at the genre level (diffusion, synthesis, etc.), and at the level of motives, structural and stylistic dominant. The processes of interpenetration of forms and erasing of clear stylistic boundaries, characterizing not only the modern Ukrainian literary process, but also other spheres of social life, appear to be important factors that influence, in particular, the specificity of modeling images of space-time in literature. The paper outlined the main tendencies that characterize the genre life of the modern Ukrainian novel and directly influence the specifics of space-time modelling, in particular, the diffuse and transformational processes (interpenetration of genres, mixing of popular (mass) and elite literature); the blurring of the boundaries of the novel and its ability to fulfill the function of the “cognitive laboratory”, that is, to respond to the actual ideology of the text creation.
Along with the traditional methods of studying the artistic space-time in the dissertation research, the concept of intertextuality as a novel chronotope strategy and the actualized functions of heterotopy in the artistic text are applied.

Since the modern Ukrainian novel is marked by deep psychology, there is a tendency to construct a space-time model of the world involved in the attraction to escapism, or the existential search of characters, as a result of which time and space lose self-sufficiency of non-human being, turning into a system of eccentricities associated with intra-psychological movement of heroes. An analysis of external and internal worlds of characters in the studied novels gives an opportunity to draw conclusions about the subject-personality centering of space-time and to distinguish the following key components: 1) The model of the character “Homo excapans” (due to the concept of escapism, transformed into a strategy for organizing the chronotop of the novel through travel-escape from the fragmented space), “Existential Chronotope” (representing the space crisis of the inner world of heroes) and body space (actualized by understanding the body as a biological construction (body) and the subjective experience of bodily experience, including through spatial images).

The dissertation analyzes “House on the Mount”, “Birds of the Invisible Island”, “Confession”, “The Sea” by V. Shevchuk; “Baroque Love” by V. Danilenko; “Malva Landa”, “Tango of death” by Y. Vynnychuk; “Totem” by S. Protsyuk; “Cult”, “Intention” by Lubko Deresh;  “The Scribe of the Western Gate of the Asylum”, “The Scribe of the Eastern Gate of the Asylum” by G. Pagutyak; “She: six doors”, “He: the morning cleaner”, “Twelve or raising a woman in conditions unfit for life” by I. Rozdobudko; “Salmon” by S. Andrukhovich. Space-time images in these novels clearly show the psychologization, the use of heterotopes, the actualization of inter-text links. 
Key words: chronotope, intertextuality, heterotopy, modern ukrainian novel, existential chronotope, genre modifications.
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