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Г.М. Нога

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження. Творчість сучасної письменниці Марії Матіос, що стала знаковим явищем для історико-літературного процесу в Україні кін. ХХ – поч. ХХІ століть, хоча й перебуває у полі зору критиків та літературознавців, а проте знаходиться на початковому етапі вивчення. Розгляд окремих аспектів творчого доробку Марії Матіос подано у відгуках та розвідках І. Андрусяка, Є. Барана, А. Богуславської, В. Габора, С. Гірняк, Я. Голобородька, Т. Дзюби, А. Дімарова, Д. Дроздовського, С. Жили, П. Загребельного, В. Клименка, І. Набитовича, І. Насмінчук, П. Осадчука, Д. Павличка, Г. Павлишин, І. Римарука, Р. Семківа, В. Соболь, Т. Тебешевської, С. Філоненко, Р. Харчук, Б. Червака, М. Шимчишин, В. Шкляра, І. Шумея, М. Якубовської та ін. Тож існує потреба всебічного аналізу прозового дискурсу Марії Матіос з метою глибшого розкриття феномену її творчості. 
Одним із можливих шляхів розв’язання цієї проблеми є аналіз прозового доробку Марії Матіос у міфопоетичному ключі, що оприявнює нову грань творчості письменниці, заглибленої у архаїчні пласти етнорегіональної художньої свідомості. Зокрема, потреба дослідження життєвого простору крізь призму міфу обумовлена специфікою вибудуваного авторкою хронотопу. 
Саме міфокритика як одна з перспективних та актуальних методологій літературознавства дає змогу виявити в художньому творі елементи, які не можна відшукати, послуговуючись традиційними методами його інтерпретації. Окрім того, міфологічна критика здатна не лише оприявнювати приховані смисли та деталі художнього твору, а й дає змогу розкрити етнонаціональну самобутність художнього твору.
Отже, актуальність дисертаційної роботи базується на потребі дослідження міфопоетики життєвого простору у прозі Марії Матіос, адже спеціальної студії, яка б стосувалася цієї проблеми, немає. Тому видається доцільним здійснити ґрунтовний та системний аналіз міфопоетики прози письменниці, що дає змогу розкрити ще одну грань її творчості як складової літературного процесу кін. ХХ – поч. ХХІ ст., а також сприяє дослідженню аспектів функціонування міфологічного коду в українській літературі загалом. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема пов’язана з науковими програмами та планами кафедри українського літературознавства та компаративістики, зокрема з науковим проектом «Історична поетика української літератури». Тему дисертації затверджено на засіданні вченої ради Житомирського державного університету імені Івана Франка (витяг із протоколу №5 від 24.12.2010 р.) та на засіданні бюро наукової ради НАН України з проблеми «Класична спадщина та сучасна художня література» (витяг із протоколу № 2 від 05.05.2011 р.).

Мета дослідження полягає у з’ясуванні специфіки життєвого простору у прозі Марії Матіос крізь призму міфокритики та особливостей його побудови за допомогою міфопоетичних засобів.

Для досягнення цієї мети передбачається вирішення таких завдань:
· визначити методологічні засади міфологічної критики; 

· дослідити використання Марією Матіос міфологічних архетипів, образів, мотивів, сюжетів, топосів, алюзій, ремінісценцій тощо;
· з’ясувати художній колорит міфологічних образів, використаних у прозових творах письменниці;
· дослідити концептуальну роль міфу у побудові життєвого простору;

· розкрити роль хронотопу у прозових творах письменниці; 
· проаналізувати проблему переживання людиною свого «буття у світі», зокрема у контексті співвідношення життя та смерті;

· визначити концепцію мистецької інтерпретації міфу у прозі Марії Матіос.
Об’єкт дослідницької роботи – прозові твори Марії Матіос: збірка «Нація», драма на три життя «Солодка Даруся», сімейна сага в новелах «Майже ніколи не навпаки», повісті «Москалиця», «Мама Маріца – дружина Христофора Колумба» та «Армагедон уже відбувся».

Предметом дослідження є міфопоетика життєвого простору у прозі Марії Матіос та особливості його побудови за допомогою міфопоетичних засобів.

Методологія дослідження базується на теоретичних та методологічних засадах міфокритики із використанням архетипного аналізу. Дослідження категорії хронотопу спирається на розвідки М. Бахтіна, Н. Копистянської, Д. Ліхачова, О. Олійник, С. Скварчинської, В. Топорова. В аналізі моделювання простору у художньому світі прози письменниці ефективним виявився структуралістський прийом бінарних опозицій. Біографічний метод використано у дослідженні авторської концепції буття, специфіки авторської моделі художнього світу.
Теоретико-методологічною основою дисертації є наукові праці вітчизняних літературознавців, чиї дослідження формують підґрунтя сучасної української міфологічної школи: С. Абрамовича, С. Андрусів, А. Волкова, Г. Грабовича, О. Забужко, І. Зварича, Т. Мейзерської, М. Моклиці, І. Набитовича, В. Нарівської, А. Нямцу, Я. Поліщука, Л. Скупейка, Н. Слухай (Молотаєвої), О. Турган. У дослідженні самобутності та специфіки зображення національного образу світу у прозі використано праці українських літературознавців, фольклористів та етнографів: Г. Булашева, В. Гнатюка, Я. Головацького, М. Костомарова, І. Нечуя-Левицького, І. Огієнка. Звернуто увагу і на теоретичні надбання зарубіжних учених, присвячені дослідженню категорії міфу та його функціонування у літературі: Р. Барта, Г. Башляра, М. Еліаде, Е. Кассірера, К. Леві-Строса, Н. Фрая, Дж. Фрейзера, К. Г. Юнга, С. Аверинцева, Н. Афанасьева, М. Бахтіна, Д. Ліхачова, О. Лосєва, Ю. Лотмана, Є. Мелетинського, В. Проппа, В. Топорова.
Наукова новизна роботи. У роботі вперше в українському літературознавстві:

· подано міфологічний аналіз простору у прозі Марії Матіос;

· з’ясовано національний колорит міфологічних архетипів, мотивів, сюжетів, топосів, алюзій та образів у творах письменниці;

· виявлено та охарактеризовано найбільш типові художні прийоми змалювання простору у творах Марії Матіос.

Особистий внесок автора. Дисертація є самостійно виконаною науковою працею, її теоретичні положення, отримані результати й висновки сформульовані безпосередньо автором.

Теоретичне та практичне значення дисертації. Теоретичне обґрунтування міфопоетики життєвого простору у прозі Марії Матіос дозволило виявити специфіку художнього світу творів сучасної української письменниці та їх художній колорит. Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що апробований у дисертації фактичний та теоретичний матеріал, а також запропоновані висновки можуть бути використані для подальших спеціальних досліджень сучасної української прози, а також для глибшого вивчення творчості Марії Матіос у контексті художніх пошуків новітньої української літератури. Окремі аспекти та розділи дисертації можуть бути використані у викладанні навчальних курсів.
Апробація результатів дослідження. Дисертацію обговорено на засіданні кафедри українського літературознавства та компаративістики Житомирського державного університету імені Івана Франка. Ключові положення та результати дослідження було представлено на наукових конференціях, зокрема на ХІ Міжнародній науковій конференції молодих учених (м. Київ, 2011 р.), на всеукраїнських – «Літературний процес: кордони герменевтики, рецептивної поетики, теорії інтерпретації» (м. Київ, 2011 р.), «Література в контексті культурних студій» (м. Миколаїв, 2012 р.), «Література на пограниччі. Амбівалентність, гібридність, долання кордонів» (м. Львів, 2013 р.), «Поліфонія української літератури» (м. Житомир, 2013 р.).
Публікації. Основні аспекти досліджуваної проблеми висвітлено у 10 публікаціях, з яких: 6 – у наукових фахових виданнях України, 1 – в іноземному науковому періодичному виданні та 3 – додаткові публікації у збірниках наукових праць.
Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків та списку використаних джерел (224 позиції). Загальний обсяг роботи – 216 сторінок, з них 192 сторінки основного тексту. 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ
У Вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, сформульовано мету та завдання, об’єкт і предмет, представлено теоретико-методологічну основу дослідження, висвітлено зв’язок теми студії з науковими програмами та планами, розкрито наукову новизну та практичну цінність отриманих результатів, подано дані про апробацію результатів та структуру роботи.

У першому розділі дослідження – «ТЕОРЕТИЧНІ ТА МЕТОДОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ВИВЧЕННЯ МІФОПОЕТИКИ ЛІТЕРАТУРНОГО ТВОРУ» – з’ясовано понятійно-термінологічну основу та методологічні засади міфокритики як методу інтерпретації художніх текстів, проаналізовано висвітлення науковцями сутності міфу як предмету наукового пізнання, визначено термінологічний статус поняття «авторський міфологізм» («авторське міфотворення»), розкрито специфіку життєвого простору як художнього образу та його взаємозв’язок із часом.
У першому підрозділі – «Міфокритика як пошук світоглядної та художньої природи міфу» – здійснено аналітичний огляд наукової літератури, присвяченої дослідженню феномену міфу та міфологізму у літературі від часів античних мислителів до періоду сучасної гуманітарної науки. Прослідковано еволюцію дефініції термінів «міф» і «міфокритика» та подано широкий спектр тлумачень цих понять філософами та літературознавцями, а також проаналізовано погляди дослідників на проблему функціонування міфу у літературі. 

Складність теоретичної проблеми авторського міфу детермінувала потребу дослідження дискусійного у літературно-критичній думці питання авторського міфотворення у підрозділі 1.2. «Феномен авторського міфологізму». У сучасному літературознавстві семантика цього поняття значно розширена. Характерно, що вітчизняні дослідники, визнаючи за терміном «авторська міфотворчість» право на існування у літературознавчій науці, активно послуговуються ним у своїх дослідженнях. У підрозділі обґрунтовано доцільність вживання у застосуванні до художнього твору терміну «міфопоетичний образ» на противагу поняттю «міфологічний образ».
Осмислення категорії простору здійснено у підрозділі 1.3. «Життєвий простір як художній образ». Важливе значення для аналізу просторової поетики прози М. Матіос має виокремлення зовнішнього, локального та внутрішнього (простір персонажа) типів простору, що реалізуються в межах часопросторової моделі художніх творів письменниці. Життєвий простір художнього зображення безпосередньо пов’язаний з поняттям «життєвий світ», спільною рисою різноманітних визначень якого є акцентування на духовному та душевно-тілесному бутті людини. 
Особливої ваги набуває виявлення міфологічних елементів у структурі життєвого простору, який тісно пов’язаний з моделлю сконструйованого автором світу, що відображає світосприйняття письменника, його екзистенційне осмислення дійсності. 

Дослідження життєвого простору здійснюється з урахуванням його тісного взаємозв’язку з часом, що дає змогу проаналізувати часопросторовий континуум як цілісну художню систему та оприявнити риси творчої індивідуальності автора.
У другому розділі – «АВТОРСЬКА ІНТЕРПРЕТАЦІЯ МІФОПОЕТИЧНОЇ МОДЕЛІ СВІТУ У ТВОРАХ МАРІЇ МАТІОС» – проаналізовано своєрідність міфопоетичної моделі художнього світу письменниці як втілення авторської концепції універсуму, її характерні риси та принципи структурування. 

Підрозділ 2.1. «Художнє осмислення першостихій буття» репрезентує авторську концепцію світотворчих першостихій. Тут проаналізовано архетипний ряд першоелементів буття, за допомогою яких М. Матіос творить власну художню модель світу. Світотворчі стихії у художніх творах письменниці представлені образами води, вогню, землі та повітря.

З’ясовано, що основним у творчості Марії Матіос є образ води, аналіз символіки якого оприявнює приховані смисли художніх текстів письменниці, розкриває на імпліцитному рівні внутрішній світ персонажа, виводить на поверхню приховану причину його страждань. Зокрема, аналіз аквасимволіки дав змогу розкрити справжню причину занурення у землю та воду головної героїні роману «Солодка Даруся», а також пояснити дивну звичку Москалиці з однойменної повісті заглядати у криницю. Оніричне тлумачення міфосимволу води у повісті «Армагедон уже відбувся» дало змогу розкрити символічне значення сну, що відображає головну ідею повісті. 

Іще один фундаментальний образ-універсалія – земля – у художній картині світу Марії Матіос виявляє свою амбівалентність, будучи контрастним міфообразом: з одного боку, земля дарує життя (образ Великої Матері), з іншого, відбирає (образ сирої могили). Зокрема, життєдайна семантика образу землі виявляється в ритуалі закопування себе у землю головної героїні роману «Солодка Даруся». Смертоносною стихією земля постає в романі «Майже ніколи не навпаки», у якому розкривається проблема влади землі над людиною. Осквернена взаємною ненавистю рідних братів земля перетворюється з мирної, життєдайної субстанції на джерело розбрату та причину смерті. У повісті «Просили тато-мама» земля постає в образі «сирої могили». За допомогою символіки землі у повісті відображено екзистенційну ситуацію пограниччя: Корнелія перебуває на межі життя і смерті, що у міфопоетичному підтексті прочитується як межа цього світу та потойбіччя.

Різноаспектність контрастного образу вогняної стихії найяскравіше виявляється у романі Марії Матіос «Майже ніколи не навпаки». Тут образ вогню оприявнюється через оніричні картини жахіть та містичні видіння жінок із надприродними здібностями. Вогонь може провіщати смерть, ставати символом смерті, а також війни, як це показано в апокаліптичному видінні Мариньки. У романі також наявний деструктивний образ вогню як символу забуття.
Образ повітря у художньому універсумі М. Матіос мало виражений. Це можна пояснити обмеженою функціонально-семантичною варіативністю цього міфообразу у міфології. Одним із його архетипних значень є насамперед запах. Зокрема, у романі «Майже ніколи не навпаки» запах пов’язаний зі спогадами про кохання, а також з містичними проявами ірраціонального, коли повітря стає своєрідним медіатором між світом живих і світом померлих. Зазвичай міфообраз повітря описується у вигляді дихання, подиху, вітру, наділених символічними значеннями. Через ототожнення з диханням повітря пов’язане з принципом життя та животворним духом. У повісті «Просили тато-мама» животворний міфообраз повітря деконструюється, перетворюючись у смертоносну стихію – «подих смерті». Тотожна семантика цього образу зустрічається і в романі «Майже ніколи не навпаки». 

У підрозділі 2.2. «Творчий розвиток міфомотивів» здійснено аналіз найпоширеніших міфологічних мотивів у творчості М. Матіос та досліджено їх модифікації. Письменниця вбачає у художньому слові спосіб здійснення національної самоідентифікації, а творчість розглядає як створення національних світів. Важливим аспектом, що враховувався у процесі аналізу міфосвіту прози М. Матіос, є її «ментальне "сидіння" в Буковині», що теж значною мірою обумовлює специфіку творчості «автентичної гуцулки».

Звернення до фольклору – характерна риса прози Марії Матіос. Один із фольклорних мотивів, які активно використовує письменниця, – казковий мотив заборони-порушення, що є виявом міфологічного світогляду. Для персонажів М. Матіос заборона, що передається від покоління до покоління, стає беззаперечною істиною. Ті, що порушують табу, протестуючи проти традицій і усталених поглядів на життя, неодмінно покарані. Нехтування законами міфологічного світу ніби запускає невидимий механізм руйнування спокійного, гармонійного життя персонажів, які вже більше ніколи не зможуть бути щасливими. Типовими прикладами схеми «заборона – порушення – покара» є історія головного персонажа новели «Апокаліпсис» Тимофія Сандуляка, життєва «драма на три життя» родини Ілащуків у романі «Солодка Даруся», перипетії у житті Юр’яни з новели «Юр’яна і Довгопол», трагедія жінки-матері у повісті «Мама Маріца – дружина Христофора Колумба».

Попри очевидний міфологічний підтекст у кожному з проаналізованих у дисертації творів наявні два плани пояснення горя, яке спіткало колись щасливу родину: перший можна визначити як міфологічний (порушення табу і покара за це), а другий – історичний або об’єктивний (умотивування трагедії специфікою історичних подій чи об’єктивними причинами). Автор залишає за читачем вибір: вірити у містичний причинно-наслідковий зв’язок між неприпустимими діями персонажів та їхньою долею чи шукати причини в історичній дійсності та об’єктивній реальності.

Ключовим у творчості Марії Матіос є мотив гріха. Характерно, що за вчиненням гріха обов’язково йде відплата – «Божа покара». Концепція гріха та неминучої Божої покари найяскравіше виражена в повісті «Армагедон уже відбувся», в якій письменниця створює власну есхатологічну модель кінця світу у її релігійному та філософському (у дусі концепції страху смерті Сьорена К’єркегора) потрактуванні та модифікує міфологему пекла, екстраполюючи його з підземного світу у приватний світ головного персонажа повісті – Івана Олексюка.

Ще один варіант авторської інтерпретації мотиву гріха у творчості Марії Матіос пов’язаний з християнськими поглядами на жіночу «гріховність» як наслідок біблійного гріхопадіння першої жінки. Сприйняття жіночої природи як гріховної прочитується імпліцитно і є відображенням гуцульського світогляду, що обумовив існування численних приписів, законів та обмежень, яких жінка мала дотримуватись беззаперечно. Однак М. Матіос деконструює ортодоксальне сприйняття жінки як грішної спокусниці. У творчості письменниці кохання виправдовує гріховність забороненого християнською мораллю позашлюбного зв’язку чоловіка та жінки. Кожна з героїнь має свою мотивацію вчинення подібного гріха. Жінки у творчості М. Матіос переступають цю заборону, врешті зважуючись здійснити крок, продиктований, за словами письменниці, їхньою жіночою природою. 
Протиставлення «життя – смерть» є фундаментальною опозицією міфологічної свідомості. У творчості М. Матіос міфомотив покари за гріхи часто контамінований з міфологемою смерті. Наприклад, у романі «Солодка Даруся» у сприйнятті односельчан самогубство Матронки – прямий наслідок порушення припису відрізати косу після заміжжя; летаргічний сон Тимофія Сандуляка та смерть його близьких з новели «Апокаліпсис» постають результатом зради чоловіка і порушення ним заборони брати прокляте дерево для спорудження підлоги; самогубство Маріци – наслідок інцесту (порушення табу); страшна смерть Івана з повісті «Армагедон уже відбувся» подається як розплата за гріхи молодості – вбивство односельчан. У всіх цих творах простежується ідея покари смертю за вчинення гріха.
Стрижневим у творчості Марії Матіос є міфомотив фаталізму, невідворотності людської долі. Авторську концепцію долі М. Матіос влучно розкриває лексемою «приреченість». У художній картині світу її прози образ долі (у творах вона часто іменується як «судьба») є доволі складним, еклектичним, адже включає у себе релігійний, міфологічний та об’єктивно-історичний аспекти. У ньому можна виокремити три смислові пласти: доля як вища ірраціональна сила, як Божа воля та як фаталізм. Парадоксальною та несподіваною як для міфологічного, так і для релігійного світогляду виявляється постульована у прозі М. Матіос ідея вищості простої людини не лише над своєю долею, а й навіть над Богом у прагненні змінювати життя інших. Характеристика узагальненого образу людей, які через заздрість і ненависть втручаються в життя інших, назавжди змінюючи його, виявляється, зокрема, через міфему «люди-юди», повторювану у романі «Солодка Даруся» та повісті «Москалиця».

У підрозділі 2.3. «Українські риси міфологічного світу» проаналізовано національний колорит та етнорегіональну самобутність міфопоетичної моделі світу у прозі М. Матіос.

У створенні художнього світу з виразними українськими орнаментами ключову роль відіграє насамперед локально-топографічний простір зображення подій (місцевість, довколишня природа тощо) та конкретно-історична дійсність (історичні події, епоха). У прозі М. Матіос це насамперед Буковина, точніше гуцульська її частина, 20-30-х та 40-50-х років ХХ століття.

Етнорегіональний образ світу у прозі М. Матіос створений за допомогою численних автентичних образів-реалій з гуцульського життя, зокрема, фітонімів (смерека, трепета тощо), географічних топонімів (Лустун, Криворівня, Жаб’я, Черемошне), гідротопонімів (річка Черемош), музичних інструментів (дримба, трембіта), назв танців (гуцулка, гора-маре), видів одягу (запаска, кептар, сардак), страв (кулеша, фасулі), імен, діалектизмів. Крім впізнаваної гуцульської атрибутики, важливу роль у творенні етнорегіонального образу світу відіграють звичаї, вірування, забобони, ставлення до життя та смерті цього «гірського народу». 

Узагальнений образ гуцульського світу у прозі М. Матіос постає як прообраз архаїчного універсуму з його патріархальністю, язичницьким світоглядом, міфопоетичним трактуванням морально-етичних законів. У буковинському міфосвіті, за словами М. Матіос, «завжди присутній міфологічний елемент», «чи знак», успадкований генетично. 

Визначальною рисою міфопоетичної моделі світу у творчості письменниці є міцне переплетення язичницьких та християнських елементів. Яскравий приклад контамінації язичництва та християнства – вставні етіологічні історії у повісті «Москалиця» (сказання про святого Петра-Понеділка, Адамові сльози, вбивство змії і вирій та про ненажерливого коня і його покарання Ісусом). У подібних історіях та роз’ясненнях, уведених у текст, виявляється особливість гуцульського міфопоетичного світогляду: органічне співіснування реального та ірреального, містичного та навіть інфернального. 

Вірування в нечисту силу та людей з надприродними здібностями – характерна риса світосприйняття персонажів прози М. Матіос. У художньому світі письменниці неодмінно наявні люди, належні до обох світів, яких у карпатському регіоні називають «непростими», або «земляними богами». Яскравим прикладом образу «непростих» у творчості Марії Матіос є віщунка Маринька з роману «Майже ніколи не навпаки» та знахарка Москалиця з однойменної повісті. В образі непростих у художньому світі письменниці-містифікаторки виявляється архетипне сприйняття надприродного, трансцендентного, того, що жахає і водночас змушує благоговіти перед ним.
Найповніше вірування в існування потойбічного відображені у повісті «Москалиця» як на експліцитному, так і на імпліцитному рівнях. Зокрема, широко представлений у повісті бестіарій, репрезентований в основному «нечистими» тваринами, які асоціюються з образом диявола, – це кінь, коза, ворона та змія. Демонологічний світ у повісті «Москалиця» представлений народними віруваннями у нечисту силу. Це, зокрема, вірування у щезника, етнорегіональна особливість образу якого виявляється вже в самій назві цього типу демонічної сили.
Присутній у художньому універсумі М. Матіос інфернальний світ, представники якого у творах письменниці зазвичай приходять до живих, щоб попередити про майбутню біду чи висловити своє незадоволення. Характерно, що такі прояви потойбічного світу сприймаються персонажами попри страх як щось абсолютно органічне та реальне. Специфіка відображення цього світу зумовлена насамперед народними віруваннями у душу. Окрім відомих міфологічних характеристик образу душі (невагомість, аморфність, білий колір тощо), письменниця художньо модифікує образ представників потойбічного світу, наділяючи душу запахом та голосом.

У третьому розділі – «ОСОБЛИВОСТІ ЗОБРАЖЕННЯ ЖИТТЄВОГО ПРОСТОРУ У ПРОЗІ МАРІЇ МАТІОС» – розкрито характерні риси змодельованого письменницею хронотопу, досліджено особливості вияву та функціонування життєвого простору у створеному нею художньому світі.
У першому підрозділі «Художня своєрідність хронотопу» відзначено, що концепція часопростору у прозі письменниці характеризується тісним взаємозв’язком трьох універсалій – простору, часу та людини. Осердям цієї тріади є насамперед людина. Марія Матіос обирає «людину в історії, а не людину на карнавалі». «Людина та її опір часові» є стрижневою темою у творчості письменниці. Тож саме час обумовлює особливість моделювання зовнішнього та локального типів простору, що виражають внутрішній світ персонажа та нерідко драматизм його існування.

Час дії художніх творів «гуцульського циклу» – це зазвичай початок та середина ХХ століття, місце дії – гуцульська частина Буковини. Тож у своїй творчості М. Матіос найбільше розробляє тему історії буковинського ареалу. Така прискіплива увага до післявоєнної історії цієї частини України неодмінно накладає свій відбиток на структурування хронотопу у прозі письменниці. Ця трагічна доба є тлом для «рентгенування людини на тлі часу й обставин», болісного «розмотування бинтів з обличчя минулого» та змалювання ситуацій пограниччя, які викликають прискорення думки письменниці та пошук засобів для вираження. 

Специфіка художнього хронотопу прози М. Матіос полягає в «сіамській природі» долі нації та історії життя окремої особистості. Тож через змалювання драматичних, а нерідко й трагічних перипетій на життєвому шляху своїх персонажів М. Матіос на імпліцитному рівні витворює узагальнений образ України, перемеленої в жорнах історії. За словами самої письменниці, узагальненим образом понівеченої України стала Солодка Даруся – «образ майже біблійний».

Визначальною характеристикою часу у прозі Марії Матіос є глобальність переживань, що виходять далеко за межі приватного простору персонажів – це прорив у сферу понадлюдського (метафізичного, уселенського) болю та безвиході. Крім того, час характеризується безжальністю та фаталізмом, він майже завжди пов’язаний із символічним образом колісниці. 
Улюбленою темою творчості Марії Матіос є ситуація межовості – просторової, душевної, психологічної, екзистенційної. Узагальнений образ – це тип «пограничної людини». Пограниччя у художньому світі М. Матіос вмотивоване територіальним пограниччям землі, що як ласий шматок постійно переходить з рук в руки, тим самим провокуючи пограниччя духовне та психологічне, що передбачає перманентне перебування персонажів «на межі». Вічним супутником такого пограниччя є страх, у якому майже усе життя живуть персонажі художнього світу письменниці, як-от Корнелія, Матронка, Москалиця, Мама Маріца, Іван Олексюк та ін., що й обумовлює, зокрема, моделювання локального типу простору у прозі письменниці. 
У просторовій парадигмі художнього світу М. Матіос вагоме значення мають насамперед локальний та внутрішній (психологічний) типи простору. Характерною рисою просторової організації аналізованих художніх текстів є герметичність та оборонний характер насамперед локального типу простору. На відміну від локального, зовнішній простір у художніх творах письменниці позбавлений цієї закритості. Зображена письменницею територія постає такою, в яку постійно вриваються чужинці з інших держав. Тож персонажі художнього світу М. Матіос змушені створювати захисний, відокремлений простір, причиною чого є нещадні події історії, з одного боку, та нещадні люди, з іншого. Тож іще однією особливістю художнього простору у творчості М. Матіос є перенесення закритості із зовнішнього на локальний та внутрішній простір персонажів – в оселю, а то й у душу. 
Промовистим прикладом такої герметичності є моделювання буття у повісті «Москалиця». Специфіку часопросторової моделі повісті розкриває метафора «равлик у своїй хатинці». Таке надзвичайно влучне порівняння відображає модель вибудуваного Москалицею універсуму, що ідентифікується з її внутрішнім світом: вона нікого не бажає пускати у свою душу так само, як і за поріг своєї оселі. Тож локальний простір ототожнюється із внутрішнім психологічним простором персонажа. 

У просторовій організації художніх творів М. Матіос локальний тип простору (найчастіше це житло або окрема кімната) тісно пов’язаний з топосом внутрішнього буття персонажа (простір переживань, думок, тривог, страхів, жалю, нереалізованих мрій). У цьому просторі, ключовому для просторової парадигми прози письменниці, відбувається болісне «зривання бинтів» з лиця людини та з обличчя минулого. Саме тут людина залишається «в бункері своїх страждань», а письменниця намагається «дослідити кожен міліметр цього "бункера"».

Через локальний простір виражається внутрішній психологічний простір персонажів, подеколи вони навіть ототожнюються. У цьому контексті важливе значення має поетика кімнати (оселі) у художніх творах М. Матіос, що розкриває внутрішній світ персонажів, їхні переживання, життєві дилеми, нереалізовані мрії тощо. Яскравим прикладом такого топоаналізу може бути зображення кімнати Петруні з роману «Майже ніколи не навпаки», в якій кожна просторова деталь працює на створення закритого, інтимного простору, що є єдиним місцем, у якому нещасна жінка має змогу виявити свої справжні почуття, свою ідентичність. Простір кімнати, у якому «замкнено все на замки», відображає внутрішній стан Петруні.
Територією переживань та невимовного горя виступає локальний простір і в повісті «Мама Маріца – дружина Христофора Колумба». Варто зауважити, що ця повість займає окреме місце у часопросторовій моделі прози М. Матіос. Дія повісті відбувається у 70-80-тих роках ХХ століття в українському містечку Мишин, що на той час входило до складу Радянського Союзу. У цій повісті М. Матіос – «не гуцулка і не буковинка». Тож зовнішній простір у творі відмінний від місця дії в інших аналізованих творах (як загалом і час). Проте локальний простір Маріциної оселі теж перетворюється на територію невимовного материнського болю та страждань. Кімната-в’язниця сина Маріци Христофора – екзистенційна пастка, заручниками якої до самої смерті є не лише невиліковно хворий Христофор, а й Маріца. У цьому обмеженому просторі Марія Матіос зобразила життя «дуже жорстоке і немилосердне».
Другий підрозділ «Міфосимволіка часопростору» подає результати декодування міфосимволіки хронотопу у повісті «Москалиця». Моделюючи художній простір цього твору, письменниця спирається на семантичну антиномію свій/чужий сакральний/профанний, Космос/Хаос як міфологічний світотворчий принцип. Протиставлення свій/чужий співвідносне з антиномією безпечний/небезпечний. 
Визначальною рисою світосприйняття Москалиці є релігійність, що проектується на освоєння нею непридатного для життя простору, у якому вона змушена жити. Намагаючись витворити власний універсум на противагу тому хаосу, який її оточує, Москалиця сакралізує невідомий ворожий простір за допомогою виконання низки ритуалів. У космонізації Москалицею власного простору важливе міфосимволічне значення має, зокрема, перша ніч, проведена нею у яслах стайні, що стала її оселею. У цьому контексті вгадується алюзія на народження у яслах Ісуса Христа. Тож ця міфологема символізує певне переродження Москалиці. З іншого боку, ніч-жахіття у темній стайні наводить на аналогію з ритуалом ініціації, що передбачає таку схему: страждання, смерть (символічно), воскресіння (народження вдруге). Після нічних випробувань Москалиця символічно народжується (прокидається в яслах). Тепер вона має особливе призначення на Землі – зцілювати людей за допомогою трав, набувши статусу «земного бога».
У контексті символіки міфологеми Світової гори невипадковим видається розташування нового житла Москалиці, безсумнівною перевагою якого було те, що будівля вросла в крутий пагорб, що слугував «мовчазним сторожем і захисником бідної сироти». Водночас у міфологічних традиціях різних народів, зокрема й українського, сакральним центром і мікромоделлю світу є дім (хата). Характерно, що оселя Москалиці знаходиться на периферії. Однак на імпліцитному рівні прочитується деконструкція бінарної опозиції центр – периферія, адже для релігійної людини її дім знаходився в центрі Світу. Відтак локус «хата-стаєнка» знаходиться саме в центрі Світу і є «imago mundi». Окрім того, саме навколо цієї дивної хати-стаєнки розгортається увесь сюжет повісті та концентрується час. Відтак міфологема центру Світу прямо відображається в топосі хати, яка є втіленням Космічної Гармонії. Конкретно-історична українська топіка – буковинський хутір Лустун – набуває символічного значення, перетворившись із об’єктивно-реального хронотопу на символічно-виражальний.
Своєрідний семіотичний код несе у собі також розміщення решти елементів освоєного Севериною простору. У його структуруванні немає нічого випадкового, все взаємозалежне і виконує спільну функцію – захисту від небезпеки. Москалиця сприймає простір дуалістично – як протиставлення території, на якій вона живе (Космос), та невідомого простору (Хаос). Прагнучи захиститись від вторгнення ворожих сил, Москалиця відповідно вибудовує власний простір. Важливе значення у цьому контексті має міфосимволіка мосту – тоненької кладки, що слугувала переходом через потік, таким чином з’єднуючи дві протилежні території – свою і чужу, безпечну й сповнену небезпек. 

Сприйняття часу Москалицею теж має міфопоетичний відтінок. Для віруючої людини час, як і простір, позбавлений однорідності та безперервності, адже поділяється на відтинки священного часу (час святкувань) та мирського часу (звичайні будні). Характерно, що Северина не надає значення точному, історичному часові. Для неї має значення не профанний, а священний час, пов’язаний з певною сакральною подією, що відбулась у минулому.

Важливу роль у міфосвіті Марії Матіос відіграє рослинний код, який може навіть детермінувати хід подій, як у новелі «Апокаліпсис», де центральне місце відведено осиці, саме з цим деревом пов’язані головні події у житті Тимофія Сандуляка. Міфопоетичний образ осики – нечистого, проклятого дерева – несе смислове навантаження новели. Автор акцентує гіперболізовану вищість осики на обійсті Тимофія у порівнянні з іншими деревами. У цьому контексті її можна розглядати як образ світового дерева, що є віссю світу – Світовим Стовпом, axis mundi, який обов’язково знаходиться в сакральному центрі світу. 
«Вибух простору», за висловом М. Еліаде, спостерігаємо в образі саду богодухої Мариньки з роману «Майже ніколи не навпаки». Для Мариньки сад стає сакральним насамперед через містичний досвід ієрофанії – вияву священного, адже саме тут Мариньці вперше відкрилось майбутнє, що стало для неї знаком трансцендентного значення, бо визначило її долю та місію на землі. Відтепер життя Мариньки присвячене допомозі односельчанам, яких вона завдяки своїм видінням уберігає від небезпеки. Містичне відкриття візій майбутнього обумовлене простором та часом: це ранок до сходу сонця (саме ця частина доби є сакральною у міфопоетичному сприйнятті Мариньки) та гойданка у саду біля хати. Пояснення винятковості саме цієї гойданки знаходимо в особливості міфологічного мислення, для якого існує нерозривний зв’язок між річчю та місцем, де вона знаходиться. Адже простір у саду, де росте стара груша із «віщою гойданкою», теж є сакральним. Виявляється ця священність у тому, що гойданка знаходиться «коло хати», яка для віруючої людини завжди перебуває в центрі світу. 
Одним із елементів міфопоетично змодельованого художнього універсуму творів Марії Матіос є топос просторового пограниччя. Перебування на межі життя і смерті у художньому світі письменниці часто передається через вибудуваний хронотоп. Пограниччя у новелі «Просили тато-мама» виявляється у ситуації онтологічної межовості. Зв’язкова УПА Корнелія Данилюк вже третю добу перебуває у «криївці», що знаходиться на межі двох сіл. Сама Корнелія перебуває на межі життя і смерті, що у міфопоетичній системі координат означає на межі двох світів. Корнелія представляє середній світ, тоді як символічно перебуває у нижньому світі, що репрезентує темна, тісна, задушлива підземна схованка, у якій «справжнє пекло». Саме через топос просторового пограниччя М. Матіос розкриває увесь трагізм загрози безглуздого закінчення життя молодої жінки.
Значення пограниччя у художньому світі Марії Матіос набуває також міст – образ, який у романі «Солодка Даруся» несе своєрідний міфопоетичний код у структуруванні простору. Міст як шлях до брами кдадовища виступає міфосимволом переходу зі світу живих до світу померлих. Аналогічне значення має цвинтарна брама, що є межею між двома світами та розділяє сакральну й профанну території. Те ж саме значення має оніричний образ брами, перед якою постає Іван Олексюк у повісті «Армагедон уже відбувся». Уві сні Іван прагне потрапити до брами, що є межею між гріховним світом, в якому перебуває Іван, та невідомим, але бажаним праведним світом, який відкриває брама.

Іще одним варіантом вираження пограниччя у романі «Солодка Даруся» є образ порогу, представлений у видіннях головної героїні. Уві сні поріг постає межею, яка не дозволяє представнику світу померлих – батьку Дарусі – проникнути до світу живих. У цьому контексті поріг має значення захисту: в давнину вірили, що «охоронець порогу» зупиняє непрошених зайд, демонів та відьом. У даному разі на порозі з’являється уповноважений від МҐБ Дідушенко, який представлений в іпостасі нечистої сили – диявола. У міфопоетичній моделі будинку поріг має «вартових» – богів та духів, які охороняють від злих людей та темних і ворожих сил. 

Через міфопоетичний образ радянської влади як нечистої сили, що виявляється і експліцитно, і у підтексті, виражена у творах М. Матіос міфосимволіка часу. Завдяки підтексту тема приходу радянської влади на буковинські землі набуває символічного звучання – це вже не просто історичний факт протистояння автохтонного населення та прийшлих представників радянської влади, а міфічна боротьба Добра і Зла, Хаосу і Космосу.
У ВИСНОВКАХ відзначено, що заглибленість у «історичні бункери», «ментальне "сидіння" у Буковині», закоріненість у народну тематику, зосередженість на ситуаціях просторового та психологічного пограниччя, посилена увага до людини та її внутрішнього світу, насиченість міфосимволами, фаталізм світовідчуття, міфопоетичність світосприйняття та релігійність світогляду – усі ці риси прози Марії Матіос визначають специфіку дослідження міфопоетики її творчості.

Етнорегіональна самобутність, національний колорит авторської моделі світу обумовлені насамперед локально-топографічним простором зображення подій у прозі М. Матіос. Письменниця зосереджена на тематиці з життя Буковини – регіону, сповненого легендами, віруваннями, забобонами, ритуалами, у якому «завжди присутній міфологічний елемент», «чи знак», успадкований генетично. Народне міфопоетичне світосприйняття постає органічною складовою світогляду та художнього мислення «автентичної гуцулки» Марії Матіос, що є виразною ознакою творчої індивідуальності письменниці. Художній універсум творів М. Матіос відображає складний дуалістичний світогляд гірської людини. Тож визначальною рисою міфопоетичної моделі світу у творчості письменниці є переплетення язичницьких та християнських елементів, що є одним із яскравих феноменів українського національного та культурного буття. Характерною рисою художнього універсуму прози письменниці є гармонійне співіснування двох світів – реального та ірреального. Невід’ємною частиною буття персонажів є віра у демонологічну складову, яка в аналізованих художніх творах представлена образами як демонів, так і «непростих» – людей із надприродними здібностями, так званих «земних богів». Автор використовує як традиційні міфопоетичні уявлення про душу та привидів, так і художньо модифікує образ представників потойбічного світу: душа-запах та душа-голос.

У процесі творення М. Матіос художньо модифікує національні образи та архетипи, творячи самобутню картину світу. Важливими для побудови моделі світу є світотворчі першостихії – фундаментальні образи-універсалії. Письменниця розкриває багатогранність та амбівалентність міфообразу води, що у художньому універсумі прози письменниці має такі значення: 1) очищення від гріха («Солодка Даруся», «Майже ніколи не навпаки», «Москалиця», «Мама Маріца – дружина Христофора Колумба», «Армагедон уже відбувся»); 2) покара за гріхи («Москалиця», «Мама Маріца – дружина Христофора Колумба»); 3) віщування майбутнього («Армагедон уже відбувся»); 4) зв’язок зі світом померлих(«Москалиця»); 5) вододіл між двома світами («Москалиця», «Солодка Даруся»). Важливе значення у концепції буття письменниці має насамперед очисний символізм води.

Міфообраз землі виявляє свою амбівалентну природу: цей світотворчий першоелемент зображений як у міфологічно позитивному (мати, чиє лоно є життєдайним), так і в міфологічно негативному (домовина, могила, джерело розбрату, причина смерті) ракурсах. 

Вогняна стихія найяскравіше розкривається через оніричні картини жахіть та містичні видіння жінок із надприродними здібностями. Вона має здебільшого негативне забарвлення, є символом смерті та провісником війни. Деструктивна вогняна семантика виявляється і в символіці забуття.

Специфіка творчості М. Матіос полягає у тому, що її персонажі наділені міфологічною свідомістю, міфопоетичним світосприйняттям, їхнє існування не мислиться поза тісним зв’язком із природою, адже вони неодмінно відчувають себе частиною макрокосму. Така особливість міфологічного світосприйняття є ключем до розуміння причинно-наслідкового зв’язку між порушенням табу та розплатою, що є лейтмотивом творчості М. Матіос. Ця особливість світогляду є своєрідною матрицею, на яку накладається сюжет кожного художнього твору письменниці. 

Наскрізною у творчості М. Матіос є мотив гріха та неминучої покари. Прикладом цього є повість «Армагедон уже відбувся». Покарання за гріхи тут пов’язане з есхатологічними мотивами кінця світу та Страшного суду. М. Матіос витворює власну есхатологічну модель останньої світової катастрофи у її морально-філософському потрактуванні з християнською настановою. Однак у повісті, крім традиційного біблійного потрактування, наявна модифікація міфологеми кінця світу. Авторська філософська інтерпретація смерті та кінця світу нагадує концепцію страху смерті релігійного філософа Сьорена К’єркегора. Вартою уваги є також авторська модифікація біблійного образу пекла, що у повісті екстраполюється у земний світ, репрезентуючи приватне пекло щоденного життя та посмертних страждань Івана Олексюка. 
У новелі «Апокаліпсис» есхатологічний мотив кінця світу пов’язаний з міфологемою смерті й воскресіння, що базується на семантичній опозиції життя/смерть. Хоча у творі апокаліпсис персоналізується, набуваючи значення особистого кінця світу, а проте не втрачає при цьому своєї глобальності, розкриваючи трагедію людини на тлі історичних обставин. 

У романі «Майже ніколи не навпаки» письменниця здійснює деконструкцію типового для християнської доктрини різкого протиставлення тіла (плоті) та душі. Через зраду жінки-персонажі прози М. Матіос виборюють своє право на щастя та прагнуть визнання їхньої жіночої природи. 

У романі «Майже ніколи не навпаки» наявна модифікація міфологеми братовбивства. У життєвій ситуації та в характеристиці двох братів Андрія та Дмитрика Чев’юків впізнається старозавітна історія про Каїна та Авеля. Однак у романі Андрій є опосередкованим вбивцею брата, а мотивом братовбивства та причиною заздрості виявляється жінка.

Міфомотив фаталізму, невідворотності людської долі стрижневий у творчості Марії Матіос. Віра у безжальний фатум є особливістю міфологічної свідомості, репрезентантами якої виступають персонажі творів письменниці. Сприйняття долі як прокляття історичного часу відтворене в образі колісниці, яка є символом страшного часу, жорстокості, невблаганності і несправедливості історичної доби, перевертання світу. 

У художньому світі Марії Матіос тісно пов’язані між собою три універсалії: людина, простір та час. Причому центром цього хронотопного комплексу є насамперед людина, персонаж. Простір та час потрібні письменниці для того, щоб дослідити людину та її внутрішній світ, її екзистенційний вибір, правду життя та безмежний світ страждань. Аксіомою творчості письменниці є теза: «важить не час, а людина в обставинах часу». 
Художня своєрідність часу у творах М. Матіос полягає у глобальності значення переживань персонажів, що виходять за конкретно вказані у тексті письменницею темпоральні межі. Прорив у сферу понадлюдського (метафізичного, уселенського) болю та безвиході і є визначальною рисою категорії часу у творах М. Матіос.
Характерною особливістю прози письменниці є темпоральна обумовленість специфіки зовнішнього та локального типів простору, що постають виразниками внутрішнього світу персонажів. Більшість персонажів прози М. Матіос – «равлики у своїх хатинках», неодмінно оточені пастками. Причини такої інтровертності та герметичності простору: 1) прокляття історичного часу, з яким неодмінно пов’язані відчуття страху і тривоги (відображенням цього часто є топос просторового та психологічного пограниччя); 2) прагнення персонажів захистити своє щастя, відмежувавшись від оточення, що неодмінно прагне втрутитись у їхнє приватне життя. 

Специфіка вияву та функціонування життєвого простору у художньому світі прози М. Матіос полягає: 1) у фокусуванні уваги на екзистенційних «межових ситуаціях» (пограниччя просторове часто обумовлює пограниччя психологічне, в якому людина втрачає себе); 2) герметичність та оборонний характер локального простору, обумовлені потребою захисту життя чи оборони душі та мрій, тоді як зовнішній простір постає лише тлом, на якому розгортаються великі трагедії маленької людини; 3) відображення внутрішньо-психологічного простору через локальний простір. 
Основним міфологічним світотворчим принципом у моделюванні письменницею художнього простору та часу є семантична антиномія сакральний/профанний (Космос/Хаос). Сакральністю наділена територія, яку персонаж освоює шляхом космонізації та сакралізації, що часто здійснюється через виконання певних ритуалів. Решта світу для персонажа є профанним простором, позбавленим значущості. Він сприймається як такий, що містить загрози щастю та життю персонажів художнього світу М. Матіос, це територія непідконтрольного Хаосу. Цей аспект на імпліцитному рівні пояснює герметичність та захисний характер простору персонажів, що є особливістю моделі художнього універсуму прози письменниці. 

Важливою для космогонічної моделі світу є міфологема сакрального центру, яка у прозі М. Матіос реалізована в різних образах-еквівалентах: в топосі хати, в образі дерева чи гори. 
Своєрідний міфопоетичний код у структуруванні простору несуть атрибути інтер’єру та екстер’єру (піч, сволок, вікно у повісті «Москалиця», осикова підлога у новелі «Апокаліпсис», міст у романі «Солодка Даруся», поріг у новелі «Дванадцять службів» тощо). Декодування міфосимволіки цих елементів простору дає змогу глибше проникнути у внутрішній світ персонажів та відшукати мотивацію їхніх вчинків та уподобань.

Одним із основних елементів міфопоетично змодельованого художнього універсуму творів письменниці є топос просторового пограниччя. Вираження психологічної та екзистенційної межовості через просторове пограниччя – визначальна риса авторської концепції структурування простору.

Загалом, у художньому універсумі прози письменниці відображено протиставлення двох світів за міфопоетичними схемами свій/чужий, безпечний/небезпечний, сакральний/профанний, космонізований/хаотичний, де символічною межею виступає потік або поріг. У художньому світі творів М. Матіос топос просторового пограниччя виконує різноманітні функції: відображає структурування простору за міфопоетичною вертикаллю, тим самим репрезентуючи кризову ситуацію межі між життям та смертю; позначає кордон між сакральним та профанним; відтворює внутрішній світ персонажа. 

Особливістю художнього образу часу у прозі М. Матіос є його вираження через міфопоетичний образ радянської влади як втілення нечистої сили. Вторгнення радянських військових у світ гуцулів руйнує усталений з діда-прадіда порядок та гармонію їхнього буття. Тож конкретна історична доба набуває міфосимволічного значення хаосу, руйнації, дестабілізації, втрати життєвих орієнтирів, врешті, торжества Зла. Мотив перетворення впорядкованого, космонізованого світу гуцула-селянина у марґіналізований світ, що асоціюється з Хаосом, є важливим для розуміння міфосимволіки часопростору у художньому універсумі М. Матіос. 

Насичені міфомотивами художні тексти письменниці відзначаються потужним смислопороджувальним потенціалом. Тому у прозі М. Матіос навіть вузько побутові проблеми морально-етичного характеру виходять далеко за межі герметичного особистого простору, набуваючи загальнонаціонального екзистенційного звучання. 
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У дисертації крізь призму міфокритики досліджено специфіку життєвого простору у прозі Марії Матіос та особливості його побудови за допомогою міфопоетичних засобів. Здійснено цілісний аналіз використання письменницею міфологічних архетипів, образів, мотивів, сюжетів, топосів, алюзій та ремінісценцій, розкрито художній колорит міфологічних образів, використаних у її прозових творах. У роботі обґрунтовано художню доцільність хронотопу у прозі Марії Матіос, досліджено концептуальну роль міфу у побудові життєвого простору та розкрито роль хронотопу в обумовленні екзистенції персонажів художнього світу письменниці. Розкриття міфологічного коду дало змогу дослідити концепцію мистецької інтерпретації міфу у прозі Марії Матіос.
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Диссертация на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.01 – украинская литература. – Институт литературы им. Т. Г. Шевченко НАН Украины, Киев, 2018.
В диссертации сквозь призму мифокритики проанализированы специфика жизненного пространства в прозе Марии Матиос и особенности его построения с помощью мифопоэтических средств. Осуществлен целостный анализ использования писательницей мифологических архетипов, образов, мотивов, сюжетов, топосов, аллюзий и реминисценций, раскрыт художественный колорит мифологических образов, использованных в ее произведениях. В работе обоснована художественная целесообразность хронотопа в прозе Марии Матиос, исследована концептуальная роль мифа в построении жизненного пространства и раскрыта роль хронотопа в обусловливании экзистенции персонажей художественного мира писательницы. Декодирование мифологических образов дала возможность раскрыть концепцию художественной интерпретации мифа в прозе Марии Матиос.
Ключевые слова: миф, мифокритика, мифоанализ, авторский мифологизм, мифологема, онтологическое пространство, хронотоп, модель мира, внешнее пространство, внутреннее пространство, локальное пространство.
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In the thesis, through the prism of mythological criticism, the specifics of the living space in the prose by Maria Matios and the peculiarities of its construction with the help of mythopoetic means are investigated. An integral analysis of the use by the writer of mythological archetypes, images, motifs, stories, topos, allusions and reminiscences is carried out, the artistic colouring of mythological images used in her prose works is revealed. In the dissertation the artistic expediency of the chronotope in the prose by Maria Matios is substantiated. The conceptual role of the myth in building a living space is explored. The role of the chronotope in the determination of the existence of characters of the writer’s artistic world is revealed. The discovery of the mythological code made it possible to explore the concept of the artistic interpretation of myth in the prose by Maria Matios.
The thesis outlines the main features of the writer’s prose, which determine the specifics of the study of the mythopoetics of her creativity: deepening in the «historical bunkers», «mental "seats" in Bukovyna», rootedness in folk subjects, concentration on the situations of spatial and psychological frontier, increased attention to man and its inner world, the saturation of mythosymbols, fatalism, mythopoetic features and religiosity of the worldview.
In the designing the artistic world of the writer’s prose it’s revealed the features of a national model of existence. Characteristically, that ethno-regional identity, national colour of the author’s ontological model of the world are primarily due to the local-topographic space of events. The writer focuses on the subjects from the life of Bukovyna – a region full of legends, beliefs, rituals, etc. The folk mythopoetic worldview is an organic component of the outlook and artistic thinking of the «authentic gutsulka» Maria Matios, which is an expressive sign of the artist’s creative individuality. 

It is proved that in the process of creating the artistic universe, Maria Matios, imitating the national model of the world, artistically modifies national images and archetypes, creating an original picture of the world, filling it with symbols, decoding which contributes to a deeper understanding of the creative work of the writer. An archetypal series of elements of being, through which Maria Matios creates her ontological model of the world, represented by the images of water, fire, earth and air.
In the thesis the specificity of forming the author’s conception of being in the prose by Maria Matios is substantiated through the interweaving of numerous religious-mythological and folklore motifs, which the writer modifies, rethinking their meaning and giving them new semantic shades. Important in this context is the fabulous motive of prohibition-violation.
On numerous examples it was traced that in the creation of Maria Matios, the concept of sin and inevitable punishment is crossed through. It is the core around of which concentrates all other key religious and mythological motifs, which in a special way form an art picture of the writer’s world. Such contamination of mythological and biblical motives in the creation of Maria Matios is determined by the synthesis of paganism and Christianity in the national consciousness of the writer’s prose characters.
In the thesis an analysis of the chronotopic level of the prose by Maria Matios revealed a close relationship of three universals in the writer’s artistic world – man, space and time. It is emphasized that the center of this chronotopic complex is first of all a person, a character, and space and time are needed by the writer in order to explore the individual and his inner world, his existential choice, the truth of life and the boundless world of suffering. A characteristic feature of the writer’s prose is determined temporal conditionality of the specifics of the external and local types of space, which appear to be the expressions of the inner world of the characters. Most characters of Maria Matios’ prose – «snails in their huts».

In the construction of the artistic universe (space and time), the writer uses the mythological world-creation modeling principle based on semantic antinomy sacral/profane (Cosmos/Chaos), own/alien, safe/dangerous. This aspect at the implicit level explains the tightness and protective nature of the characters’ space, which is a feature of the model of the artistic universe of the writer’s prose. 
In the dissertation it is carried out a thorough study of the attributes of the interior and exterior in the artistic world of Maria Matios, that have a peculiar mythopoetic code in the structuring space. It is proved, that one of the main elements of the writer’s mythopoetically created artistic universe is the topos of the spatial frontier. Expression of the psychological and existential boundaries through the spatial frontier is a decisive feature of the author’s concept of the structuring space.
Keywords: myth, creation of myth, mythological criticism, mythological analysis, authorial mythologism, mythologem, chronotope, world model, external space, internal space, local space. 
