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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Феномен літератури для дітей як особливий пласт художніх творів зі своєрідними естетичними й поетологічними особливостями набуває статусу унікального об’єкта наукового дослідження. Однак ключовими чинниками, які впливають на самобутність цього сегмента літератури, є читач і його сприйняття. З огляду на це постає потреба синтезу текстуального й рецептивного фокусів аналізу, комплексного й ґрунтовного дослідження рецептивного дискурсу дитячої літератури. Цінним матеріалом для таких студій слугують художні тексти письменників, творчість яких орієнтована саме на рецепцію читача-дитини, а ідіолект характеризується численними засобами емотивного впливу на адресата. Одним із таких самобутніх авторів є Роальд Дал (1916 – 1990) – класик англійської літератури, автор популярних у багатьох країнах творів для дітей, а саме: «Джеймс та гігантський персик», «Чарлі і шоколадна фабрика», «Матильда», «ВДВ» тощо.
Актуальність теми дослідження зумовлена потребою проаналізувати поетологічні аспекти творчості Р. Дала, з'ясувати читацьке сприйняття його казок та повістей, розкрити специфіку творення, реалізації рецептивного дискурсу, що сприятиме поглибленню знань про природу рецепції читача-дитини. Важливо не лише розглянути своєрідні атрибути прозових творів для дітей, процес усвідомлення їхнього змісту реципієнтом, а й виокремити власне постать читача-дитини, чий читацький відгук створюється відповідно до особливих правил, і, використовуючи її як опорну категорію, окреслити функції текстових елементів, тенденції формування читацького досвіду. Також потребують узагальнення й систематизації наукові інтерпретації творчості письменника, що містять декодування підтексту казок, повістей, аналіз авторської інтенції та елементів рецептивної складової текстів (Г. Босмаян, М. І.Вест, О. Петренко, Л. Ролін). 

Звʼязок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в межах комплексної теми кафедри літературознавства Національного університету «Києво-Могилянська академія» «Література та ідеологія в українській гуманітарній думці ХХ-ХХІ століть» (державний реєстраційний номер: 0115U000388). Тема дисертаційного дослідження затверджена на засіданні Вченої Ради факультету гуманітарних наук Національного університету «Києво-Могилянська академія» (протокол № 4 від 23.05.2019 р.).

Мета дисертаційного дослідження полягає в комплексному аналізі поетики творів Роальда Дала з погляду реалізації рецептивного дискурсу дитячої літератури, зокрема функціонування рецептивного простору й концепції читача-дитини. 

Мета зумовлює виконання таких завдань:

· охарактеризувати рецептивну теорію, висвітлити особливості її застосування в осмисленні дитячої літератури та дитячої рецепції, систематизувати спроби виокремлення категорії читача-дитини;

· окреслити критичну полеміку щодо творчості Р. Дала;

· дослідити епістолярну спадщину письменника як простір взаємодії автора й читача-дитини;

· розкрити рецептивну поетику літературних казок Р. Дала шляхом аналізу проблемно-тематичного змісту, образної системи, текстових стратегій;

· простежити вплив складових поетики творів Р. Дала на формування рецептивного простору читача-дитини.

Обʼєкт дослідження – адресовані юним читачам твори Р. Дала: «Джеймс та гігантський персик» («James and the Giant Peach» (1961)), «Чарлі і шоколадна фабрика» («Charlie and the Chocolate Factory» (1964)), «Чарівний палець» («The Magic Finger» (1966)), «Фантастичний містер Лис» («Fantastic Mr. Fox» (1968)), «Чарлі і великий скляний ліфт» («Charlie and the Great Glass Elevator» (1972)), «Денні – чемпіон світу» («Danny the Champion of the World» (1975)), «Величезний крокодил» («The Enomous Crocodile» (1978)), «Сім’я Дурків» («The Twits» (1980)), «Чудодійні ліки Джорджа» («George’s Mavellous Medicine» (1981)), «ВДВ» («The BFG» (1982)), «Відьми» («The Witches» (1983)), «Жираф, Пеллі та я» («The Giraffe, The Pelly and Me» (1985)), «Матильда» («Matilda» (1988)), «Езіо Трот» («Esio Trot» (1990)).

Предмет дослідження – рецептивна поетика творів Роальда Дала та феномен читача-дитини, дитяче сприйняття художніх текстів як концепт рецептивного дискурсу дитячої літератури.

Теоретико-методологічну основу дисертації становлять дослідження, присвячені проблемам рецепції та інтерпретації читача (Р. Гром'як, Н. Ґолланд, М. Зубрицька, М. Ігнатенко, В. Ізер, Г. Клочек, О. Потебня, Л. Розенблатт, М. Рубакін, Г. Сивокінь, С. Фіш, І. Франко, О. Червінська, Г.-Р. Яус), проблемам наратології (Ж. Женнет, А. Лахманюк, Л. Мацевко-Бекерська, І. Папуша, М. Ткачук, О. Ткачук, Ц. Тодоров, В. Шмід), різним підходам до вивчення літератури для дітей як окремої галузі літературознавства (У. Баран, Н. Гоголь, Т. Качак, В. Кизилова, Н. Марченко, Л. Мацевко-Бекерська, М. Ніколаєва, Е. Огар, Л. Овдійчук, О. Папуша, Б. Салюк, М. Славова, З Шевіт,), дефініції поняття «читач-дитина» (М. Бентон, Г. Босмаян, М. Вест, Д. Ельконін, А. Епплбі, Д. Епплярд, Е. Еріксон, О. Нікіфорова, З. Новлянська, О. Папуша, Л. Роллін), аналізу психічних чинників у формуванні рецепції читача-дитини (Л. Виготський, З. Новлянська, А. Фройд, З. Фройд, К. Г. Юнг), а також наукові праці, у яких висвітлено проблемно-філософський зміст (Якоб М. Гелд (Jacob M. Held), Тейн Дункан (Taine Duncan), Чед Клайст (Chad Kleist), Кем Кобб (Cam Cobb), Бенджамін А. Райдер (Benjamin A. Rider)), архетипне підґрунтя (Гаміда Босмаян (Hamida Bosmajan), Марк І. Вест (Mark I. West), Люсі Роллін (Lucy Rollin)), систему образів творів Роальда Дала (Анні-Марі Берд (Bird Anne-Marie), Оксана Петренко, Джеймс Поуп (James Pope), Джулія Раунд (Julia Round), Зохар Шевіт (Zohar Shavit)).

Методика дослідження базується на поєднанні різних наукових підходів. Аналіз поетики творів Р. Дала, розгляд текстових елементів, які впливають на емоційне сприйняття, сприяють транзакції тексту та реципієнта-дитини здійснено із залученням інструментів комунікативної теорії та рецептивної поетики. Рецептивний простір читача-дитини розглянуто з позицій рецептивної естетики, психоаналітичних студій, наратології, комунікативного аспекту. З огляду на складність виведення єдиної формули читацького відгуку враховано взаємодію та взаємовпливи компонентів комунікаційної парадигми «автор – текст – читач», у межах якої сформовано рецепцію читача-дитини.
Наукова новизна дисертації полягає в тому, що в ній уперше представлено аналіз рецептивного дискурсу дитячої літератури, зокрема проблеми формування рецептивного простору та феномену дитини-читача; удосконалено сучасну класифікацію вікових категорій читача-дитини; досліджено поетикальні аспекти казок і повістей Р. Дала; запропоновано новий погляд на рецептивний потенціал його творчості; здійснено комплексний аналіз читацького відгуку з урахуванням авторської інтенції, постаті читача-дитини та художньої специфіки тексту.

Теоретичне значення дисертації зумовлене тим, що в роботі здійснено синтез рецептивного дискурсу дитячої літератури та аналіз його художньої актуалізації у творчості Р. Дала. Висновки, отримані в процесі дослідження, поглиблюють існуючі уявлення про поетику й рецептивний потенціал казок і повістей англійського письменника. Завдяки всебічному аналізу, конкретизовано наукове тлумачення постаті реципієнта-дитини, розкрито особливості його творчої репродукції (читацького відгуку), окреслено процес формування читацького досвіду (трансформація в мислячого читача). Результати дослідження сприятимуть удосконаленню існуючих критеріїв якості дитячої літератури.

Практичне значення дослідження. Матеріали роботи можуть бути використані для написання наукових праць, курсових та дипломних робіт, застосовані для викладання курсу «Дитяча література», розробки спецкурсів, спецсемінарів для студентів філологічних і педагогічних факультетів, а також залучені до подальшого дослідження творчості Р. Дала й літератури для дітей загалом. Матеріали дисертації також можуть слугувати методичним матеріалом для перекладачів художніх текстів Р. Дала українською мовою.

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота виконана автором одноосібно, без співавторів.

Апробація результатів дослідження. Основні положення роботи обговорені на засіданнях кафедри літературознавства Національного університету «Києво-Могилянська академія», відображені в наукових публікаціях, виступах на всеукраїнських і міжнародних конференціях, а також науково-практичних семінарах Центру дослідження літератури для дітей та юнацтва: Всеукраїнська наукова конференція «Зарубіжні письменники і Україна» (м. Полтава, 2012 р.); Всеукраїнська науково-практична конференція «ІІІ Султанівські читання» (м. Івано-Франківськ, 2013 р.); Міжнародна конференція пам’яті професора Валентини Іванівни Фесенко (м. Київ, 2014 р.); ІІІ Міжнародна науково-практична конференція молодих учених (м. Дрогобич, 2015 р.); І Міжнародна науково-практична конференція (з нагоди Року англійської мови в Україні) (м. Бердянськ, 2016 р.); VІІ Міжнародний симпозіум «Література. Діти. Час» (м. Київ, 2016). 
Публікації: Результати дисертації викладені у наукових статтях (12), які опубліковані у фахових виданнях України (6) та фахових виданнях, що індексуються в міжнародних наукометричних базах (1).
Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (211 позицій) і двох додатків. Загальний обсяг дисертації становить 233 сторінки, із них 197– основного тексту.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ
У ВСТУПІ окреслено стан дослідження означеної проблеми, обґрунтовано актуальність теми, визначено мету й завдання роботи, предмет та об'єкт дослідження, теоретико-методологічні засади, методику дослідження; розкрито наукову новизну, практичне та теоретичне значення одержаних результатів; подано інформацію про апробацію роботи, публікацію результатів дослідження, інформовано про структуру, обсяг дисертації.
У першому розділі «РЕЦЕПТИВНИЙ ДИСКУРС ЛІТЕРАТУРИ ДЛЯ ДІТЕЙ» розглянуто теоретичну основу дослідження.

У підрозділі 1.1. «Рецептивна естетика дитячої літератури: концептуалізація понять» окреслено еволюцію наукової критичної думки, наголошено на діяльності представників Констанцької школи (Німеччина) та школи «Критика читацької реакції» (США) як основоположників рецептивної теорії. Систематизовано діяльність провідних зарубіжних та українських дослідників читацької рецепції. У деяких розвідках йдеться про виокремлення ролі автора, опису авторської інтенції як методу керованості читацького відгуку (О. Потебня, І. Франко), натомість в інших – про опис взаємодії текст-читач (В. Ізер, Л. Розенблатт, С. Фіш, І. Франко та ін.), де ключовими науковці вважають текстові імпульси (текстові стратегії, поетична техніка), важливість вивчення ролі читача через експериментальні спостереження (Л. Розенблатт, М. Рубакін, Г. Сивокінь, О. Червінська); також науковці приділяють значну увагу вивченню психологічного механізму (Н. Голланд, Г. Клочек), виокремлюють важливість умов та кількості прочитань (В. Ізер, Л. Розенблатт, С. Фіш, О. Червінська та ін.). Спільною рисою розглянутих у цьому підрозділі досліджень є акцент на важливості досвіду, соціально-історичних передумов у формуванні рецептивно-інтерпретаційної картини. 
У підрозділі 1.2. «Рецептивний простір читача-дитини: вікова класифікація та рівні сприйняття» проаналізовано поняття «читач-дитина» з урахуванням сучасних вікових класифікацій, а також рівнів читацького сприйняття, які відповідають змісту понять читач-гравець, читач-герой та мислячий читач. Ключовою складовою читацького відгуку читача-гравця є здатність дитини комбінувати власний досвід із почутим чи прочитаним; це повноцінний творчий процес, у якому значну роль відіграють уява та фантазія дитини. Рецепція-інтерпретація тексту подібна за своїми ознаками грі, яка є основним способом діяльності читача-гравця. Сприйняття читача-героя – наступний рівень читацької рецепції. Помітною стає властивість реципієнта самоідентифікуватися, ототожнювати себе з героями тексту, їхніми вчинками та подіями. При цьому важливу роль відіграють увага до деталей, потреба у вивченні причинно-наслідкових зв’язків та внутрішнього світу героя (а не тільки споглядання за його діями та вчинками), а також естетичний досвід реципієнта. Виразною ознакою мислячого читача стає вміння сприймати безпосередні (прямі) та опосередковані (непрямі) прийоми зображення. Під час читання такому реципієнту властиво самостверджуватися, краще відчувати межу між вигаданим і справжнім, аналізувати та критично мислити. Окрім аналізу категорій читачів, у підрозділі наголошено на рівнях сприйняття читача-дитини. У рамках окресленого поділу можна простежити процес перетворення читача-гравця на читача-героя, а згодом – на мислячого читача, що становить рух від простого сприйняття інформації до осмисленого вивчення тексту.
У підрозділі 1.3. «Комунікаційна площина «автор – текст – читач»: взаємодія парадигм «автор – читач» і «текст – читач» » подано характеристику основоположних понять («автор», «текст», «читач»), простежено їхні взаємодію та взаємовплив. Наголошено, що визначальними складовими ролі автора є вміння поєднати представлення художнього світу очима дітей із власною досвідченістю, а також талант будувати текст таким чином, щоб він став стилістично простим та водночас передавав особливості функціонування реального світу. Йдеться про авторську здатність спрогнозувати злиття горизонтів очікування автора та читача й, відповідно, передбачити рецепцію імпліцитного читача-дитини, зрозуміти, чи буде твір усвідомлений реципієнтом, чи здатен він відчути емотивний вплив тексту, що, своєю чергою, сприяє формуванню досвіду юного читача та виступає важливою ознакою якості художнього твору. У підрозділі також відзначено важливість врахування митцем психологічних, етнічно-культурних чинників, подано ключові текстові елементи, які бере до уваги автор, пишучи тексти для дітей: тематика, актуальна для читача-дитини; специфіка системи образів; використання фольклорного принципу зображення.
Ключовим фактором взаємовпливу тексту та читача є ідентифікація текстових стратегій, які діють на дитяче сприйняття: жанрова природа текстів, фольклорне підґрунтя, тематика та система образів. Вони дозволяють реципієнту самоідентифікуватися, поєднувати реалії з художнім світом. Читаючи, він отримує інформацію, залучає психічні й соціокультурні чинники, що дозволяє провести аналогії з життям, і поступово вчиться аналізувати та критично мислити. Відповідно, транзакція тексту та читача відбувається через посередництво всіх окреслених чинників, вивчення яких дає змогу визначити межі читацької рецепції.

У підрозділі 1.4. «Читацький відгук реципієнта-дитини (на матеріалі експериментальних спостережень)» представлено аналіз дитячих творчих робіт, що допускає можливість з'ясувати й осмислити процес творення читацької оцінки, простежити динаміку читацького зростання (в межах читацької ієрархії), описати комплекс складових відгуку, зробити відповідні узагальнення та висновки. До опрацювання було взято понад 300 відгуків учнів шкіл Донецької області, створених для участі в конкурсі від проєкту «Вся Україна читає дітям». Їх аналіз дав змогу отримати докази еволюції дитини від читача-гравця в молодших класах до мислячого читача й навіть читача-інтерпретатора в середньому та старшому шкільному віці. Основоположними в цьому підрозділі були поняття «еферентного прочитання» та «естетичного прочитання». Спираючись на результати здійсненого аналізу, ми з’ясували, що ознаки «естетичного прочитання» характерні насамперед для мислячого читача, частково – для читача-героя, водночас «еферентне прочитання» властиве всім типам читачів.
Другий розділ «КРИТИЧНА РЕЦЕПЦІЯ ТВОРЧОСТІ РОАЛЬДА ДАЛА» спрямований на пояснення окремих питань, зв'язаних із висвітленням рецептивно-інтерпретативної парадигми творів Р. Дала українськими та зарубіжними науковцями; увагу зосереджено на вивченні авторської інтенції, усвідомлення Р. Далом свого читача, а також простежено взаємовплив автора та читача на матеріалі епістолярної спадщини письменника.
У підрозділі 2.1. «Літературна казка Р. Дала та становлення англійської дитячої літератури» простежено зародження літературних традицій і тенденцій англійської дитячої літератури, виокремлено роль деяких письменників у її становленні, визначено їхній імпліцитний та експліцитний впливи на творчість Р. Дала, що, зокрема, дозволяє увиразнити особливості його літературних казок. Значущу роль у формуванні індивідуального стилю письменника також відіграла поетика народних казок, освоєння якої сприяло доступності його текстів для розуміння та сприйняття читачем-дитиною. Тісний зв’язок творчості автора з традиціями англійських літературних казок простежуємо на рівні вибору теми, збереження мотивів (наприклад, подорожі, втечі, таємничості), розробки образів із тваринного світу (у чому авторський ідіостиль розкрився найбільш яскраво). Майстерний синтез фольклорної та літературної традицій у творчості Р. Дала дає підстави вважати його визначним розбудовником англійської дитячої літератури, важливим новаторством якого стало врахування світоглядних та рецептивних особливостей читача-дитини, і, як наслідок, конструювання образу імпліцитного читача.
У підрозділі 2.2. «Літературознавчий контекст і критична рецепція творчості Р. Дала» зосереджено увагу на працях Г. Босмаян, Марка І. Веста, О. Петренко, Л. Роллін, З. Шевіт та інших, акцентовано на проблематиці їхніх досліджень. Марк І. Вест вивчив окремі твори Р. Дала крізь призму психоаналізу й вказує на глибоке психологічне підґрунтя його творів. Він висловив слушну думку стосовно важливої ролі гумору та гротеску у творах Р. Дала, що сприяє кращому усвідомленню тексту читачем-дитиною. Науковець також простежив поняття ініціації героя-дитини в авторській казці через інтерпретацію явища підсвідомого героя, спираючись на міфи про Ероса й Танатоса як алегоричне пояснення інстинктів самозбереження та самознищення. Важливим науковим здобутком Марка І. Веста є те, що у своїх працях він акцентував на усвідомленні Р. Далом свого адресата, висвітленні в текстах окремих питань, що сприяють розкриттю психології дитини. Згідно з висновками вченого, твори Р. Дала допомагають дитині опанувати страх та невпевненість, сприяють її соціалізації, а гумор слугує захисною реакцією, бо через висміювання читач легше приборкує знервованість та агресивність. Г. Босмаян також виокремлювала психологічну основу казок письменника, але зосередила увагу здебільшого на тлумаченні поняття «агресії», ознаки якої особливо помітні в повісті «Чарлі та шоколадна фабрика», і вважає її згубною для читача-дитини. З. Шевіт розглянула творчість Р. Дала крізь призму поняття «імпліцитний читач», акцентуючи на усвідомленні автором свого адресата. Учена простежила подвійну адресацію викладу у двох творах Р. Дала, вказала на врахування письменником рецептивних можливостей різних читачів (дорослого та читача-дитини), значущості різних психологічних, соціально-культурних чинників для формування відгуку читача-дитини. На окрему увагу заслуговує дослідження О. Петренко, яка проаналізувала антропонімійний простір текстів Р. Дала, з'ясувала конотацію імен персонажів та їх гіпотетичну інтерпретацію реципієнтом-дитиною. Підходи літературознавців до вивчення прози Р. Дала дають підстави стверджувати про актуальність та багатовекторність сучасних досліджень його доробку, що свідчить про глибокий філософський зміст художніх творів письменника й підтверджує його високий статус в англійській літературі для дітей.
У підрозділі 2.3. «Авторська інтенція та поетика творів Р. Дала» окреслено поняття авторської інтенції з акцентом на таких елементах: тематика текстів, зокрема, художніх особливостях осмислення Р. Далом табуйованих тем; інтерпретації фольклорних мотивів, які використовуються заради кращого усвідомлення читачем-дитиною твору; авторське вміння зображувати світ із врахуванням дитячого світосприйняття та світорозуміння.
Твори для дітей Р. Дала спрямовані на розкриття тем дружби, стосунків між дітьми та суспільством, покинутості та одинокості, захисту навколишнього середовища: майже в кожному творі автор спонукає любити та цінувати природу. Тему подорожей розкрито у таких творах як «Джеймс та гігантський персик», «Чарлі та шоколадна фабрика», «Чарлі та великий скляний ліфт». Тему стосунків дітей та дорослих автор художньо осмислив у творах: «Матильда», «Чудодійні ліки Джорджа», «Джеймс та гігантський персик», «Відьми» тощо. Цікавим є висвітлення табуйованих тем у творах «Денні – чемпіон світу» (тема браконьєрства), «Фантастичний містер Лис» (тема злочину – крадіжки), «Відьми» (тема життя та смерті). Тут дитячий письменник, уникаючи надмірного реалізму, подає їх як іманентні складові життя суспільства. Для автора було надзвичайно важливо зуміти зобразити їх, враховуючи досвід читача й відчуваючи межі, які не можна переходити.
Авторські інтенції простежуємо й через змалювання образів. Зрозуміло, що дитина зазвичай ідентифікує себе з героєм твору, котрий гіпотетично є однолітком читача, аналізує його поведінку, проводить паралелі зі своїм життям. Персонажі письменника слабкі та вразливі на початку твору, але лише до моменту, поки їм не дають шанс: золотий квиток, магічні здібності, пакунок із камінцями. Тоді вони починають діяти, повстають проти світу негараздів, зустрічають друзів та долають перешкоди на шляху до власного щастя. Поетапність, правильність змалювання героїв Р. Дала відповідає читацьким очікуванням – бачити свого героя на початку звичайним хлопцем чи дівчинкою, подібним до читача, а потім – героєм/героїнею. Через ототожнення з таким персонажем реципієнт краще сприймає текст, бо, проводячи аналогії з життям, відчуває емотивний вплив, оскільки часто переживає за долю героя і відтак формує власний естетичний досвід.

У розумінні авторської інтенції важливо простежити використання письменником фольклорних мотивів. Р. Дал у своїх творах для дітей найчастіше послуговувався такими характерними елементами фольклорної поетики: контрастний принцип зображення героїв, мотив подорожі, авторська інтерпретація ініціації героя-дитини, представлення героя через змалювання певних домінантних рис, використання гротеску та гумору, мотив чудесного (дива) тощо. Фольклорна основа казок сприяє кращому усвідомленню прочитаного, допомагає формувати власний текст-рефлексію.
Найважливішим у діалозі автора та читача є вміння письменника бачити світ очима дітей. Така особливість є помітною у випадку тих творів, які часто піддаються осуду з боку дорослих, а діти їх читають із захопленням. Цю властивість пояснюємо вмінням автора зобразити художній світ, зрозумілий реципієнту-дитині, який здатен дешифрувати авторські коди, навіть не вміючи пояснити свій відгук словами; при цьому він може передати лише через відчуття від емотивного впливу прочитаного.
У підрозділі 2.4. «Рецептивний аналіз епістолярної спадщини Р. Дала» проаналізовано листи Р. Дала до дітей, листи дітей, їхніх батьків та вчителів до письменника. Епістолярна спадщина письменника допомагає висвітлити сприйняття Р. Далом своїх дописувачів, відтворити уявний образ читача (на матеріалі листів Р. Дала до своїх читачів), а також окреслити читацький відгук (на матеріалі листів дітей та дорослих до письменника).
Більшість опрацьованих листів з архіву Р. Дала адресовані дітям. Письменник звертався до свого читача як до рівного собі, ділився дорослими проблемами, навіть просив поради. Листи Р. Дала до дітей, де описано умови проживання та щоденні клопоти, спонукають читача ширше дивитися на світ, бути спостережливим, усвідомити, що довкола існують речі, які також потребують уваги та догляду. У цікавий спосіб письменник підбадьорював своїх адресатів, підтримував їхні наміри. Важливою ознакою майстерності Р. Дала як дитячого письменника є специфіка використання ним гумору та гротеску, мовностилістичних засобів, увага до малопомітних для дітей деталей у природі та житті, які мають важливу пізнавальну функцію.

Джерелом цінних відомостей про автора та сприйняття дитини слугують також листи дітей, батьків та вчителів до Р. Дала. Наявний епістолярій є доказом захоплення читачами-дітьми творчістю письменника, допомагає краще уявити їхній рецептивний простір. Діти здебільшого цікавилися окремими героями, їхніми вчинками, навіть пропонували власні варіанти сюжетних ліній, виокремлювали певні деталі в текстах, вказували на те, що їм сподобалося чи не сподобалося, висловлювали припущення, що вони вчинили б на місті героїв, а також запитували про особисте життя Р. Дала. Ці складові дитячого читацького відгуку дають змогу стверджувати, що читачем творів письменника є переважно читач-герой.
Свідченням новизни та якості текстів Р. Дала, здатних впливати на емотивну сферу, є листи батьків та вчителів до письменника. Вони дякували автору за його творчість та засвідчували її позитивний вплив на дітей.
У третьому розділі «РЕЦЕПТИВНА ПОЕТИКА ЛІТЕРАТУРНОЇ КАЗКИ РОАЛЬДА ДАЛА», який складається з чотирьох підрозділів, проаналізовано основні твори для дітей Р. Дала, розкрито поетику сприйняття читача-дитини через призму пояснення авторської інтенції, текстових елементів, поняття «читач-дитина». При цьому враховано рівні сприйняття читача, особливості досвіду, психічні та соціально-культурні чинники, які допомагають окреслити межі читацької рецепції.
У підрозділі 3.1. «Тематична своєрідність творів Р. Дала» окреслено функціонування тематики текстів як одного з основних компонентів, що відображає своєрідність читацьких інтересів, прогноз читацьких сподівань та можливі контури читацького відгуку. Творчості Р. Дала властиве поєднання традиційних (морально-етичні теми, де простежуємо боротьбу добра і зла; тема дитинства, опис того, що оточує дитину, що декодує їй світобудову через призму художнього зображення; соціально-психологічна тема, пов’язана зі становленням особистості, представленням її ініціації, соціалізації; тема любові до природи та її мешканців), та нетрадиційних тем (табу (браконьєрство, крадіжка), особистої гігієни, різних просторів (космос, потойбіччя, соціальна утопія)), висвітлення яких нетипове для дитячого письменника. Із метою розкриття функціонування теми, її ролі в формуванні читацького відгуку в цьому підрозділі розглянуто дві авторські казки Р. Дала – «Джеймс та гігантський персик» (1961) та «Чарлі і шоколадна фабрика» (1964).
3.1.1. «Мотив ініціації дитини: Р. Дал «Джеймс та гігантський персик»». Досліджено явище соціалізації героя-дитини, становлення внутрішнього «я» Джеймса через мотив подорожі, використання фольклорних мотивів. Насиченою є символіка твору, яку можна простежити на всіх рівнях поетики тексту: у підборі антропонімів, організації художнього простору, системі образів. Помітно, що взято до уваги рецептивні можливості читача-дитини через врахування специфіки уяви та мислення: акцент на функції фантастичного, наскрізний принцип гри; зображення боротьби та перемоги героя, порятунок ним світу, дієвість героя, його ризиковані вчинки, ситуації, у які він потрапляє, сприяють самоототожненню реципієнта з художнім світом.
3.1.2. «Соціальна утопія та ідеальний простір читача-дитина: «Чарлі та шоколадна фабрика»». Вивчено простір фабрики як втілення ідеального світу (соціальної утопії); систему образів, яка розкриває символічне значення простору й місце кожного персонажа в ньому; текстові стратегії скеровують до кращого осмислення читачем призначення простору та його образів. Близькість до народних традицій простежуємо через застосування принципу контрасту, прийомів гіперболізації у змалюванні образів (Чарлі, Віллі Вонка). Ігровий мотив розширює розкриття функціонування простору й проявляється в грі учасників-дітей, які подорожують фабрикою, не дотримуючись її правил та законів. Локус фабрики, його семантичне навантаження та естетична роль сприяють розширенню меж фантазії реципієнта-дитини, а також слугують терапією, що дозволяє читачу відчути катарсис через емпатію до головних героїв Віллі Вонки та Чарлі.
У підрозділі 3.2. «Специфіка системи образів» розкрито функціонування системи образів як матеріалу для вивчення рецепції читача-дитини. Її аналіз дозволяє окреслити певні інтерпретаційні межі сприйняття художнього світу. Це один із основних компонентів рецептивної поетики, що виступає маркером індивідуального авторського стилю, сприяє усвідомленню своєрідності художнього твору, його естетичної значимості.
Дитина – ключовий персонаж творів Р. Дала, особливістю ідіостилю котрого є своєрідне зображення дорослих персонажів. Вони або виступають у якості службових елементів (для розкриття образу героя-дитини), або змальовані з використанням прийомів гумору та гротеску. Таку специфіку зображення персонажів пояснюємо психологічною потребою реципієнта-дитини пізнати світ героя-ровесника, який самостійно ознайомлюється зі світом, вчиться жити в ньому без настанов та контролю дорослих.
Унікальність таланту митця полягає у творчих знахідках щодо системи нових образів: самобутня героїня Софі в повісті «ВДВ» (1982), персонажі казок «Чарівний палець» (1966), «Фантастичний пан Лис» (1970), «Величезний крокодил» (1978), «Жираф, Пеллі та я» (1985), «Езіо Трот» (1990), у яких нового наповнення набувають образи тварин, що відрізняються від традиційного (фольклорного) зображення. Це також доводить врахування автором специфіки сприйняття читача-дитини, а також відмінності рецепції читача-гравця та читача-героя.
3.2.1. «Образ дитини в літературній казці Р. Дала «ВДВ» ». У зазначеному творі переплетено образи містичного, вкраплено фольклорні мотиви, представлено фантастичні світи, додано елементи детективу. Поєднання невідомого простору та реального середовища, системи образів велетнів, особливо Великого Дружнього Велетня (ВДВ), королівського палацу з його звичаями сприяє розкриттю природи вчинків та поведінки маленької героїні. Її образ проаналізовано крізь призму суголосності поетики твору з народними мотивами (використання фольклорного принципу змалювання персонажів). Прогнозувати читацькі очікування від твору дає змогу лейтмотив дружби. 
У повісті «ВДВ» саме образ дитини є основним компонентом характеристики рецептивного середовища читача. Тут надзвичайно вдало розтлумачено розуміння героєм дійсності, що спонукає читача до формування певних висновків відносно функціонування середовища людей. Автор порушив крізь призму дитячого світосприйняття досить складні філософські проблеми, які реципієнт, таким чином, усе ж здатен осягнути. Жанром казки Р. Дал полегшив відтворення непривабливої дійсності, безглуздості вчинків та правил, а відтак і наслідків того, що створила людина всупереч природі. При цьому автор врахував особливості читацької рецепції подібних явищ, спираючись на здатність читача усвідомити їх, дивлячись на світ очима головного героя чи героїні.
3.2.2. «Анімалістичні образи у рецепції читача-дитини («Чарівний палець», «Фантастичний пан Лис», «Величезний крокодил», «Жираф, Пеллі та я», «Езіо Трот»)». Система образів тварин у дитячій літературі є тою складовою, що уможливлює пояснення природи сприйняття читача-дитини, особливо читача-гравця та читача-героя. Тварини в казках слугують «простим» відображенням природи та її функціонування, що додає оповіді реалістичних рис. Крім того, за описом життя тварин часто приховане відображення людського життя, окремих людських рис та поведінки. Анімалістичні персонажі сприяють розкриттю образу головного героя, а отже, і його осмисленню. Майже в кожній казці Р. Дала простежуємо наявність образів звірів у різній кількості та з певними функціями. Для аналізу обрано твори письменника, які допомагають осмислити такі теми: необхідність захисту навколишнього середовища («Чарівний палець»), цінність родинних стосунків та дотримання моральних принципів, незалежно від обставин («Фантастичний пан Лис»), чесність та справедливість як найважливіші чесноти людини («Величезний крокодил»), цінність дружби («Жираф, Пеллі та я»), чистота кохання («Езіо Трот»).
Ідеєю літературної казки «Чарівний палець» є заклик до збереження та захисту навколишнього середовища, що представлено переважно через життя птахів. Для розкриття системи образів у творі використано прийоми гумору та гротеску. На матеріалі цього тексту нами також було простежено відмінності сприйняття казки читачем-гравцем, котрий фокусується на динамічності сюжету, та читачем-героєм, якого прочитане спонукає до формування власних висновків щодо важливості кожної істоти в природі.
У казці «Фантастичний містер Лис» порушено проблему негативного антропогенного впливу на довкілля. Природне полювання лиса на здобич протиставлено жорстокому винищенню тварин людьми, і, таким чином, подано нову авторську інтерпретацію образу лиса. На читацьку рецепцію безпосередньо впливають такі компоненти поетики твору: наскрізний гумор (кумедна поведінка фермерів, змалювання їхньої зовнішності); образи тварин, через які простежено поєднання елементів фольклорного зображення та авторської інтерпретації (на прикладі зображення родинних стосунків та побуту в родині лиса, а це апелює до досвіду читача-дитини); простота сюжету та ономастика тексту.
Твір «Величезний крокодил» адресовано читачу-гравцю, оскільки його сюжет побудований за принципом кумулятивної казки. Функціонально текст покликаний розважити реципієнта-гравця, що, зокрема, досягається завдяки таким елементам впливу на його сприйняття, як наскрізний ігровий мотив та повторюваність окремих деталей.
У казці «Жираф, Пеллі та я» авторський акцент на потенційній рецепції твору читачем-дитиною простежуємо в таких складниках: деталі в зображенні героїв, повторюваність (дій, алюзії до казки «Чарлі і шоколадна фабрика»), елементи детективу в сюжеті, прийомах гротеску, принципі контрасту (добрі та злі персонажі).
У творі «Езіо Трот» використано принцип гри (заміна черепах), порушено важливу екологічну проблему – захист тварин, особливо екзотичних, від браконьєрства й жорстокого поводження. Варто також відзначити акцент на вольових якостях головного героя, а саме – його наполегливості, яку розкрито через мотив таємниці.
Зазначені вище казки – художнє відображення такої характерної риси рецептивної поетики, як прогнозування читацького сприйняття, що простежуємо через вкраплення в тексти пізнавальної інформації – факти про природу та її представників. Крім того, тварини – образи, які безпосередньо пов’язані з розкриттям проблематики творів та розбудовою системи персонажів, ( один із потужних засобів творення прогнозованої оцінки текстів саме читачем-дитиною.
У підрозділі 3.3. «Модуси текстових стратегій у творах Р. Дала» розкрито поняття текстових стратегій як основних компонентів літератури для дітей, що скеровують розуміння реципієнтом-дитиною тексту, дозволяють пояснити категорію інтерпретаційної спільноти з урахуванням вікових особливостей, соціально-культурних та історичних чинників, окреслити зміст понять «дитина», «дитинство» і прогнозувати рецепцію імпліцитного читача-дитини.
Текстові стратегії у творчості Р. Дала було проаналізовано на матеріалі повістей «Чарлі та великий скляний ліфт» (1972), «Сім’я Дурків» (1980) та «Чудодійні ліки Джорджа» (1981), де особливо виразно простежуємо роль фантастичних та фольклорних елементів, прийомів гумору та гротеску у формуванні читацького відгуку реципієнта-дитини.
3.3.1. «Фантастичні та фольклорні константи у рецепції читача-дитини («Чарлі та великий скляний ліфт»)». Наявність фантастичних елементів відіграє ключову роль, бо сприяє формуванню читацького відгуку, естетичного досвіду читача-дитини через залучення таких психічних чинників, як увага, уява, пам'ять, сприйняття, мислення. Поняття ірраціонального, дивного, неможливого, умовного, що властиво фантастичним текстам сприяє когнітивному, емоційному та естетичному розвитку читача-дитини завдяки опису «іншої» дійсності (іншого світу). У повісті «Чарлі та великий скляний ліфт» вплив фантастичних та фольклорних елементів на формування читацької оцінки простежено в таких складових поетики твору: авторське зображення фантастичних світів, розбудова системи образів (як реальних, так і фантастичних), значущість ігрового та фольклорного мотивів.
Фантастичні простори – космос та підземелля – спонукають до кращої візуалізації образів через залучення уяви; використання гумору та гротеску слугує як заспокійливий прийом, втамовує тривоги читача-дитини щодо власної недосконалості порівняно з дорослими; використання прийомів, властивих народним казкам звужує межі читацького сприйняття для розуміння образів та їхніх дій; ігровий мотив допомагає читачу-дитині краще зрозуміти принципи функціонування речей матеріального світу, відрізняти справжні сутності від фальшивих; ототожнення з персонажем-дитиною Чарлі та його діями спрямовує читача до розуміння власного «я». Аналіз вище зазначених складових поетики твору дозволяє зрозуміти значимість фантастичних елементів, їхнього впливу на формування естетичної оцінки тексту читачем-дитиною.
3.3.2. «Гумор та гротеск у творах Р. Дала («Сім’я Дурків», «Чудодійні ліки Джорджа»)». Природу дитячого сприйняття визначає комплекс складових, у якому важливу роль відіграють прийоми гумору та гротеску. Сміх, який викликають тексти, допомагає читачу усвідомити та зрозуміти сюжет та особливості композиції і, на думку багатьох дослідників, приборкує відчуття недосконалості через відсутність цілісного розуміння прочитаного. У творах «Сім’я Дурків», «Чудодійні ліки Джорджа» дослідницьку увагу зосереджено на таких складових: роль гумористичних та гротескних елементів; особливості сприйняття гумору та гротеску імпліцитним читачем-дитиною порівняно зі сприйняттям дорослого (досвідченого) читача.
На прикладі творів Р. Дала «Сім’я Дурків» та «Чудодійні ліки Джорджа» простежено, що гумор та гротеск у текстах не тільки слугують розважальними елементами, які реципієнт-дитина сприймає по-своєму, а й допомагають читачу осмислити важливі світоглядні константи, необхідні для формування власного характеру: віра в себе, власні можливості.
У підрозділі 3.4. «Читач-дитина та її рецептивний простір» проаналізовано рецептивну поетику імпліцитного читача-дитини. Можемо стверджувати про наявність усталених моделей читацького відгуку, побудованих на певних константах (авторська інтенція, текстові стратегії, поняття читач-дитина, соціально-культурні та психологічні чинники), що сприяють прогнозуванню творення читацького сприйняття. Відповідно до цього, постає потреба окремо дослідити рецептивну поетику імпліцитного читача-дитини.
Матеріалом для вивчення окресленого питання було обрано повість «Денні – чемпіон світу» (1975), де розкрито образ імпліцитного читача, повість «Відьми» (1983) та літературну казку «Матильда» (1988), які є демонстрацією творення інтерпретаційної картини реципієнтом-дитиною з урахуванням комунікаційної моделі «автор-текст-читач».
3.4.1. «Імпліцитний читач у творчості Р. Дала («Денні – чемпіон світу»)». Художній світ у тексті представлено із урахуванням дитячого світогляду, наскрізним виступає можливість читацького ототожнення з героєм твору, самоідентифікації читача-дитини. 
Поняття імпліцитного читача у повісті Р. Дала «Денні – чемпіон світу» можна розкрити через аналіз таких компонентів: тематики тексту – від актуальної для більшості дітей теми родинних стосунків до складнішої і дорослішої теми браконьєрства; такий перехід спонукає читача до розвитку критичного мислення та аналізу; текстових стратегій, які дозволяють реципієнту ототожнити себе з героєм твору завдяки схожості вікових і поведінкових особливостей; специфіки зображення світу в тексті: навколишній світ описано за допомогою поєднання пізнавального та художнього матеріалів із акцентом на значущих для адресата деталях; мовностилістичних засобів: прості речення, насиченість діалогами, роздуми оповідача відповідають очікуванням читача-героя від тексту. 
У повісті Р. Дала «Денні – чемпіон світу» система образів, своєрідність тематики, дієвість персонажів, їхня портретна характеристика сприяють самоідентифікації читача, яка, зокрема, сприяє емотивному впливу та формуванню читацької оцінки. Крім того, перелічені риси дозволяють зробити висновок, що імпліцитним читачем повісті є читач-герой, сприйняттю якого властиві ознаки розвиненого мислення – розпізнавання внутрішнього світу образів, формування читацької компетенції, навичок критичного мислення та аналізу.
3.4.2. «Рецептивна поетика читача-дитини в повісті Р. Дала «Відьми» та літературній казці «Матильда»». Повість Р. Дала «Відьми» представляє своєрідність сприйняття читача-дитини не тільки як відмінне від дорослого, а й як таке, що сформоване під впливом інших складників, які гіпотетично створюють рецептивну поетику. У цьому твору відзначаємо новаторську, неординарну авторську інтерпретацію системи образів, а саме: інтерпретація образу хлопчика-миші (поєднання народних традицій зображення образу миші зі змалюванням образу супергероя), а також нестандартне опрацювання фольклорних джерел у зображенні інших персонажів.
На матеріалі літературної казки Р. Дала «Матильда» рецептивну поетику читача-дитини було досліджено через призму площини «автор-текст-читач». Увагу акцентовано на розкритті таких понять: автор, авторська інтенція (у тексті особливо відчутно пережите автором у дитинстві); текст, текстові елементи (ономастика, християнсько-релігійний мотив, мовностилістичні засоби, система образів); читач-дитина (реципієнт, сприйняття якого можемо передбачити через очікування від тексту (ототожнення з героєм, умовами проживання, подіями)). У результаті через пояснення дії вищезазначених компонентів можна виокремити модель опису рецептивної поетики читача-дитини.
ВИСНОВКИ. Художні тексти для дітей становлять значний пласт літератури, і тому для сучасного наукового дискурсу актуальним є дослідження ролі, функцій творів для дітей, рівнів взаємодії автора та читача, інтерпретації останнього як активного учасника цього комунікативного процесу, чиє сприйняття має низку істотних відмінностей від засвоєння інформації дорослим реципієнтом. У зв'язку з цим, спираючись на здобутки вчених та аналіз художніх текстів Роальда Дала, у дисертаційному дослідженні зроблено спробу виокремити спільне та відмінне у сприйнятті дорослого та дитини, наголосити на розбіжностях, описати рецептивний простір читача-дитини, вказати на ті фактори, які прогнозують його сприйняття.

З огляду на рецепцію художнього тексту основоположною є вікова ієрархія читача-дитини, до складу якої запропоновано зарахувати такі категорії читачів:

1. Читач-гравець (вік приблизно від 3,5–4-ох до 6–7-и років).
2. Читач-герой (вік від 7–8-и до 10–11-и років).
3. Мислячий читач (вік від 12-и до 14-и років).

Категорії «читач-гравець», «читач-герой» та «мислячий читач» – це передусім рівні формування читацького досвіду, серед яких найнижчим є сприйняття тексту на рівні «подобається – не подобається», а найвищим – здатність критично мислити та аналізувати прочитане, вміння прочитувати підтекст.

Поглибити розуміння рецептивного простору читача-дитини дозволяє аналіз позиції автора, авторської інтенції. Це вміння письменника інтерпретувати дійсність крізь призму дитячого світогляду і, відповідно, створити художній світ таким чином, щоб його структура та особливості функціонування були зрозумілими читачу-дитині. 

Важливим фактором сприйняття художнього твору є текстові стратегії – елементи, які скеровують формування читацького відгуку, базуючись при цьому на горизонті очікувань реципієнта. До них належать: жанр твору (формує досвід прочитання, зумовлює певну специфіку зображення художнього світу), фольклорне підґрунтя (зрозумілі для дитини закони функціонування художнього світу), тематика творів (відмінна для читача-гравця, читача-героя та мислячого читача).
Зазначені вище фактори сприйняття художнього тексту дозволили нам розкрити рецептивний простір читача-дитини на матеріалі творів Р. Дала й довести розуміння та усвідомлення письменником свого адресата – читача-дитини. 

Крім власне художніх текстів, важливим матеріалом для вивчення авторської позиції є епістолярна спадщина Р. Дала. Аналіз листів письменника до дітей дозволив виявити високий рівень розуміння ним свого читача, а також те, що в основі авторських текстуальних стратегій лежить усвідомлення специфіки читацького сприйняття.
Дослідження художніх текстів Р. Дала крізь призму окресленої методології уможливило розкрити самобутність таланту прозаїка, сутність, неповторність текстових елементів, еволюцію авторської інтенції та постать читача-дитини, а саме ймовірного імпліцитного читача. Спільними рисами авторських казок і повістей Р. Дала є фольклорні та ігрові мотиви, що залучають читача до взаємодії з текстом, а також вагома роль прийомів гумору та гротеску, мінімальна значущість ролі дорослих персонажів у творах.

Художнє конструювання автором процесу ініціації головного персонажа, із яким може ідентифікувати себе читач-герой, можна вважати ключовим елементом казки «Джеймс та гігантський персик».
Головними текстовими стратегіями в зображенні соціальної утопії, яка постає в казці «Чарлі та шоколадна фабрика», виступають залучення ігрового мотиву, використання прийомів контрасту та гіперболізації в конструюванні системи образів, що зумовлює усвідомлення читачем-дитиною простору фабрики як своєрідного мінісвіту. Зазначений мотив також є визначальним для сюжетів казки «Джеймс та гігантський персик» і повісті «Чарлі та Великий скляний Ліфт», які побудовані за певними правилами, що нагадують елементи гри.

Прийоми гумору і гротеску як фактори читацького відгуку відіграють важливу роль у казках «Сім’я Дурків» та «Чудодійні ліки Джорджа». Вони не лише слугують розважальними складовими, а й сприяють усвідомленню реципієнтом свого «я», власної самостійності та незалежності, впливають на процес формування характеру дитини.
Ще одним важливим фактором, який у текстах Р. Дала визначає читацьку рецепцію, є специфіка системи образів, головна особливість якої – можливість зіставлення читачем власного життя з художнім світом. Особливо яскраво це виявлено в повістях «ВДВ», «Матильда» та «Відьми». 

Особливе значення у зазначеній парадигмі має підсистема образів тварин, представлена казками «Чарівний палець», «Фантастичний пан Лис», «Величезний крокодил», «Жираф, Пеллі та я», «Езіо Трот». 

В усій творчій спадщині Р. Дала простежуємо увагу до постаті імпліцитного читача-дитини, проте найвиразніше це помітно в повісті «Денні – чемпіон світу». 

Таким чином, у дисертаційному дослідженні використано понятійно-категоріальний апарат, на основі якого здійснено ґрунтовний аналіз читацької поетики дитячих текстів Р. Дала. Виокремлено ключові теоретичні аспекти, що дозволяють охарактеризувати особливості творення рецептивного простору читача-дитини. Визначальними рисами творів письменника є проєкція образу імпліцитного читача, наявність текстових стратегій та елементів, що продукують емотивний вплив, а також скеровують реципієнта до самостійного аналізу, формування навичок мислити, що зумовлює еволюцію читача-героя до мислячого читача. Результати проведеного дослідження дозволяють стверджувати про актуальність і перспективність обраного вектору наукового вивчення дитячої літератури в цілому та у творчості провідних авторів, одним із яких, безперечно, залишається англійський письменник Р. Дал.
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У дисертації комплексно проаналізовано творчість англійського письменника Р. Дала крізь призму рецепції його текстів читачем-дитиною.


У роботі визначено положення рецептивної теорії, що дають змогу вивчити особливості сприйняття читача-дитини як відмінного від рецепції дорослого (досвідченого) читача. Виокремлено постать імпліцитного читача, окреслено його рецептивне поле із застосуванням читацької ієрархії Д. Епплярда («читач-гравець», «читач-герой» та «мислячий читач»), у рамках якої акцент було зміщено з вікових меж на індивідуально-психологічні, етнічні, соціокультурні фактори, що впливають на дитяче сприйняття. Досліджено парадигму «автор – текст – читач», визначено роль двох перших факторів у формуванні оцінки реципієнтом прочитаного. Подано результати експериментальних спостережень (аналізу читацьких відгуків), що підтверджують функціональність читацької ієрархії.

Проаналізовано епістолярну спадщину Р. Дала як прояв рецепції читача-дитини. Рецептивну поетику повістей та літературних казок письменника розкрито шляхом вивчення авторської інтенції (урахування письменником постаті імпліцитного читача, особливостей його сприйняття, поєднання розважальних та пізнавальних елементів у творах) та текстових стратегій (тематично-проблемний рівень, система образів, фольклорні та ігрові мотиви, прийоми гумору та гротеску). Результати проведеного аналізу доводять, що художня спадщина Р. Дала є якісною літературою, яка продукує емотивний вплив, скеровує реципієнта до самостійного аналізу, формування навичок мислення, що зумовлює еволюцію читача-дитини.

Ключові слова: Роальд Дал, читач-гравець, читач-герой, мислячий читач, авторська інтенція, текстові стратегії, рецепція, імпліцитний читач-дитина, читацький відгук.
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В диссертации комплексно проанализировано творчество английского писателя Р. Дала сквозь призму рецепции его текстов читателем-ребенком.

В работе определены положения рецептивной теории, которые предоставляют возможность изучить особенности восприятия читателя-ребенка как отличающегося от рецепции взрослого (опытного) читателя. Выделена фигура имплицитного читателя, обозначено его рецептивное поле с применением читательской иерархии Д. Эпплярда («читатель-игрок», «читатель-герой», «мыслящий читатель»), в пределах которой акцент был смещен с возрастных границ на индивидуально-психологические, этнические, социокультурные факторы, воздействующие на детское восприятие. Исследована парадигма «автор – текст – читатель», определена роль двух первых факторов в формировании оценки реципиентом прочитанного. Представлены результаты экспериментальных наблюдений (анализа читательских отзывов), подтверждающих функциональность читательской иерархии.

Проанализировано эпистолярное наследие Р. Дала в качестве проявления рецепции читателя-ребенка. Рецептивная поэтика повестей и литературных сказок писателя раскрыта путем изучения авторской интенции (учитывание писателем фигуры имплицитного читателя, особенностей его восприятия, объединение развлекательных и познавательных элементов в произведениях) и текстовых стратегий (тематическо-проблемный уровень, система образов, фольклорные и игровые мотивы, приемы юмора и гротеска). Результаты проведенного анализа доказывают, что художественное наследие Р. Дала являет собой качественную литературу, которая продуцирует эмотивное влияние, направляет реципиента к самостоятельному анализу, формированию навыков мышления, что обуславливает эволюцию читателя-ребенка.

Ключевые слова: Роальд Дал, читатель-игрок, читатель-герой, мыслящий читатель, авторская интенция, текстовые стратегии, рецепция, имплицитный читатель-ребенок, читательский отзыв.
SUMMARY
Panko O.I. Receptive discourse of children's literature: poetic aspects of Roald Dahl's works. – Qualifying scientific work on the rights of manuscript

The thesis for a Candidate Degree in Philology. Specialty 10.01.04 – «Literature of foreign countries». – Shevchenko Institute of Literature. National Academy of Sciences of Ukraine, Kyiv, 2021.
The dissertation is the first comprehensive analysis of Roald Dahl's works through the prism of the children's reception.
The peculiarities of the child-reader perception as different from the adult's (meant as experienced) reader are studied in the work. In this regard, the reception theory was characterized and special aspects of its application in the understanding of children's literature and children's reception were clarified.
The study focuses on the demonstration of the child-reader category as an integral part of the analysis of the receptive poetics of works for children. The emphasis on the use of terms – “the reader as player”, “the reader as hero and heroine”, “the reader as thinker” (J.A. Appleyard) – was done for the first time. The following concepts are taken into account: psychic, socio-cultural, ethnic, historical and age characteristics rather than age-limits.

The framework “author – text – reader” is examined in the scope of child's reception. The paradigms “author – reader” and “text – reader” are analysed in terms of their interrelation. 

The dissertation also performs the analysis of the students' works as samples of readers' response. The texts are written by the pupils from Donetsk region. Due to these texts the necessity of using this subdivision (the reader as player, the reader as hero and heroine, the reader as thinker) is proved.

The analysis of R. Dahl's works is considered through discussing him as a successor of the literary traditions of English literature for children, through critical controversy around his work as well as through his epistolary.

Receptive poetics of the stories by R. Dahl is studied through the analysis of themes and subjects in his texts, image system, text strategies, the concepts that help to understand the implied child-reader's reception of the writer's works. Common features of the author's stories and novels are folk motif, game motif, his unique humor and grotesque techniques, a few adult characters in the works.

The author's creative construction of the initiation process of the main character, who reader as hero can usually identify himself with, can be considered as a key element of the children's novel “James and the Giant Peach”. The game motif is one of the main text strategies in the story “Charlie and the Chocolate Factory” and is also significant in the novels “James and the Giant Peach” and “Charlie and Great Glass Elevator”. Humor and grotesque techniques as elements of reader response play a vital role in “The Twits” and “George's Marvelous Medicine”.

Another important factor that determines the reader's reception in R. Dahl's texts is the specific nature of image system, the key role of which is to influence the reader the way that he can easily compare his life with the life described/ written in the text. It is obvious in the following works: “BFG”, “The Witches”, “Matilda”. 

A special significance in the study of child-reader reception is the subsystem of animals presented in the stories “The Magic Finger”, “The Fantastic Mr. Fox”, “The Giraffe, Pelly and me”. “Esio Trot”. Some topics described in the texts – theft, poaching, human destruction of nature – can be considered as not childish from the first sight, but due to skillful interpretation of animal images and due to entertaining elements that draw child's attention, the author can “convince” the child-reader to protect the nature and impose some moral values.

In all Dahl's works the attention to the implied reader is evident, but the most significant it is in the novel “Danny, the champion of the World”. There is a clear emphasis on the young hero, who demonstrates an important feature typical to an adult – a willingness to take responsibility for themselves and their families.

Thus, in the dissertation research a thorough analysis of the receptive poetics of children's texts by R. Dahl is practiced. The key theoretical aspects that enable to characterize the peculiarities of child-reader reception are described. The significant elements of R. Dahl's works are view of a child-reader image, text strategies that affect and direct the reader to self analysis, to critical thinking, cause the evolution of a child reader – from reader as hero and heroine to reader as thinker. The results of the study allow us to claim the priority and good perspectives of the scientific study of R. Dahl's work as well as children's literature in general.

Key words: Roald Dahl, reader as a player, reader as hero and heroine, reader as thinker, author's intention, text strategies, reception, implied child-reader, reader's response.
